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A Mikó-kollegium ügyetlen bará
tkáiról.

Egy magát Justusnak nevező író, nem rég, 
„Nincs pénz“ eimü röpiratot tett közzé, Trofort 
Ágost miniszter urnák ajánlva, a s.-szt.-györgyi 
Szókely-Mikó-kolleginm főgymnazimnmá kiegészí
tése érdekében. E röpirat előzményeit a követ
kezőkben kell röviden vázolnunk.

Az egyetemes reí‘. konvent, minta magyarországi 
összes ref. középiskolák főhatósága, aközoklatásügyi
m. kir. kormánynyal, az 1883. XXX. t. c.alapján, tár
gyalásokat folytat az államsegélyben részesítendő 
ref. középiskolák ügyében, ezeknek sorában a 
•sepsi-szent-györgyi Székely-Mi kő kollégium se
gélyezése is helyet foglalván. E tárgyalások első 
pliasisa az volt, hogy a közoktatási kormány és 
az egyetemes konvent képviselői, közös tanács
kozás útján, megtalálták azt az alapot, melyen 
az állam és az egyház, az idézett törvénycikk 
értelmében, szerződést lesznek kötendők a segé
lyezendő ref. középiskolák iránt; első, kézzel fog
ható eredménye pedig, a mi a Székely-Mikó- 
kollegiumot illeti az, hogy az egyetemes konvent 
e tanintézet elöljáróságának az egyházkerületi ha
tóság (áll. Igazg.-Tanács) útján előterjesztett szük
ségleti kimutatásában kért évi 7,04)0 frtnyi állam
segély megadását ajánlta a közo tatásügyi kor
mánynak, ez pedig az állam és egyetemes egy
ház között kötendő szerződés létesítésének idejét, 
különösen pénzügyi szempontbitl, még elérkezett
nek nem látván, egyelőre ideiglenesen és az 
1887 — 88 iskolai óv tartamára a kért összeg 
felét, 3,500 frtot, az egyetemes konvent elnök
sége útján, kiutalványozta a Székely-Mikó-kollé
gium államsegélyéül, azzal a kikötéssel, hogy ez 
összeg, az illetékes egyházi hatóság belátása sze
rint és számadás terhe n; ellett, fordittassék a 
nevezett tanintézet tanszerei beszerzésére s ujan,

de ideiglenesen alkalmazandó, minősített taner ői- 
nek javadalmazására, a segélyezés ügyének szer
ződés alapján történő végleges elintézését későb b- 
re tartva főn, fölhiván e végett a főhatóságot, 
hogy a segélyezendő ref. középiskolák iránt való 
szerződés pontjainak megállapítása érdekében tar
tandó egyezkedő tárgyalások alkalmára az egyes 
intézetek képviselőit jelölje ki. Az erdélyi ev. ref. 
állandó Igazgató-Tanács, ehhez képest, a ható
sága alatt álló és segélyezendő kollégiumai kép
viselőjéül Parádi Kálmán, tanügyi előadót nevez
te ki s viszont, az ideiglenesen nyert félsegély 
felhasználása iránt való tervezetét (a hatósága 
alá tartozó, ez ügyben érdekelt, összes kollegiu- 

j mokra és igy a Mikó- kollégiumra nézve is) meg- 
I állapítván, megerősítés végett a mnlt évi egyház- 

kerületi közgyűlés elé terjesztette, mely jóváha
gyása mellett, a/t is kimondta, hogy a szerző
dés megkötése idején s az intézet elöljárósága 
által e kérdésben benyújtott külön indokolt kér
vény és tervezet értelmében, oda kell hatni, hogy 
a sepsi-szent-györgyi kollégium fokozatosan fő- 
gymnaziummá fejlesztése az államsegély utján 
kivihetővé váljék. Az áll. Igazg.-Tanács aztán, 
kötelessége szerint, megtette az illetékes egyházi 
főhatósághoz, az egyetemes konventhez; jelenté
sét, mind az egyezkedő tárgyalások számára ki
nevezett képviselője iránt, mind pedig a Mikó- 
kollegium kiegészitését illető közgyűlési óhajra 
nézve, kérve, hogy a szerződés megkötése al
kalmával az óhaj érvényre emelkedését támo
gassa. Az egyetemes konvent múlt évi novem
beri ülésszakán az egyházkerület e kérését ma
gáévá téve, kimondta, hogy a közoktatásügyi 
kormánynyal az ev. ref. középiskolák segélyezése 
ügyében kötendő szerződés megállapítása alkal
mával, a sepsi-szent-györgyi Székely-Mikó-kolle- 
giumot illető szerződési pont ily értelemben való 
szövegezésére fog törekedni.
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Ez a sepsi-szent-györgyi Székely-Mikó-kol- 
legium államsegély-ügyének eddigi lefolyása, a 
h i v a t a l o s  adatok szerint.

Ám, a kérdésnek van h í r l a p i  mellék-, 
hogy ne mondjuk, fattyu-hajtása is.

A „Nincs pénz“ cimü röpirat. ugyanis, a 
kezdetén Trefort miniszternek nyújtott émelyítő 
tömjénezés után, arra a sajátságos következésre 
jutván, hogy mind Trefort miniszter a Mikó-kol- 
legium, mind a magyar kormány a Székelyföld 
iránt egészen a néhai Bach-kormány eljárását 
követi ez elmésen koncilians módon igyekszik, 
Trefort minisztert arra kapacitálni, hogy ám, kö
vesse a miniszter a röpirat szerzője által neki 
tulajdonított szándékát s buktassa meg az erre 
a szerző szerint is teljesen megérett felekezeti 
középiskolákat, melyekhez, mint mondja, csak is 
a outa autonomisták ragaszkodnak; hanem, ke
gyelmezzen a sepsi-szent-györgyi Székély-Mikó- 
kollegiumnak, növelje főgymnaziummá, vagy akár 
alakítsa át reáliskolává s akkor aztán nem lesz 
többé (a szerző szerint) Bach utódja.

A „Nemzet“ erre a hivatalos adatokkal tel
jesen ismerős tollbül eredt fölvilágositást tett 
közzé, rámutatva arra a törvényes tényre is, 
hogy a Szókely-Mikó-kollégium nem az államé, 
hanem az érd. ev. ref. egyházkerületé s igy an
nak sorsa fölött, első sorban, ez az illetékes ha
tározó tényező; rá arra, hogy amaz intézetnek 
meglevő vagyoni erejéhez kepest, teljes gymna- 
ziummá fejlesztéséhez az államnak akkora se
gély-összeggel kellene járulnia, hogy az 1883 évi 
XXX. t. t. értelmében, az intézet fölötti íönha- 
tóság az államra szállana át s kijelentette, hogy 
a kérdés eldöntése még be nem következett, mi
vel az egyházi főhatóság a segélyezendő ref. kö
zéptanodák s igy a Mikó-kollégium államsegély
ügyére vonatkozó miniszteri fölhívásra sem vá
laszolt még

Most Császár Bálint, Sepsi-Szent-Gryörgy pol
gármestere, interpellálta főt. Szász Domokos, ev. 
ref. püspököt, a „Székely Nemzet“ idei 14. szá
mában, hogy miután a hírlapok s maga a „Prot. 
Közlöny,“ az erdélyi ev. ref. egyházkerület hi
vatalos közlönye is, azt hirlélték, hogy mind az 
Igazg.-Tanács, mind az egyházkerületi közgyűlés, 
mind pedig az egyetemes konvent az óhajtott 
irányban állapította meg a Mikó-kollegiumot il

lető határozatát, a „Nemzet“ félhivatalos fölvilá
gosítója pedig azt mondja, hogy az egyházi fő
hatóság a miniszter fölhívására még nem vála
szolt : a két állítás közül melyik felel meg a va
lóságnak? És a „Székely .Nemzet“ nem elégszik 
meg az interpellációval, hanem 16. számában, 
B. N. jegyű Írójával még egyet facsarittat a kér
désen s most már a „Nincs pénz“ szerzőjére 
förmedve, Trefort minisztert kegyesen föloldja a 
gonosz Justus minden vádja alól és a „Nem
zet“ communique-jének ama kifejezését, hogy az 
„ e g y h á z i  f ő h a t ó s á g “ a miniszter fölhívásá
ra mindeddig nem válaszolt, odaforditja, hogy 
„az e r d é l y i  r e f o r m á t u s o k  I g a z g a t ó -  
T a n á c s a “ mind ez ideig nem válaszolt a mi
niszternek, sőt a „Nemzet“ közleményéből az is
meretes furfanggal még azt is kiolvassa, hogy 
az Igazg.-Tanács e válaszszal azóít késik, mivel 
„felekezeti szempontok“, „az autonómiához való 
kicsinyes ragaszkodás, ez a szűk látkörü félté
kenykedés“ vezérli, mivel attól tart, hogy a fő
gymnaziummá fejlesztésre szükséges állami se
gély nagysága az intézet fölötti direkciót állami 
kézbe fogná juttatni s éppen ezért, azzal a bölcs 
tanácsosai élteti Trefort minisztert, ne traktáljon 
ezzel a kicsinyeskedő testülettel, hanem azonnal 
állítsa föl a felekezeti Mikó -kollégium mellé a
s.-szent-györgyi állami főgymnaziumot.

Mi itt és ez úttal nem kívánunk B. N. uram
mal az erdélyi ev. ref. egyházkerület autonomi- 
kus jogairól és irányáról vitatkozni, kettőnknél 
valamivel jelentősebb és pedig államjogi alapo
kon álló tényezők döntenek e kérdés fölött az 
illetékes hatóságok törvényszabta és biztosította 
körében, nem pedig a hirlap-irók. Azt sem fe
szegetjük. hogy mit adhatni egy oly ember Íté
letére, a ki a b. e. gr. Mikó Imre alapítványát, 
melyet a megdicsőült valóban „messze látó ha
zafias terve“ megvalósítására a sepsi-szent-györ
gyi ev. ref. kollégiumnál fundált, egy kézfordu
lattal egy állami felügyelet alá kerülendő tanin
tézet tulajdonába kívánná átjátszani, holott maga 
az állam-kormány lenne köteles, az egyházi ható
ság minden olyan alig föltételezhető intézkedését 
meggátolni, a mely az alapítványt az alapitó ren
deleté ellenére kívánná felhasználni. Azt sem kér
dem, hogy mily jogon szól az egyházkerület, sőt 
az egyetemes egyház ügyeihez az, a ki még a
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fokozatos egyházi hatóságok törvényes rendjé
vel sincs tisztában. Azt az eszélyt sem vizs
gálom, a mely a mi székely atyánkfiainak e 
kérdés körül tanúsított eljárásában nyilatkozik, a 
midőn a) Trefortot fölmagasztalják; b) Bach 
utódjának deklarálják; c) az erdélyi ev. ref. 
Igazgató-Tanácsot egészen alaptalanul legyalázzák 
és d) Trefort minisztertől, a mai pénzügyi vi
szonyok között, azt kövelelik és várják, hogy az 
ev. ref. Mikó-kollegium mellé egy külön állami 
teljes főgymnaziumot állít Sepsi-Szent-Gryörgyön.

Mi csak egyszerűen hivatkozunk a beveze
t ő ig  közlött hivatalos adatok szerint történt ügy
menetre és konstatáljuk, hogy az érd. ev. ref. 
egyházkerület állandó Igazgató-Tanácsa a Szé
kel)-Mikó-kollegium államsegély-ügyét 1031— 
1887 sz. a. a jelzett közgyűlési határozat értel
mében, az egyetemes konvent elnökségéhez sza
bályszerűen fölterjesztette s ehhez, mint az egy
házkerület egyik konvenli képviselője, azt is hoz
zá adjuk, hogy a konvent, idei novemberi ülés
szakán, az egyházkerületi fölterjesztést, -mint már 
jelzők, egész terjedelmében magáé /á tette.

A többi, az Egyházi törvények 61. §. a. b. 
d. és 1. pontjai értelmében, az egyetemes kon
vent dolga, mely bizonynyal jobban elintézi a 
s.-szent-györgyi kollégium államsegély-ügyét, mint e 
fontos elhivatásu, de fájdalom, sok bajjal is küz- 
ködő tanintézet ilyen ügyetlen barátai ily értel
metlen, inkább rontó, sőt még a ferdítéstől és 
rágalmazástól sem tartózkodó kontárkodásukkal.*)

Egy igazgató-tanácsos.

Brassói mizériák.
Magyar fóldtül, székely földtől elrekesztve, messze, 

ki a déli végek felé, a Barcaság szélén terül el a „Cenk 
alatti város.“ Magas fejlettségű iparára nézve, kétség 
kívül, az ország második városa. Lakosság tekint etében 
egy vonalban áll Kolozsvárral; sőt, a csángók birodal
mát, a Brassóval összenőtt Hétfalut is ide véve, a Cenk 
alatti egy négyszög mértföld területen több, mint ötven
ezer embert találunk egy tömegben, a mi bérces hazánk 
néptelensége mellett, csodálatra méltó ritkaság s az egész 
magyar birodalom nagyobb helységeinek lakoss ágával 
verseny zik.

E szűk medencében megtorlódott tömeg minden
napi élete valóságos bábeli látványt tár föl a figyelmes 
szemlélő előtt. A nyelvek összezavarodottsága, Románia

*) Kérjük a „Székely Nemzetet“, hogy ez okmányokon nyug
vó felvilágosítást egész terjedelmében átvenni szíveskedjék.

Szerk.

által az oláhságra gyakorolt vonzerő, a szász náció meg- 
csondosodott chauvinismusa, a magyar és szász luthe- 
rismusban beállott szakadás, protestáns felekezetek ért
hetetlen idegenkedése: a felekezeti és nemzeti széthúzás 
oly sokféle és sajnálatra méltó változatait, néha csak 
boszantó, de sokszor veszedelmes tüneteit mutatják na
ponkint, hogy azokat figyelmen kívül hagyni, közérdekű 
fontossággal bíró tények elhanyagolása volna.

E kosmopolitikus színezetű, de valósággal nagyon 
is túlfeszített nemzetiségi tendenciákkal szaturált világ
ban, harmadíélezer kálvinista él, kis részt hivatalnokok, 
nagy többségükben e város legszomorubb ekzistenciáju 
néposztályát alkotván.

Egyházunk, a kalvinismus nagy székely medencé
jétől ennek a messzeszakadt, mindenfelől idegen feleke
zetek és nemzetiségek táborától bekerített és szétszag
gatott kis szigetének helyzetét nem tekintheti csupán 
szűk gyülekezeti szempontbúi; sőt, figyelemre kell mél
tatnia ennek exponált fekvéséből folyó küzdelmeit, vé
dekezését, tehetetlenségét nagy nemzeti és egyházi tekin
tetekért is.

Egyházaink mindenütt a magyar állami és nemzeti 
érdekek védgátjai. Gátakat mindig a támadás természe
téhez és erejéhez szokás alkalmazni. Egy kis folyó elle
nében senkinek sem jutna eszébe olyan hatalmas töltést 
emelni, a minőnek a Dunát kell megállitnia: de viszont, 
mindenki megokoltnak ismeri azon költséget és munkát, 
a melyet egy hatalmas tömeg nyomása ellen emelt gyön
ge védfal megerősítésére fordítunk. Ezt a támogatást 
megkívánja a brassói egyház, a mely gyenge védfalnak 
bizonyult az ellenséges áramlat oly nagy nyomása elle
nében, a minőnek ott kitéve van.

Köztudomású dolog, hogy brassói egyházunk az 
újabb keletűek közé tartozik. Csak e században állott 
föl a maga erején. Keletkezése óta kétség kívül nagy 
haladást mutat, népességét, vagyonát megtízszerezte, de 
sok tekintetben máig is hátrább áll egy közönséges fa
lusi egyháznál. Ekkora népesség mellett, nincs egyetlen 
temploma, iskolája. Hívei az istentisztelet méltóságával 
meg nem egyező, nyomorult bejáratú emeleti teremben 
kénytelenek végezni áj tatosságukat, mely annyira eldu
gott helyen van, hogy jó részük rátalálni sem képes. 
Egészen más városrészben épült egy kis torony, mi azon 
közkeletű gúnyra adott alkalmat, hogy a kálvinistáknak 
legnagyobb a templomuk: a piactól egészen a Bolonyáig 
nyúlik. Gyermekei állami és felekezeti iskolákban szét
szórva nyernek oktatási, a hol nem felekezeti szellemet, 
de az osztályokban való nagymérvű megoszlás folytán, 
körülbelül negyven osztályban oszolnak el, a  mi törvény 
szerint 80 vallásórát igényelne, még vallásos ismerete
ket is rendszertelenül szerezhetnek ; hivatalnokai, állásuk
hoz nem illő irnoki teendők után, idegen kenyéren ten
getik életüket.

Brassói egyházunk e nyomorúságos viszonyait még 
roszahbá teszi a szemben álló felekezelek nagysága és 
gazdagsága. Ezek mellett olyan a helyzete, mint a kis
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tőkének a nagy lökével szemben. A nagy birtok mindig 
veszélyes a kisebbre és lassankint minden tőkét magába 
nyel. Ilyen veszélyeztetett kis tőke a nagyok mellett, 
Brassóban, a ref. egyház. A többieket dúsan ellátta földi 
kincsekkel a magyar kormány álTamkonzerváló bölcses
sége; nem hogy kepére szorulnának, de ők fizetnek a 
hiveknek, évenkint nagy összegeket osztván ki szegé
nyeik között. Hasonlót vár egyházától a református is. 
így a hívek szaporodása az egyház vagyoni kárát ered
ményezi. S ha az egyház, a maga restaurálásához hívei 
nagy számában akarván keresni az erőt. ahhoz a har- 
madfélezer emberhez igy szólana Pállal: „Mi nektek 
lelkieket vetünk, nagy dolog-e, ha a ti testi marháitokat 
aratjuk, kicsoda vitézkedik a maga zsoldján“, hát, akkor 
ma-holnap igen sokat ott látnánk abban a másik akol- 
bán, a melyre ez van irva: Itt nem kell fizetni! A „nem 
fizetünk“ Brassóban is közkeletű jelszó.

A három nagy felekezet (katholikus, lutheránus, 
görög', fényes templomaival, középiskoláival, gazdagon 
dotált papságával, tanulókat, szegényeket segélyző tete
mes alapítványaival igy akadályoz abban, hogy híveink
re támaszkodhassunk s a mellett még inkább szembe
tűnővé teszi amúgy is kopott öltözetünket, szegénysé
günket, hajléktalanságunkat.

Nem találjuk-e rendjén valónak, hogy ez a viszony 
máskint alakuljon? Szükséges, hogy itt, e nagy város
ban, a nemzeti állam jogait tagadásba vevő néptöredé
kekkel szemben, egy erős gyülekezettel imponálni tudjon 
az a tisztán magyar hazafias egyház, a mely állami ér
dekeinknek egyik tőharcosa s híveinek számbeli, intel
ligenciabeli és vagyonbeli túlsúlyából folyó természetes 
jogainál fogva, magának Erdélynek uralkodó egyháza.

Az állam már belátta, hogy ilt neki tennie kell 
valamit, saját tekintélye megóvása érdekében is. Egy
szerre három középiskolát létesilelt. Ezzel megkezdte 
Brassó városának a székelyföldi kultúrintézmények cen
trumává emeléséi s azon intenciói megvalósítását, hogy

Brassót a székelység gyülhelyévé tevén, a nemzet szá
mára ezen életre való faj beözönlésével hódítsa vissza. 
Ez iskoláival a kultuszminiszter túl akar tenni az idegen 
felekezeteken s a közel jövőben már a közmivelődés szá
mára emelt fényes állami paloták fogják hirdetni a ha
társzélek felé, hogy itt a magyar géniusz uralma kez
dődik.

Az állam e törekvése telhiv bennünket, hogy mi, 
mint tisztán nemzeti egyház, az ő céljaiban segédkezet 
nyújtsunk. Az államellenes érzület 1 tizét a nemzetiségi 
felekezelek szítják. Ezek azt tartják, hogy nekik nem a 
keresztyénség tanait kell a templomban hirdetni, hanem 
a pánszláv, a dákoromán, az ultra szász evangyeliomot. 
E veszedelmes izgatással szemben, leghatalmasabb véde
kezés, a megtámadott pontokon azon egyházak megerő- 
sisése, melyek a magyar hazafiság tekintetében mindig 
elől álló ref. egyház testéhez tartoznak.

Ilyen a brassói református egyház.
A felőle rajzolt állapotok mindenkit meggyőzhetnek 

azon élénk óhajtás jogos voltáról, hogy Brassóban erős 
kálvini egyház szükséges.

Ha újabban idegen ajkú városainkat (Segesvár, 
Beszterce, Sz.-Régen) rendre vettük s azoknak egyháza
kat, templomokat adtunk: Brassót sem lehet továbbra 
is önmagára hagyni.

Még a most elszakadt kis magyar lutheránus egy
ház is dicsekszik templomával s az állam egyik közép
iskoláját, lutheránus tanári karáért, egész Brassó luth. 
iskolának hívja. Csak a ref. egyház áll magában, temp
lom és iskola nélkül.

Romániára ezereket költünk. Kidobott pénz. És 
Brassónak, számításunk szerint, a maga erején csak har
minc év múlva lehet temploma? Hanem kérdés, hogy 
ily viszonyok közt, elhagyatva, harminc év múlva lesz-e 
szükség Brassóban ref. templomra. Sokkal valószínűbb 
az a jóslat, hogy ha az egyházkerület kezébe veszi ezt 
az ügyet, Brassónak ref. temploma lesz három év múlva.

Ez óhajunk, kérésünk. lUtay Béla,

TÁRCA.
Az üdv hadserge.

Üdvét kereste és keresi az ember mindig és mindenütt, 
helyezze bár azt anyagiakba, földiekbe, avagy szellemiekbe, 
menynyeiekbe. Ez az a nagy cél, melyért a „pályafutásban“ 
mindnyájan tusakodunlc, melyért mindenki „magatürtető“ tud 
lenni; ez az a nagy cél, melyet ha valaki elvesztett szeme 
elől, a szellemi és testi nyomor, a nihil örvénye áll előtte. 
A tapasztalat azonban úgy tünteti fel e nagy célt, mintha az 
tényleg nem volna egységes, egyedüli, hanem két részre vol
na eldarabolva; mintha az emberiség egy részét teljesen ki
elégítené a földi üdvért való küzdelem, az anyagiaknak haj- 
hászása; mintha az emberiség egy része teljes életcélját meg
találta volna abban, mi a másiknak csak életcszköz. Felüle
tes és csaló tapasztalat, mely ez eredményre jut és mely 
cáüggedésbe ejti a szellemi élet munkását: minek a küzdés,

minek az izzadás a vallásos, és erkölcsi élet terén ?! Hisz, 
az embereknek egy része minden üdvét feltalálja az anyagi
akban, érzéketlen a vallás-erkölcsi élet és annak áldásai iránt! 
Oh, ha igy volna, ha úgy volnánk ama nagy és egyedüli cél
lal lényegileg, int tényleg a gyakorlati életben érvényesülni 
nem egyszer látjuk, vagy látni képzeljük; ha a vallásos lélek 
által keresett üdv, ha az eszme, miért Jézus a kereszthalál
tól sem riadt vissza, csak üres, képzeleti valami volna; ha 
szeretet, békesség, könyőrület, részvét és önfeláldozás, a lélek 
ama nemes gyümölcsei mind csak tűnő álmák, csalóka fények 
lennének az ember életében és csak az anyag a maga fel
bomlásával, szétmállásával, új alakok öltésével, a földi örömök 
a magok gyors tovatfínésekkel volnának az ember üdvösségei, 
ha ezek alkotnák küdelmeink nagy célját csupán!

De uem! Vedd ki a földmives kezéből az ekeszarvát,
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mely mellett hajnaltól napestig izzad és fárad és hol testének 
ereje mellett lelke is lekötve, foglalkoztatva van úgy, hogy 
a lélek szabad működéshez csak a munkától megpihenés per
ceiben juthat és akkor a végzett munka tudatának édes gyö
nyöre tölti el és tartja lekötve; vedd el a munkástól az ön- 
raunkásság gyönyörét, helyettesítsd gépekkel a testi e rő t: 
tapasztalni fogod, hogy az ember nem csak erő és anyag,
hanem szellem, melynek sajátja gondolkozás, érzés és akarat. /
Es megkezdik a szellem e képessegei a magok Műveleteiket. 
És hogyan? Hazugság és fortély, irigység és káröröm, csalás 
és lopás a lélek fanyar gyümölcsei, ha az akár a természeti 
élet lassú és fokozatos behatásai, akár emberi nevelés által 
kimivelve és a magasabb, szellemi javak felé irányítva nincs, 
íme, az emberi szellem, mely az egyedüli nagy célt felfogni 
és munkálni van hivatva: bepiszkolva, sárba tapodva, elék- 
telenitve! Hát ez a szellemi élet? Ez a I9-ik század nagy 
vívmánya, azé a századé, mely a szellemi haladást írva zászló
jára, megszabaditni törekszik az embert a testi munka terhé
től? Az emberi miveltség, a szellem túlnyomó élete: az al
jasság és romlottság gyümölcseit termi? Oh, akkor le a gé
pekkel, le minden eszközzel, mely az ember testi munkáját, 
élhetésenek küzdelmeit megkönynyiti; vissza oda, hol az em
beriség egy része jármos baromkint n3rögött, mig a másik 
parancsolt és élvezett! Oh, boldog idők, mikor a szellem sza
badsága bilincsekbe volt verve cs a testiség ülte boldog diadal 
ünnepét! De nem! Eltapadjuk-e, megsemmisitjük-e a gyönge 
gyermeket, csak azért, mert testi ereje fejletlen, mozdulatai 
félszegek, vagy mert épen beteg? Nemde, gyógyítjuk, ápoljuk 
és fejlődését elŐmozditni törekszünk? Hát az emberiség hala
dására, szellemi fejlődésére átkot kiáltsunk-e a , római pá
pával, mert a sze'lem erejét és hatalmát „az egy szüksé
ges dolog“ keresése helyett, sokan aljas tervek kovácsolására, 
embertársaik megkárosítására, vagy életök furfangos kioltására 
használják, mig a mi ezekkel ellentétben áll: azt, am i szent, 
ldgunyolják és lábbal tapodják, istent megtagadják?

Isten őrizz ! Ha az anyagi életnek vannak munkásai, 
vannak a szellemi életnek is. Ha a szántóvető nagy fárad
sággal, gondosan és jól elkészíti földjét, hogy gyom helyett 
tiszta gabonát kapjon és hogy az elérje, egy év tapasztala
tához a más évét cs évekét csatolja : a szellemi élet szántó
földjének is vannak munkásai, kik nem szűnnek meg, a gyo
mokat irtani, a talajt mindig jobban és jobban, a szerzett 
tapasztalatok alapján, mindig alkalmasabban clkcszPni, hogy 
■ott a lélek nemes gyümölcsei teremjenek.

A szellemi élet e munka-mezején minden erkölcs neme
sitő egylet, irodalmat, tudományt cs művészetet előmozdító 
társulat mellett, az egyházé az egyedüli, a főfő-szerep; és 
pedig azé az egyházé, mely nem valja a „non possumus“ el
vét, hanem zászlójára az „ecclesia semper reformari debettt 
jelszavát irta, mely megértette a keresztyénség universalis je
lentőségét, mely kebeléből nem zár ki senkit sem és Jézus 
vallása végetlen erejének tudatában, nem fél attól, hogy az 
.alak, a külső változtatásával, az eszme elvész, a keresztyén 
vallás megszűnik keresztyén vallás lenni. Ez az egyház, mely 
ev. r.eformáltnak vallja magát, van hivatva: az emberi szel
lem. fejlődésének nagy organizmusában a vallás, a keresztyén

vallás erejét és hatalmát érvényesitni és a hol a szellem ön- 
romlására tőr, a vallást és erkölcsöt, e két legdrágább kin
csét eléktelenitni, raegsemmisitni terekszik, ez egyháznak fel
tétlen joga és kötelessége, ez egyháznak, mely az emberi 
szellemnek szabadságát kivívta, odakiáltani a valamint ál 
apostolra, úgy az emberi szellemi funkciók közötti viszony:a 
nézve feltétlen igaz igét: „nehéz neked, az ösztön ellen ru- 
godoznod!“

Egyházunknak joga és kötelessége, tehát, őrködni az em
beriség szellemi fejlődésének egészségessége felett, a vallás és 
erkölcs fegyvere által, „mert a mi vitézkedésünk fegyverei 
nem testiek, hanem isten ereje által erősek a nagy erőssé
geknek lerontat&sokra. “ Igen, az igehirdetés, ez a mi egyedüli 
fegyverünk. Ez az, mivel a katholikus egyház egyedül idve- 
zitő és gépiesen idvezitő hatalmát megostromoljuk; ez az, mi
vel isten országát terjeszthetjük e földön, mivel a szenvedők 
szívébe vigaszt csepegtethetünk; ez az, minek bűvös erejével 
az eltévedt fialtat az atyai házhoz visszavezetnünk és azokat, 
kik még a „fiuság41 felemelő tudatát magokban soha sem 
érezték, a szerető atya tudatára még fel nem emelkedtek, 
„fiákká, örökösökké“ tennünk kell.

De vájjon, felhasználjuk-e egyedüli fegyverünket úgy. 
mint annak egyedülisége megköveteli?

Felelet helyett, azt mondom, épp e kérdés az, a miért 
az „Üdv hadsergéu-ről irok. Nem pusztán az ujságvágy ki
elégítése indított az írásra, hogy egy Angliában támadott és 
már nagy jelentőségre emelkedett vallásos mozgalmat megismer
tessek e lap t. olvasóival. Ha e lett volna egész vágyam, 
íráshoz nem fogok; nem, mert helyzeteket ügyesen ¿3 érdekesen 
ismertetni, nem tartom magamat eléggé képesnek, sem hiva
tottnak. Azért, előre meg kell kérnem a bocsánatot, ha az 
„Üdv hadsergét* festeni, nem lesz toliam elég ügyes és ké
pem, mit adni akarok, nem elég erős. Hibámat mentse egy
felől az, hogy idő és tér szűke miatt, lehető rövidnek kell 
lennem, másfelől a ezé), minek érdekében e mozgalmat is
mertetni kívánom: a belmissió érdekében gondolatokat tá
masztani. E mozgalom az egyház belmissiójával szoros kap
csolatban áll; e mellett, üdv-tendenciáját a keresztyén egyház 
keretén kívül akarja megvalósítani és ez által az egyházat, 
hallgatva bár, de tényleg az üdv munkálására képtelennek, 
vagy legalább nem kielégítőnek nyilvánítja. S ha meggondoljuk, 
hogy egy ilyen vallásos mozgalom protestáns talajon kelet
kezett és növekedett nagyra, még inkább kell, hogy érdekel
jen minket a kérdés: mi alapon jött létre és áll e liedsereg ; 
micsoda eszközöket használ az egyházéval azonos céljának 
elérésére ; és végre, vájjon úgy munkálja-e e célt, hogy az egy
házat, melynek hivatása Krisztus ev ángy éli omának hirdetése 
által isten országát terjeszteni, az emberiség üdvének nagy 
munkáját fokozni, előrevinni, valaha működési teréről leszorít
hatná, helyettesíthetné ?

Képzelj, kegyes olvasó, egy hadserget, az ország kü
lönböző részein csapatonkint állomásozva, puska és kard nél
kül, lőpor és minden ölő szerszámot nélkülözőt, férfiakból és 
nőkbűl állót, meghatározott egyenruhával, tisztekkel ellátva 
mindkét nemből, egy generális parancsának feltétlenül enge- 
delmeskedőt, ki mellett ennek neje, a generalissza, úgy áll,
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mint a mi privát-tanitói világunkban a principális mellett a 
pincipissza. Egy hadserget, mely a kóditás vágyától ég, de 
hódítását nem teszi ölő fegyverrel, a mije nincs, hanem, mig 
egyfelől az ige-hirdetésnek főszerepet biztosit a Krisztushoz 
való megtérésre hivás szenvedélyes és többszörös ismétlésével, 
a pokol félelmeinek, a megtérés boldogságának élénk, meg
rázó festésével, eget ostromló imádsággal és vulkán-árkint 
előtörő énekléssel: addig másfelől e közben a lábakkal való 
toporzékolást, kezekkel hadonászást és különösen trombita és 
más zeneszerek között hatalmasan kiemelkedő hangját a nagy
dobnak, egyáltalán nem tartja hatálytalan szereknek, hogy 
a megtérítendőkből az ördög kifizessék és igy a bűnös bű
neit bevallva és uj életre ébredve, az „üdv katonájának“ 
csapjon föl. Egy hadsereg, mely az üdvért harcol, nem sa- 
át üdve megnyeré seért, mert azt minden egyes katona épp 
oly gyorsan, oly szempillantásra birtokában érzi, mint a mily 
hamarosan megtérése és a hadseregbe lépése történt, hanem 
mások üdvéért. Igen, mihelyt valaki a hadsereg tagja lett, 
tehát, önüdvéről bizonyos, azonnal elkötelezve érzi magát, föl
lépni, mint hittérítő, mint lélekmentő, prédikálván, hogy mily 
nyomorult és elvetemedett volt ő a megtérés előtt és mint 
hagyja el a bűn útját, mint utálja előbbi életét és hogy 
mily édes az uj élet békéje Krisztusban. Természetesen, min
den külsőségek érzék-izgató és megrázó hatásain kívül, nem 
tévesztheti hatását a vallásról és erkölcsről képzettel nem 
biró, iszákosságban és egyéb testi bűnökben elmerült tömeg
re, mikor egy előbb eláradt részegest, mint téritőt, lát he
vesen prédikálni: „Ödv-katona vagyok, nem iszom sem sört, 
sem pálinkát I Hallelujal“ Mikor egy előbb elvetemedett 
szajha, lélekvásárló nő, vagy kéjleány lépik föl, mint „halle- 
luja-leány“, hirdetve az uj élet békéjét. íme, egy rövid rajz 
az üdv hadsergéről, melyet még egyes vonásokkal kiegészit- 
ni igyekszem, elbeszélvén egyet-mást e hadsereg történe
téből.

Z. Kiss Albert.
(Folytatása következik)

Alapítványok a holt-marosi ev. ref. 
egyházban.

Kedves kötelességemnek tartom, azon nemes szivü ada
kozók neveit megörökíteni, kik a holt-marosi ev, ref. egy
házban az itt alább elősorolandó kegyalapitváuyokat tették.

1- ször. Tekintetes özv. Éltető Józsefué úrasszony, 100 
forintot, azon kikötés mellett, hogy ezen összeg kamatját él
vezze a pap és tanító akkint, hogy minden évben felváltva, 
két legszegényebb özvegy nő legyen felszabadítva a kepefize
tés súlyos és nehéz gondjaitól, mert igy mind a pap és ta
nító csekély fizetése javul, mind pedig évenkint két szegény, 
nyomorult özvegy nő terhe némileg enyhítve van.

2- szór. Tekintetes Éltető Albert ur, a görgényi egy
házmegye algondnoka és egyházközségünk jóakaratu pártfo
gója, 66 frt. és 72 kr. alapítványt tett, ezen cím alatt 
„Urasztali pénztőke.“ A fennirt összeget a nemes szivü ada
kozó ur ezen szavakkal adta át: „Én jól tudom, úgy mond, 
hogy az ujtestamentomnak alapja a szeretet; a szeretet élete

a jótékonyság. Én ezen összeget önkint, jóakaratomból, isten- 
és egyházam iránt való szeretetből hoztam az ur oltárára 
és leérem ez egyház elöljáróit, legyenek jók, ezen összeget 
lelkiismeretesen kezelni cs a kamatot a tőkéhez csatolni éven
kint mindaddig, mig a tőke felszaporodik annyira, hogy a 
tőke kamatai évenkint az urasztali bort és kenyeret fedezni- 
tudja, mert igy az egyház pénztára, már csak a közel jövő
ben, évenkint 12, 14 forint kiadástól lesz megkímélve.“

3- szór. T. Pap Ferenc, gödei állami tanító ur, mint a 
holt-marosi ev. ref. egyháznak hálás és jóakaratu szülöttje, 
a nevelés szent ügye iránt érdeklődés által lelkesítve, 81 frt. 
és 35 kr. alapítványt tett, ezen cim alatt: „Tanítói segély
alap.*1 Az alapitó ur óhajtása szerint, ezen tőkének üdvös 
célja az, hogy midőn a tőke kamataival 200 frtig felszapo
rodik, a 200 forint évenkinti kamatját élvezze a holt-marosi 
ev. ref. egyház tanítója. T. Pap Ferenc tanító ur ezen sza
vakkal adta át a fönnebbi összeget: „Örvend, úgy mond, 
lelke mélyéből, hogy háláját, bár csekély mértékben is, ta
núsíthatja istene és a holt-marosi ev. ref. egyház, úgyszin
tén a nevelés szent ügye iránt, melynek ő maga is oly so
kat köszönhet.“

4- szer. T. Flórián János, átutazó idegen, ki egy va
sárnap reggel az istentiszteleten megjelenve, templomozás 
után bejött a papi házhoz és beszélgetés közben átadott 10 
frtot, azon óhajtása kifejezése mellett, hogy a 10 frt. tőke 
az naptól fogva kamatozzék a holt-marosi ev. ref. papnak. A 
nemes lelkű adakozó csak nevét mondá meg és azt, hogy 
ismeretei gyarapítása végett utazik.

5- ször. A holt-marosi ev. ref. egyház buzgó és jóra 
való népe 6 év óta, fáradhatatlan szorgalommal és csügge- 
dést nem ismerő kitartással munkál a vécsi határon, a br. 
Kemény Kálmán ur lábjaiból egy 12 holdas törökbúza föl
det. Az évenkint megmivelt föld terméseiből a népnek jutott 
osztalékot az egyház elöljárói összegyűjtötték, a maga ide
jében elárusították, a pénzt kamatoztatták, mely tőke jelen
ben tesz 825 frt. 29 krt. o. é.-ben. Ezen tőkének, melyet 
a szorgalom és munkásság állított elé, igen üdvös célja van, 
és pedig egyfelől az, hogy a tanítónak minden egyes tanuló 
által fizetendő 20 krt fedezze; másfelől pedig az, hogy ez 
által a tanító fizetése is tetemesen javuljon Eddig a tanító 
az egyes tanulóktól 15, 16 forintot kapott, mely csekély 
összegnek felhajtása sok nehézségekkel járt s a mellett még 
ritkán gyűlt össze 3, vagy 4 frt. egyszerre. Ezen éven kezd
ve, a nép által előállított 825 frt. és 29 kr. tőke kama
taiból a tanító kapni fog 40 frtot o. é.-ben és az egyes ta
nuló, illetőleg, a tanulók szülői a fizetés alól föl lesznek 
szabadulva. A hiven kitartó munkának, hála a kegyelem is
tenének, édes gyümölcsét élvezi már mind a tanító, mind- 
maga a szorgalmas, jóra való nép. És most édesen tapasz
talják: a munka fárasztó, de gyümölcse édes.

6- szor. Bóka György lelkész alapítványa, garas-pénz 
cim alatt, tesz 138 frt. és 53 krt. o. é.-ben, melynek igen 
üdvös célja az, hogy a nép által a papnak és a tanítónak, 
garas-pénz cim alatt, minden egyes gazda által fizetendő 14' 
krt, majd idővel teljesen fedezze, mert a mostani rendszer 
és viszonyok között, mivel a nép különben is eléggé megter-
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helye van, csaknem lehetetlen a fenn emlitett csekély pénzt 
a szegényebb sorsunktól felhajtani.

Az alapitó óhajtása szerint, a tőke kamatozni fog mind
addig, mig kinövi magát annyira, hogy a papnak és tanító
nak fizetendő garas-pénzt teljesen fedezni tudja. E tőkének 
gyümölcsét egykor a holt marosi pap, tanitó és maga a nép 
is fogja élvezni. Ezen tőkén is, valamint a már megemlítet
teken, legyen az istennek áldása, hogy a kitűzött szent cé
lok elérve legyenek.

Fogadják a nemes szivü alapítók egyházam háláját, 
forró köszönetét.

Holt-Maros, 1888. jan. 25. Fóka György,
holt-marosi pap.

K Ü L Ö N F É L É K .

=  Báró Vay Miklós ő excellenciája, a meghalt hr. 
Sennyei helyébe, a főrendi ház elnökévé neveztetett ki. A 
legfőbb méltóság, melyet a magyar birodalomban a dinastia 
iránt való hűség, e szent föld iránt való szeretet és hazafi
i g  által megérdemelni lehet. Thurzó nádor óta, most elő
ször történik, hogy protestáns férfi felé fordult a királyi 
kegy. Nem feszegetjük az okokat, miért, Üröm ne vegyüljön 
a tiszta pohárba. Csak hódolat urunk, ő Felség'e irán t; és 
hajoljunk megbr. Vay előtt, ki több, mint félszázadon át szerzett 
el nem múló érdemeivel diadalmat hozott a felvilágosodás
nak. Igazg. Tauácsunk folyó hó 29-én tartott ülésében elha
tározta, hogy feliratban üdvözli a nemes bárót, ki az egye
temes ref. egyháznak is általánosan tisztelt oszlopa. Mi egész 
•egyházkerületünk osztatlan tiszteletét tolmácsolva, kérjük az 
•egek urát, hogy sokáig tartsa meg egyházunknak és ha
zánknak.

=  Főtiszt, Szász Domokos, püspök aa. hivatalos 
■ügyek elintézése végett, egy pár napot Budapesten töltött.

=■ Nyilvános köszönet. Kackói egyházamat a múlt 
év lcarácsonján igen szép angyalfiával lepte meg ördöngös- 
füzesi Hideg Mártonná. Ugyanis, egy saját kezűleg igen szép 
Ízléssel szőtt urasztali fehér abroszt ajándékozott annak, Az 
ajándék becsét még inkább emeli az, hogy a szegény sorsú 
nő nem feleslegéből, hanem szegénysége szükségelt filléreiből 
hozta egyházunknak a kedves áldozatot. Fogadja buzdító jó
ságáért e helyen is szives köszönetünket. A presbyterium ne
vében, Kackó, jan. 20. B e r d e  S á n d o r ,  körlelkész.

— Az elöcsapat jelentkezik! Az „ U n i t  K ö z 
l ö n y “ azzal vág vissza „Idegességu feliratú cikkünkre, hogy 
.mi megbántuk azokat, a mi hízelgőt mondottunk volt egyle
tükről, és most olyan prédikációt tartunk róluk, nekik, mit ők 
nem nevezhetnek keresztényieknek. Ezt elliisszük. íme, az 
‘elkényesztetett unitarismus! A szülők szeretik gyermekeiket; 
meg is dicsérik, ölelik őket, de ez nem tartja vissza, hogy 
meg ne fenyitsék, ha hibáznak. A mi valaha ejtett elismerő 
szavaink teljességgel nem kötelezettség, hogy akkor is simo
gassuk önöket, midőn egyházainkat felzavarni nem röstellik 
és proselita-csinálásban gyönyörködnek. Elismerjük, ha jót

tudnak felmutatni, de ellenőrizzük és kérlelhetetlenül sújtani 
fogjuk, midőn megfeledkeznek arról a magas hivatásról, me
lyet he kellene tölteniük, mint embernek és protestáns egy
háznak. Hanc veniam petimusque, damusque. A miket Pál 
apostolbűi nagy gőgösen ránk olvasni megkísértettek, azok
nak nagy részét maguk sem hiszik és tudják jól, hogy ránk 
nem alkalmazhatják. De mondják, hogy a gyengébbeket el- 
széditsék s maguk felé hajlítsák. Mert az unitárius, szerintük, 
a t ö k é l e t e s s é g e t  képviseli a megteremtetett világon és 
önmagukat és egymást dicsérni, magasztalni, olyan köteles
ség, mint másokat és igy minket is legyalázni és kétes 
hírbe hozni. Bizony, mi csupán emberek vagyunk; sokat 
hibáztunk, sokat tévedtünk az életben, és ha Pál apostol 
ítél felettünk, meghajtjuk fejünket. Ám, ha mi elismerjük 
Pált, önök is ismerjék el Krisztust, kinek ama mondásából: 
„ l e g y e t e k  a z é r t  o k o s a k ,  mi n t  a k í g y ó k  és  s z e l í 
dek,  m i n t  a g a l a m b o k 11, önök csak az első részt tart

ják meg.
=  Az erdélyi róm, kath. irodalmi társulat havi 

közlönye, a „ K ö z m ű v e l ő d é s "  egy előbbi számunkban 
közlött megjegyzéseinkre, nem kevesebb, mint négy cikkecs
kében kisérti meg a feleselgetést. Mi azt régen tudjuk, hogy 
falra fotelen borsót hányni, teljesen eltévesztett dolog; de 
azt még sem hittük, hogy öt doktor és nem-doktor, kik azt 
a lapot szerkesztik, ilyen kevés invencióval és esprit-vel bír
janak. Micsoda laposság; minő zárdái styl ; és mily korláto
zottság 1 Még csak meg se tudnak viccelni jó formán. Ha mi 
azt mondjuk: fehér; ők azt mondják: fekete. Nó hát, le
gyen fekete : az ördögöt is annak festik, a kik festik! Ezekkel 
az urakkal egy szellemes irodalmi harcot megvívni, egyáltalán 
nem lehet, ha még százszor is lesznek doktorok. Ám, ki fog 
ez tűnni később. Mi fogunk adni alkalmat, csak legyen hoz
zá puskaporuk. Most csupán arra szorítkozunk, hogy ők is
mételten állítják, hogy: „a p r o t .  k o n z i s  t ó r i u m  (Hol  
van  ez?) e g y  más  h e l y e n  l evő  j a v a d a l m a t  a Csík
s z e r e d á i  k ö r l e l k é s z e t  d o t á c i ó j á r a  f o r d í t o t t :  
az e l v e t t  j a v a d a l m  a t  a z t  án a Ku 1 t u r - egy  e s ü l e t  
h o n i f i k á i t  a .w Tehát, fentartja vádját, melyről mi azt 
mondtuk, hogy nem igaz. Most ismételjük, hogy az EMKE, 
az erdélyi ev. ref. egyházkerületben sem egyeseknek, sem 
egyházaknak, sem főhatóságainknak a mai napig soha, semmi 
szin és feltétel alatt, egyetlen egy krajcárt sem adott, sem 
el nem fogadtunk volna, mindaddig, mig elvi differenciák 
forognak fen. Bizonyítsa he képzelt állítását a „Közművelő
dés“ és mi térden csúszva zarándokolunk el Rómába, és a 
megfelelő összeget a szent (!) atya lábaihoz letesszük „Péter- 
fillér“ gyanánt. Ellenkező esetben, azon kívül, hogy a „Köz
művelődésen* szárad a Deák Ferenc sajtó-törvényjavaslata: 
H a z u d n i ,  nem s z a b a d ;  önök fő tisztelendő, tisztelendő 
és nagyságos doktor és nem-doktor urak, gazdag dotációik
ból, fizessenek 100 forintot az EMKE-nek. Áll a fogadás? 
Hadd, lássuk, ki beszél igazat? Az e r e t n e k  pap, vagy az 
egyedül idvezitő vallás „szent atyjai“, mely annyit tesz, 
hogy — barát. Pax vobiscum!
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Szerkesztői nyílt posta.
=  Khályfalvára. Köszönjük a „Szent Családot.“ Való tan, 

a közép századokra emlékeztető obskurantizmus; vagy gonosz cél
zatosság és bűnös visszaélés az ott szándékosan ápolt csendes bu
tasággal. Alkalomszerüleg felhasználjuk

=  Sz. E. urnák. Ön azt kérdi tőlünk: igaz-e, hogy a „Dá
v i d  F e r e n c  E g y l e t “ legközelebbi ülésén kolozsvári róni. kath. 

j plébános, Dr. É l t e s  Káro l y ,  apát-kanonok ur fog felolvasni?
' Meglehet, a „ J ö v ő 4 századokban. Közelebbről azonban másokat 

jeleznek.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 21B5—1888.

Mindenik ref. kollégium m. t. t. Elöljáróságának és
mindmik ref. egyházmegye n t. Esperesének.

A protestantismus eleitől kezdve egyik éltető felada
tának tekintette a pliilosophiai gondolkozás és irodalom ápo
lását; kiinduláspontja a lelkiismereti szabadság és a szabad 
vizsgálódás neki a pliilosopliiáéval sok részben közös irányt 
jelöl. Örömmel látja hatóságunk, hogy hazánkban is elérke
zett immár az a kor, melyben a szellemi élet legmagasabb 
kérdéseiben, a philosophiaikban előáll nem csak az érdeklő
dés, de előállnak a tevékeny munkaerők is. Ezt bizonyítja a 
„Magyar Pliilosophiai Szemle“ hat évre terjedő munkássága, 
mely minden füzetével a közfelvilágositás ügyét szolgálta. 
Hatóságunk kívánatosnak tartja, hogy ezen életre való folyó
iratot kollégiumaink tanárkarai, valamint a lelkészi körök 
tőlük telhető anyagi és szellemi pártolásban részesítsék: azért 
felhívja úgy a m. t. t Elöljáróságokat, mint a nt. Espere
seket, hogy a folyóirat iránt a figyelmet hatáskörükben fel
ébreszteni szíveskedjenek.

A „Magyar Pliilosophiai Szemle évenkint hatszor, hat 
füzetben jelenik meg. Előfizetési ára egy évre 5 frt. Szer- I 
kesztője s kiadója dr. Bokor József, egyetemi m. tanár, Bu- j 
dapesten. Lakása IV kér. kecskeméti utca, 6 szám, a hová j 
az előfizetési pénzek és a szellemi részt illető közlemények i 
küldendők. •

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó Igazgató-Ta
nácsának, Kolozsvárit, 1888 évi január hó 8-kán tartott 
üléséből.

Bodor A n ta l, Szász Domokos)
titkár. erdélyi ref. püspök, mint. elnök.

Sz. 6 3 -  1888.
UTASÍTÁS.

Mindenik egyházközség t. t. Tanácsának, mindenik egy
házmegye nt. Esperesének és mindenik kollégium m. t. t.

Elöljáróságának.
Az 1887 évi XLV. törvénycikkel, a jogi személyek ál

tal fizetendő illeték-egyenérték tárgyát képező fekvők becs
értékének kiszámítására nézve az eddigiektől eltérő szabályok 
állapitattak meg s az ingatlanokon kívül, a királyi kisebb ha
szonvételek is az illeték-egyenérték tárgyai közé vetetvén fel, 
utasittattak az egyházközségek, hogy 1888 évi január 1-től 
számítva, 90 nap alatt kötelesek :

a) az ingatlan javak birtoklását és a mennyiben azok
kal kisebb királyi haszonvételek is egybekötve vannak, ezek
nek az előző évben az 1875. XXII. t. c. értelmében, jára
dékadó alapjául vett jövedelmet részletesen kimutatni;

b) az ingó vagyont leltár alakjában a cselekvő és tar
tozási állapot részletes előtüntetése mellett bevallani;

c) az igy szerkesztett kimutatásokat névaláírásaikkal, 
valamint adó- és értékbizonyítványokkal a nyilvántartást ve
zető adóhivatalhoz beküldeni.

Igazg, Tanácsunk utasítja az egyházközségeket, hogy 
ezen illeték-egyenérték bevallásokat az illető adóhivataltól 
megszerzendő ivek rovatainak betöltésével haladéktalanul ké-

1 szitsék el ; nt. esperes aait pedig arra hívja föl, hogy ezen 
bevallások megvizsgálása végett vagy személyesen szánjanak 
ki, vagy küldjenek ki egyházmegyei biztosokat s a szüksé
gesnek találandó helyreigazítások megtétele után, intézkedje
nek a bevallásoknak a jelzett határidő alatt az illetékes adó
hivatalhoz benyújtása iránt.

A bevallási ivek szabatos elkészítése végett, tájékozás
szerzés végett, ajánljuk az egyházközségeknek és kollégiumaink 
m. t. t. Elöljáróságainak, a felülvizsgálás és helyes kijavítá
sok megtétele érdekében pedig kötelességévé tesszük úgy nt. 
esperes aainak, mint a vizsgálatot teljesítő küldötteknek, főt. 
Oltványi Pál prépost és pápai kamarás által Szegeden kia
dott „ T á j é k o z ó  Ú t m u t a t á s “ megszerzését, mely az 

: egyház, szolgái és alapítványi pénztárak által fizetendő álla
mi adókra vonatkozó törvényeitet részletes és könnyen átért
hető' magyarázatokkal kiséri. Megrendelhető a szerzőnél; fü- 

. zött példány 1 frt. 20 kr. kötött 1 frt. 50 kron postautal- 
| ványnyal megrendelőnek bérmentve küldetik el.

Az erdélyi ref. egyházkerület áll. Igazgató-Tanácsától 
Kolozsvárit, 1888. január 30.

Bodor Antal} Szász Domokos,
titkár. ev. ref. püspök, mint elnök.

Sz. 170—1888.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref egyházkerületben, a széki egyház
megyébe kebelezett bonchidai egyházközség papi állomására, 
a fizetésnek idő közben lett növekedése következtében, ezen
nel másodszor pályázat liirdettetik.

Évi javadalma: lakáson, melléképületekkel ellátott tel
ken és veteményes kerten kívül, egyházi becslés szerint, 493 
frt, mely összegből 274 frt. 30 kr. készpénz.

Pályázati határnap február 29-ike. Folyamodványok 
nt. Somkereki Miklós aáboz küldendők, Székre.

Kolozsvártt, 1888, jau. 31. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Sz. 167- 1888.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egybázkerüsetben, a gyula-fehér váii 
egyházmegyébe kebelezett benedeki ev. ref. egybázkö zség* 
visszalépés folytán megürült pap-tanítói állomására, ezennel 
pályázat hirdettetik másodszor.

Évi javadalma: tisztességes lakáson kívül, egyházi hi
vatalos becslés szerint, 406 frt. 74 kr.

Jegyzés. Az éppen folyamatban levő korcsma-jog ará
nyosítás befejeztével, a pap-tanítót illető korcsma-jog jöve
delme (jelenleg 5 frt.) legalább is 50 írtra fog emelkedni.

Pályázati határnap' f. évi február 20. Folyamodványok 
nt. Tókos Sándor, esperes aáboz Vajasára (ív. p. Tövis), kül
dendők.

Kolozsvártt, 1888, jan. 31. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Felelős szerkesztő és kiadó : szász  gef ő̂ ..

Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt.



XVIII ÉVFOLYAM.

Az erdélyi eg'yházkerület hivatalos közlönye. 

KOLOZSVÁRT, 1888. FEBRUÁR 9. 6. SZÁM.

Megjelenik minden csütörtökön egy ivén. — Előfizetési ára egy évre 6 frt., félévre 3 frt., negyedévre 1 frt 50 kr, — Szerkesztő
ségi iroda — hová a kéziratok és előfizetések bérmentve küldendők: kttlmagyarutcza 9 sz.

Argumentum ad hominem.
Mocsáry Lajos ur nem ismeri az idegen 

nemzetiségek közé ékelt erdélyi ref. egyházak 
magyar nemzeti és állami elhivatását, vallás-er
kölcsi vezér-szerepét. Nem azon óriási küzd el 
rneket, melyeket e téren századok óta folytatott 
és folytat mai nap is, különben az országos köz
alap javadalmazásainál észlelt aránytalanságokat 
(?) nem vetette volna szemünkre. Nem, éppen oly 
tendenciával, mintha azok által a vagyonosabb 
egyházakon történt volna méltatlanság. Azok kö
zül a kis ref. egyházak közül többen elenyésztek 
az egyenlőtlen és erejüket messze túl haladott 
küzdelemben, kipótolhatatlan kárára a magyar 
nemzetnek és államnak, nem különben a vallás
erkölcsi életnek. Ezek a kis ref. egyházak az 
idegen nemzetiségek között mind meg annyi őr
állomások, kiemelkedő szirtek voltak; hol meg
maradtak, ma is azok, melyeken az idegen hul
lámok csapkodásai megtörnek s az áramlat más 
irányt vesz. Hogy mily óriási munkát végeznek, 
túlfeszített erővel, a még létező ily nemű kis ref. 
egyházak az idegen eleinek között, a sok közül, 
csak egy példával szolgálok, a b ti r k ö s i ev. 
ref. egyházzal.

A község lakóinak száma ezeren felül van. 
Ebből 175 ev. ref. vallásu, 32 róm. katholikus: 
ezek magyarok; a többi gör. kel. és gör. kath. 
román, kevés szász kivételével. Körülötte több 
mértföld területen gazdag szász községek és egy
házak váltakozva egészen román községekkel, egy
házakkal, hol a magyar embert, magyar nyelvet, 
magyar miveltsóget, szóval, mindazt, a mi ma
gyar : gyűlölik s annak kiirtására törekesznek. 
E magyar-ellenes nagy területen, a Nagy-Küküllő 
és a déli Kárpátok között egyedül, minden kon
tinuitás nélkül áll magára a bürkösi ev. ref. egy
ház, 175 hivó vei Régebben „ E m b e r e s t e l k e “ 
volt a neve; roppant sokat szenvedett a török

tűi, tatártól, labanctól, kuructól; a tőlük való 
félelem miatt, húzódott mai helyére, s lett belőle 
Bürkös Még, mint Emberestelko, a mai bólya- 
völgyi körlelkószség összes községeivel ezeken 
kívül, Szász-Zalathnával, O-Ivánfalvával, Sz.-Kö* 
vesddel, Voldorffal, mint egy birtok-test, özvegy 
Tabiássiné jussán szállott Pempflinger Márk,
n. szebeni királybíróra, mint a ki özvegy Tabiás- 
sinét feleségül vette. Nagy valószínűséggel, már 
az ő befolyása következtében, fogadták el az uj 
hitet. Pempflinger notáztatása után, a birtokok 
a Taoiássinó családjára szánhattak vissza. ( J e g y 
zés .  Igen melegen ajánlom, hogy a kik level
es könyvtárakkal rendelkeznek, e téren kutas
sanak, mert fáradságukat érdekes fölfedezések 
fogják jutalmazni. Lehet, hogy Sz.-Kövesden 
megtalálják a büszke Csejte-vár asszonyának nyá
ri múlatóhelyét s az ott levő nagyon régi ref. 
templom ez ideig ismeretlen történetet beszél. 
Sajnálom, hogy én nem vagyok azon helyzetben, 
hogy magam tegyem ezeket.)

Ez úton, vagy talán dotáció alapján bírhat
ták a gróf Bethlenek, Gerébek, Máthék, Palóci- 
Horváthok, Károliak; későbben Tiénzenek, Pié- 
niek, a nélkül, hogy maradandó emléket hagy
tak volna maguk után; legfölebb, egyes határ
részek elnevezése tartotta fen nevüket, kivéve az 
egy Gcróbet, kitől egy urasztali abrasz és az 
ifjabb Pienit, kitől egy ezüst tányér van az egy
ház birtokában, ily felirattal „A nagy istennek 
tiszteletére bürkösi ekklózsiához ifjabbik Pieni 
Ferenc emlékezetére csináltatta anno 1677.“ Ez 
évszám után, egy fiókájával csókolodó madár, 
nyakukon nyíllal átlőve, nem gondolom, hogy a 
Bothlen-cimer hattyúja legyeu. II. Rákóci György 
a bürkösi dézmát a szász és ref. egyházaknak 
adja, oly formán, hogy azt egyformán oszszák, 
azon kikötéssel, hogy a melyik fél hamarább le
apad h é t családra, egészen olvadjon be a má-
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síkba. E század első negyedében a szászok le
apadtak három családra; a hagyománylevél ér
telmében, a reformátusok a dézraát egészen le
foglalják, a régi fatemplom helyett újat építe
nek, a szász papi állomás betöltésének ellent
mondanak. Ebből per lett s 1824, május 7-én, 
a felsőbb egyházi és polgári hatóságok közbe
jöttével, a két egyház között békesség jön létre, 
oly formán, hogy a két egyháznak ev reformá
tus gondnoka legyen, a közös templom kulcsa a 
ref. papnál álljon, a szászok az építkezési több
letet fordítsák vissza a reformátusoknak s esak 
az után mehetnek a templomba, stb. Ebből sem
mi sem valósult meg. Az 1848-iki szabadság- 
harcban az oláhok a reformátusok nagy részét, 
papjukkal együtt, kegyetlenül legyilkolták, levél
tárát föiégették, klenodiumait, vagyonát elrabol
ták ; a szászok a templomot, mint sajátjukat, el
foglalták; az életben maradt reformátusok föl
dönfutókká lettek; saját templomukba nem bo
csátották be. Lupini, volt Bezirker, bocsátotta 
be újból, hosszas perlekedés után, saját templo
mukba a haza szállingózott reformátusokat, az 
50-es években. Ma közösen használjuk a szá
szokkal, kiknek az a rögeszméjük, hogy tőlük mi 
vettük el erőszakkal. Kellemetlenségeink is vol
tak, de soha orvoslást nem találtunk. És ez a 
sokat szenvedett kis ref. egyház, mely körül cso
portosulnak a magyarok, évszázadokon át küz
dött és küzd ma is, a vógkimerülés határán, a 
magyar nemzeti géniusz és vallás-erkölcsi élet 
érdekében.

Kérem, meggondolni, hogy ez a 175 lelket 
számláló kis ref. egyház az utolsó két évtized 
alatt 5,544 frt. 90 kr. készpénzt, mintegy 1,638 
frt. értékű terményt, összesen 7,182 frt. 90 krt 
fordított saját fenmaradására, miből egy évre 
esik 359 frt. minden személyre, még a csees- 
szopókat is ide számítva, 2 írtnál valamivel több. 
Azt hiszem, az ily fokú áldozat, tekintetbe véve, 
hogy a ref. hívek legnagyobb része 2, 10, 15 
holdas 'földész, több napszámos, nagyobb, mint 
mekkorát a népesebb egyházak hordoznak. Ily 
arány mellett, a magyarországi egyetemes ref. 
egyház évi bevétele, önkintes megadóztatás útján, 
4 millión felül lenne. Ehhez járul a közalapi ro
vatai, mi nálunk évenkint 17 frt, kis összeg igy 
véve, de ha meggondoljuk, hogy egy személyre

csaknem 10 kr. esik, az egyetemes egyház évi 
bevétele, ezen arány szerint, tenne 200,000 írt
nál többet. Ezen kívül, az „EMKE“ pénztárába, 
azok. kik e terheket hordozzák, beszolgáltatunk 
évenkint 20 frtot, személyenkint több, mint 10 
kr ; ha minden magyar ily áldozatot hozna, az 
„EMKE“ évi bevétele többet tenne egy millió 
írtnál; könyvtárra fizetünk évenkint 10 frtot, 
személyenkint több, mint 5 kr, ily arányban a 
magyar könyvtárak 500,000 írtnál többet ven
nének be évenkint; tagjai vagyunk a tanitó tes
tületeknek. És ez mind a magyar nemzeti kul
túra és vallás-erkölcsi élet érdekében hozott ön- 
kintes áldozat, mert mi nem voltunk és nem va
gyunk azon kedvező helyzetben, mint a vagyo
nosabb egyházak, melyek örökölnek, tőkét gyűjt
hetnek, földeket, házakat vásárolhatnak s azok 
jövedelmeit felhasználhatják; nekünk meg kellett 
és meg kell elégedni, ha a napi szükségleteket, 
az égi madarak sorsa szerint, szűkösen fedez
hetjük.

Az élő fa egyes sejtjei, mint élő orgánumok, 
önálló egyedek ugyan, de csak a nagy élő organis- 
musban élnek és a nagy organismus is azok 

j öszhangzó működése által fejtheti ki életét. A 
kis orgánumok táplálják az egész organismust; 
ez a maga egészében azokat: egymásban és egy
más által alkotják az életet. így van ez a mi 
magyarországi egyetemes ref. egyházunkkal is 
azok nélkül a kis egyházak, mint igénytelen áto- 
mok nélkül csonka, beteges a nagy organismus, 
az egyetemes egyház, kiszáradnak a nagyobb 
egyházak is, mint tekintélyesebb orgánumok. Lám, 
a tisztán román ajkú gör. kel. és gör. kath. egy
házak, a mi engesztelhetetlen ellenfeleink, nem 
orgánumai a hatalmas és gazdag rom. kath. egy
háznak és ez még is segiti őket, inkább papjai
kat, pénzzel, könyvekkel, folyóiratokkal, csak 
azért, hogy miséket szolgáltassanak a nélkül, 
hogy e segélyezéseknek valami reális, vagy mo
rális haszna lenne. És tőlünk, szegény kálvinis
táktól, Mocsári ur sajnálja ezt a kevés morzsát, 
mi a gazdagok asztaláról lehull; ő nem törődik 
azzal, ha a kis átomolc nyomorognak, beteges
kednek, kiszáradnak, megfenésednek.

Ha egyszer a testen a pórusok kezdenek 
kiszáradni, megfenésedni, utánuk hal az egész; 
ha az űrállomásokat sikerül az ellenfélnek be
venni, akkor a tömeg megostromlása könny eb-
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ben sikerül; és a ki éppen az ilyen exponált 
helyeket, mert ezek szorultak leginkább a köz
alap segélyére, védelem és segély nélkül akarja 
hagyni, az, véleményem szerint, rósz szolgálatot 
teszen az egyele mes ref. egyháznak és a magyar 
nemzetnek. Horváth István,

bürkösi ev. ref. pap.

A kollégiumi istentisztelet.
A kollégiumi istentiszteletről c lapok 50-dik számá

ban előadott véleményemet, megvédelmezem, s az aján
lott expedienst újólag az illetők figyelmébe ajánlom.

Igen örvendek, hogy a kollégiumi istentisztelet fon
tos kérdéséről Írott szerény cikkem érdeklődést keltett; 
a mennyiben figyelme tárgyává tette dr. Török István, 
igazg. tanár ur, a kitől én e tekintetben, a kivitelt ille
tőleg is, sokat várok. Éppen ez indít arra, hogy ismét 
felvegyem a tollat, s a t. tanár ur szives pártfogását kér
jem, a hosszas gyakorlat által jónak bizonyult intézmény 
meghonosítására kolozsvári kollégiumunknál; különben, : 
az ajánlott gyakorlat célszerűségét, nézetem szerint, kel
lően indokolván, feleslegesnek tartanám, a mellett több 
erősséget hozni fel.

Jelzett ’cikkemben az iskolai istentisztelet célsze
rűbbé tételére vonatkozólag, ajánlottam a sz.-udvarhelyi 
kollégiumnál divatozó gyakorlatot. E gyakorlat szerint, a 
kollégiumi istentisztelet két részre van osztva: felnőtte
kére (V—Vili. gymn. oszt.) és gyermek-istentiszteletre 
(I—IV gymn. oszt. és a 4 elemi osztály). Már maga ez 
elkülönítés nagy előny, fontos lépés az istentisztelet tar
tás terén. Meg van adva az alkalom az illető prédiká
tornak (legyen az papjelőlt, vallás-tanár, vagy épen pap) 
úgy szólam, hogy minden hallgatója értse, a vallás-tani- 
tás maradandóvá, eredményessé tételére pedig ez elkülö
nítés megbecsülhetetlen. Hogy sokan vannak, kik ez el
különítést fontosnak, szükségesnek tartják, bizonyítom 
azzal, hogy országszerte több helyen maguk a lelkészek 
külön templomi gyermek-istentiszteletet tartanak. És ez 
nagyon helyes. Krisztus urunk amaz intése: bocsássátok 
hozzám a kisdedeket, igy is magyarázható: bocsássátok 
az evangéliumhoz a gyermekeket, vezessétek be abba!

A kollégiumi istentiszteleten a gyermek felfogásához 
alkalmazott prédikációt hallgat (ily prédikációk tárgyául 
kiválóan alkalmasak az evangéliumi történetek s Jézus 
hasonlatai) s ha a prédikáció egyszerűen van írva, meg
érti, érdekkel hallgatja s tanul belőle; azok a gyönyörű 
hasonlatok bevésődnek leikébe, kellő megvilágítás után, 
s újból, meg újból felelevenülnek. Ez! semmiesetre sem 
pótolja az összes tanulók jelenlétében elmondott ima. 
Nem, egyfelől azért, mert annak kifejezései a nagyobb, 
felsőbb osztályuakra való tekintetből, választékosabbak ; 
de nem, másfelől azért, mert az ima tisztán az érzelmet, 
a szivet foglalkoztatja. Mi pedig az egész emberre aka
runk hatni; érzelmére igyekszünk hatni az ének és ima 
által, hogy igy megnyerve magunknak, prédikációnkat,

mely kiválóan az értelemhez szól, szívesen hallgassa. Ha 
a szív és ész meg van nyerve, az akarat a mienk, irá
nyíthatjuk azt azon cél megvalósítására, melyet magunk 
elé tűztünk.

Mi protestánsok, nagy súlyt fektetünk arra, hogy 
híveink minden szavunkat és tettünket világosan értsék 
és tisztán lássák. Ebben is idvezitőnket követjük, ki úgy 
szólott és cselekedett, hogy mindenki értette, álmélko- 
dással hallgatta, s az 0 tetteiben nem volt semmi elrej
tett, érthetetlen; mert ő a világ világossága voh, s min
ket is figyelmeztet, hogy azok legyünk, midőn azt mondja: 
A gyergyát nem azért gyújtják meg, hogy elrejtsék véka 
alá, hanem, hogy a gyertyatartóra tegyék és fényljék 
mindeneknek, kik a házban vannak.

Mi is azért vettük az ő világosságot terjesztő tudo
mányát, hogy annak melegítő, éltető szellemét közöljük 
mindenekkel, kik a mi házunkban laknak, kik a mi egy
házunknak hívei; különösen , a gyermekekkel, kiket oly 
nagyon szeretett, kiket oly melegen hívogatott magához, 
s kik egyházunk épületének oszlopai lesznek a jövőben. 
És mi őket hanyagoljuk el! A termő földet, a fogékony 
szivet begyepesedni hagyjuk.

Pedig, csak egy kis mustármag kellene, hogy vet
tessék ok k a i - m ó d  dal s idővel terebélyes fa lenne. 
Okkal-móddal, mondom, s ezt hangsúlyozom. Tanulmány 
tárgyává kell tenni a vallás-erkölcsi nevelést, felkeresni 
annak alkalmas módját, eszközeit. Vallást tanitni csak, 
de nem alkalmazni annak igazságait, nem mutatni fel 
példányképeit, nem hatni szívre, észre és akaratra egy- 
íránt, annyi, mint physikát tanitni kísérletezés nélkül, vagy 
száraz krónikát adni, a nélkül, hogy rámutatnánk a szel
lemre, mely azt megeleveníti. A mi vallás-erkölcsi neve
lésünk ilyen forma az iskolákban. Ingadozás a tanköny
vek megválasztásában; kapkodás, iránytalanság a tanítás 
keresztül vitelében; mennyit tanítsunk, mit mellőzhetünk, 
ez mind a folytonosan váltakozó vallástanitók szeszélyé
től függ s nem alapos tanulmány, utánjárás s tapaszta
lat által kipróbált vélemény, belátás dönti el. Sajnos, 
hogy ez még most is igy van! Most, mikor laikusok ré
széről is folyton halljuk a panaszt a vallástanitás hiá
nyossága miatt. Ez állapoton segíteni kell! Embert kell 
oda állítani, a ki életét egy szent célra: a vallás-erköl
csi nevelés folytonos tökéletesítésére szentelje.

Abban mindnyájan megegyezünk, azt hiszem, hogy 
a vallás az emberi szellemnek épen olyan követelménye, 
mint a tudás. Ennek tökéletesítésére mindent megteszünk, 
de az amabban való gyarapodást, fejlődést úgy szeretnők, úgy 
akarnók előmozdítani, hogy semmit, vagy nagyon keve
set tegyünk érdekében. Gyökeres j avitást kívánunk e te- 
.kintetben is, kollégiumainktól várjuk a kezdeményezést; 
rendszeresítsenek vallás-tanári tanszékeket, hogy hivatott 
kéz kezdje oldozgatni a vallás-erkölcsi nevelés fontos és 
nehéz kérdéseit.

Tudva azt, hogy a vallás-tanitás, vallásos nevelés
fontos kérdésének megoldása, az előbb jelzett módon»
lassan s ki tudja mikor történik meg, sem múltkori cik-

*
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kemben, sem most nem terjeszkedtem ki a vallás-tanitás 
kérdésének mikéntjére, tankönyvvek megválasztáséra, stb. 
Nem tettem ezt azért sem, mert a „Prot. Közlöny “-ben 
többször volt szó erről, s különben is a kérdés helyes 
megoldása, annak idején, szak-emberek alapos tanulmá
nya, utánjárása s megbeszélése utján történhetik leg
könnyebben. Hanem, e helyeit ajánlottam egy intézményt, 
a sz.-udvárhelyi ref. kollégiumnál szokásos istentiszteleti 
gyakorlatot, melynek egyik ágát, a gyermek-istentiszte
letet, fönnebb újólag ismertetém. Ennek előnye, a mon
dottakon kivül az is, hogy megvan benne mindaz, a mit 
Török I. lanár, Kovács A. papjelőlt ur és én kívánunk: 
ének, ima, prédikáció, mert ez teljes islenliszlelet. Az 
ének nem áll azon a magas színvonalon, a melyen ne
vezett papjelölt-társam szerelné látni, s én is óhajtanám; 
mert a dalkar, mint olyan, nem szerepel, de megvan a 
mi fő, a lelkesedés. S midőn kétszáz gyermek ajkáról 
felhangzik a „Te benned bíztunk,“ lelkünk önkénytelenül 
a sphérák közé száll s látja az örökkévalót.

Az ének-ügy javításán könnyű segíteni, mert min
den kollégiumunknál van szervezett énekkar. Az udvar
helyinél kitűnő, lelkes ember vezetése alatt áll, s a ze
ne-karral együttesen többször közreműködött emelésében 
az istentisztelet magasztosságának. Főpásztorunk most is, 
többször örömmel emlegeti azt a lelki gyönyört, melyet 
udvarhelyi látogatása alkalmával szerzett az ifjúsági ének
és zenekar együttes működése az istentiszteleten. Az 
énekkart a gyermek-istentiszteleten is fel lehetne hasz
nálni, ez az istentisztelet ridegségét nagyon enyhítené, s 
az ez utón fölébresztett érzelem kulminálna egyes rövid, 
egyszerű imában, mely szívből jövő, keresetlen hangot 
szól, a gyermek gondolat és kifejezés világában mozog. 
A gyermek-istentiszteleten Udvarhelyit szokásos ima lé
nyegében ilyen, mert a jurátus-papjelöltek önmaguk ké
szítik a gyermekek felfogásához alkalmazkodva.

De ének- és ima még nem elég, mert nem teljes 
az istentisztelet prédikáció nélkül. Az istentisztelet célja, 
hogy építsük hallgatóinkat; ha csak az érzelemre hatunk, 
e cél nincs elérve. Egy gyarló hasonlattal élve, fel van 
hangolva a zongora jól, de nem használjuk az alkalmat, 
nem veszszük igénybe e nyújtott előnyt. Azt mondja a t. 
tanár ur: „Lelkes, szépen előadott könyörgés kell a ta
nuló ifjúságnak, ha e sokféle rétegből összegyűlt, csinta- 
lanságra sokféleképp hajlandó tömegre vallásos szempont
ból hatni akarunk.“

Én azt mondom ez is kell, s Udvarhelytt meg is 
van. De épen a hatás szempontjából is, az ott jelzett tö
megre, prédikáció is kell. Sőt, épen ez kell kiválóan, 
mert csak imával nincs elérve a cél. Ha, csak az ima 
elég lenne, akkor templomainkban sem kellene prédikál
ni : egy lelkes, szépen előadott ima elég lenne.

De nem elég sem a templomi, sem az iskolai isten
tiszteleten csak az ima. Urunk Krisztus sem tartotta elég
nek csak a „ Miatyánk K-ot, ezért mondotta a hegyi be
szédet és számos hasonlatát.

Az apostoli korban s még azután is sokáig, az is

tentisztelet azon alkatrészekből állott, mint ma nálunk 
reformátusoknál: énekeltek, imádkoztak s a szentirást 
magyarázták, tanítván, intvén és buzdítván a hallgatókat. 
A reformáció az apostoli alapra ment vissza, s mint min
den intézményét, úgy istentiszteletét is evangéliumi szel
lem hatja át. E szellem s azon tény ad ref. egyházunk
nak erőt, s biztosítja jövőjét, hogy alkotmánya, kormány
zása, bírói joga mind a Krisztus evangéliumán épült fel 
s áll fen ma.

Ezt nem szabad szem elől téveszteni intézmények 
létesítése, avagy eltörlése alkalmával. Még kisebb jelen
tőségű intézményekkel szemben sem. Én nem akarom 
elfeledni ezt az istentisztelet kérdésénél sem, mely a nagy 
dolgokkal szemben, csekély jetentőségü, de jó, vagy rósz 
eredménye nem jelentéktelen.

Van a gyermek-istentiszteletnek a szellemi előnyön 
kivöl egy külső, mondjuk, anyagi előnye is: a gyerme
kek tisztántartása, mely az udvarhelyi kollégiumnál szé
pen kapcsoltaik a lelki tisztasághoz, mintegy példázat
képen. Vasárnap reggel á/* 8 órakor xnegkonditják a 
csengettyűt, e jelre minden gyermek illetékes osztályába 
megy; bemegy az osztály-vezető is nyomban s mindeni- 
ket rendre vizsgálja tető tői-talpig fő, arc, kéz, ruha, 
lábbeli tiszták-e? Csak igy, külsőleg is tisztán vezeti 8 
órakor, adott jelre, az auditóriumba, hol a fönnebb rész
letesen leirt istentisztelet tartatik. Nem megvetendő gya
korlat, szokás ez a benlakásos intézeteknél, hova bevi
szik szeptemberben gyermekeiket a szülők, úgy, hogy 
szüretig feléjökse néznek. Minden iskolának, mely ben- 
lakással van összekötve, az apa, anya, nevelő kötelessé
geit kell teljesíteni, különben az „Alma Mater“ elnevezés 
üres szólammá, puszta jelzővé válik.

Gyermek-istentiszteletet tartani, elég egy héten egy
szer s legcélszerűbb vasárnap. A munkára rendelt na
pok után, a pihenés napjának reggelén, a gyermek-sziv 
önkint emelkedik istenhez, hálát ad az elmúlt héten vett 
jókért, erőt kér a jövő hét reá nehezedő terheinek el- 
hordozásához. Legjobb, 8 órakor tartani, a mikor a gyer
mek szive fogékony, szellemét még nem nyomja a ta
nultak terhe s a mikor még nem kell a hétfőre való ké
szüléshez kezdeni.

Múltkori és jelenlegi cikkemben, nézetem szerint, 
teljesen megismertettem a gyermek-istentiszteletnek Ud
varhelytt szokásos és általam eléggé nem ajánlható alak
ját, a melynek mintájára mindenütt át lehet alakítani az 
iskolai istentiszteletet.

Kovács A. papjelölt-társam azon megjegyzésére, 
hogy „az elmondott beszédek lelkiismeretes utánjárással, 
komoly, higgadt megfontolással írottak, nem pedig pár 
óra alatt hevenyészett, összetákolt, robot-munkák legye
nek“ s tekintélyes egyének által előadattak: csak azt 
mondom, hogy jurátus-papjelöltek tartják, az igazgató, 
tanvezető s tanítók jelenlétében; azt hiszem, ez kellő 
garanciát nyújt az elmondott prédikáció nftnőségére 
nézve.

Megjegyezni kívánom még, hogy semmi egyébért
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nem Írtam múltkor s nem írok most, mint a vallásos 
nevelés eléggé föl nem karolt ügyéért. Ajánlatom nem 
egy általam, in theoria, kigondolt valami, hanem a hosz- 
szas gyakorlat által igen jónak bizonyult intézmény, mely 
a vallásos nevelés terén haladás.

Ha valaki jobbat ajánl, vagy tökéletesebbet tud lé
tesíteni, azt fogadom el: egyik jó, jobb a másiknál; de 
a kolozsvári kollégiumban dívó gyakorlat nem jobb az 
udvarhelyinél s erre egyszerűen azt mondani, hogy nem 
helyes, nem lehet. Én tudom, hogy helyes s tudják azok 
főképp, s kik létesítették, mert a legfőbb jó, isten orszá
ga érdekét célszerűen munkálja. E legfőbb jó megvaló
sításáért az egyháznak küzdenie kell minden intézmé
nyével, iskoláival kiváltképpen.

Itt a cél eléréséért minden alkalmas eszközt föl 
kell használni; a régit el kell dobni, ha jobb v a n ; az 
ujjal, ha célszerűnek látszik, próbát kell tenni. A vallá
sos nevelés terén is haladunk, épp úgy, mint bármely 
más téren. Más tudományok tanításához, megérthetővé 
tételéhez, i gen  he lyesen ,  megszerzik a haladás által 
kívánt eszközöket, módokat, nagy költséggel; miért nem 
léptetik életbe a vallásos nevelés tökéletesebbé tételéhez 
szükséges intézményeket i n g y e n ?

És most, rátérek a kollégiumi istentiszteletnek, a , 
sz.-udvarhelyi iskolában szokásban levő másik alakjára, 
a felnőttek istentiszteletére.

Múltkori cikkemben ezt is megismertettem világo
san de félreértések kikerülése végett, szükségesnek tar
tom, röviden érinteni.

Ez istentisztelet befejezése az iskolai istentisztelet
nek s átmenetet képez a rendes templomi istentiszte
lethez. A legacionalis intézmény nyel van összeköttetés
ben. Részt vesznek benne az 5, 6, 7, 8-dik gymn. osz
tály növendékei, Egészen megfelel a templomi istentisz
teletnek ez is, csak hogy nem papjelöltek végzik, hanem 
legacióba menő ifjak. Tartatik egész éven át, szombaton 
este 6 órakor az auditóriumban. Mikor már mindenik

prédikált az ifjak közül, ki legacióba menni jogosult, 
azután csak imát mondanak.

Ez intézmény életbe léptetését szükségesnek ta r
tom, a hol nincs meg; a hol megvan, fen kell tartani 
addig, mig a törvény megengedi 7 —8-ad oszt. tanuló
inknak a legacióba menést.

Ez jó alkalmat nyújt, számon kérni ifjainktól, hogy 
majd az ünnepeken m it és h o g y a n  mondanak?

A mikor a legacionalis intézmény jelen alakja meg
szűnik, lehet ezen változtatni: a rendszeresített vallás
tanár tudni fogja, h o g y a n .

Ez intézményt nem azért létesítették Udvarhelyit, 
mintha szűkiben lettek volna a papjelölteknek; mert hi
szen, a felnőttek ez istentiszteletén nem papjelöltek vég
zik a teendőket, hanem létesítették bölcs belátása peda
gógus tanárai, a kik a vallásos nevelés kérdésében időt, 
fáradságot nem kiméinek.

És ez nincs ceremóniával berendezve, mert éppen 
olyan lefolyású, mint templomi istentiszteletünk. Yan-e 
abban ceremónia?

Ez az istentisztelet minősiti valóban az ifjat a le- 
gacióra s nem a seminarium, melyet tartottak karácson 
előtt hatszor s melyen mondott mindenik ifjú egy pré
dikációból 30—50 sort.

Egy évig voltam az udvarhelyi kollégiumnál, csak
nem mindig részt vettem úgy a gyermekek, mint a fel
nőttek istentiszteletén; azzal a komolysággal folyt le 
mindkettő, melylyel te mplorni istentiszteletünk történik. 
Az ifjak közt laktam, éltem s nem volt rá eset, hogy 
boszantgatást, üldözést vettem volna észre. Az istentisz
teleten való szereplést sokkal komolyabb dolognak tart
ják, sem hogy azt kun birálgatnák.

Az elmondattak által ajánlatom célszerűségét be- 
bizonyitottnak, álláspontomat megvédettnek tartom.

Szólottám. S most a választottakon a sor. Tudom, 
hogy akarják a jót, vigyék is véghez. A jó eredmény
ről kezeskedem. Ince Lajos,

ref. püspöki titkár.

TÁRÓ -A..
Az üdv liadserge.

(Folytatás.)

Alapítója, Bootli Vilmos, jelenlegi generális, most 59 
éves férfi, erejének még javában, nejével, ki épp oly ügye
sen forgatja a tollat, mint a hogy az ékesszólásnak birto
kában van; ez utóbbiról tanúskodik, a többek között, az 
angol parlamentnek a prostitúciót állami törvények által való 
szabályozása ellen tartott beszéde; előbbiről az a tény, hogy 
nem csak a hadsereg fő-főirodalmi orgánumának, egy szak
közlönynek szerkesztője, hanem a mellett egy gyermek-lap
nak is, és midőn 1882-ben a hadsereg, az ő vezetése alatt, 
Franciaországba átcsapott és itt, a többek között, magában 
Párisban is szerencsét próbált, e nő itt „Előre** címmel egy 
francia lapot szerkesztett. Lapja példányainak elterjedése 
százezerekre megy, melynek oly tömeges elkelését az e vég

re, egyebek mellett, képzett tisztek nagy buzgalmából érthe
tünk meg, melyet ezek az eladás körül kifejtenek. Ilyen se- 
gitő-társ mellett magyarázható ki Boothnak az a gondolata 
és terve, hogy ő minden felekezettől és egyháztól függetle
nül alkosson egy vallásos társulatot, olyan szervezettel, mely 
ezekétől teljesen elütő és a téritői szükségeknek, az adott 
viszonyok közt, legmegfelelőbb, a katonai szervezettel, mely
ről Booth asszony úgy nyilatkozott, hogy az üdvözítő maga 
jelentette ki, hogy ily alapon szerveztessék e társulat, mely 
-1878 előtt, mint „Kelet-Londoni Miszsziói Társulat“ szere
pelt, alapittatva Booth által 1872-ben, ki addig a methodis- 
ták felekezetéhez tartozott és itt, mint prédikátor működött 
nagy odaadással és sikerrel 14 évig, 32 esztendős koráig, 
gyermek-ifjú korában lépvén át ide az angol állam-egyház - 
ból. 14 évi odaadó működés tapasztalatait hozva magával egy 
olyan felekezettől, mint a methodistáké és működve oly bűz-
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galommnl és olyan kérges, köves és tövises talajon és oly 
sikerrel, hogy mindezeket összevéve, állása e felekezetnél pá* 
ratlannak mondható és ezt tudni és érezni, volt és lehetett 
joga neki: ebből, Booth életéből, működése körülményeiből 
magyarázható ki és érthető meg az üdv hadsergének meg
alakulása és minden gúny, kinevetés, sőt gyűlölet mellett, te
kintélyre jutása és folytonos terjedése.

Mint említem, Booth hosszas időn keresztül methodista 
prédikátor volt. E felekezetnek többféle árnyalata, vagy mond
juk, ágazata van, melyek mindegyikénél feltalálhatni azt a 
közös jellemvonást, hogy hívei gyorsan, mint egy villámcsa
pásra, térnek meg és mihelyt megtértek, azonnal érzik az 
elhivatást, másokat megtéritni, lélekmentőkké tenni. Innen az 
a vonás az üdv hadsergénél, hogy mihelyt valaki megtért, 
tehát, az üdv katonájává lett, nem csak az üdvöt érzi, hanem 
a hivatást is teljes erejéből, odaműködni, hogy az új életet 
mással is közölje. A methodistáknál a hirtelen! megtérés az 
e felekezetnél divó viharos, megrázó szónoklat által eszkö
zöltetik, hol természetesen a szónoklatot a szónoklónak a 
lehető legmegragadóbb külsőieskedése követi. Itt a magva az 
üdv hadseregénél, a látást és hallást egyiránt lekötő, az 
egyént csaknem bódulatba ejtő istentiszteletnek és térítési 
methodusnak. Hogy a zajos, eget ostromló, a hivek ideges 
rángatozása (convulsio) kíséretében történő imádkozás és ének
lés mellé Boothnak még zeneszerekre volt szüksége és a 
nagy-dohnak éppen előkelő szerep jutott, ezt nevetségesnek 
lehet találni; de viszont természetesnek, ha csak egy futó 
tekintetet vetünk a körre, hol Boothnak sikert kellett elér
nie; kellett, mondom, mert ő az üdvözítő által oda érezte 
éppen elhiva magát, bevinni az evangyeliom világosságát és 
békéjét, hol a munka legnehezebbnek, az akadályok csaknem 
legyőzhetetleneknek látszottak és mert elhiva érezte magát, 
semmi sem állhatott útjába, mitől ő meghátrální tudott vol
na. E hely volt a roppant gyárváros keleti része: Kelet- 
London.

Nem kisértem meg, képét adni a küzdelemnek és szen
vedésnek, mi ez embernek részébe ju to tt; a kitartásnak és 
türelemnek, melyet nehéz munkájában tanúsított, midőn Ke- 
let-London egy piszkos terén, heteken keresztül, naponkint 
hallatta hangját, prédikálta Krisztus evangyeliomát, nem te
kintve, hogy napsugarak sütnek, vagy hideg őszi szél és eső 
csapkodja arcát; nem vesztve türelmét, mert senki sem hall
gat rá ott, hol naplopók, éhenkórász-tekergők, eliszákosodott 
emberek, aljas nőszemélyek, a gazdátlan kutyákkal együtt, 
ténferegnek, valami szórakozást keresve maguknak, mit nyúj
tani, nem a Booth prédikálása volt alkalmas, hanem ott vol
tak azok, kik a világ minden csodás dolgát árulják és mu
togatják a hiszékeny, az únatkozó és dologtalan nép bámu
latára és pár fillérkéjéuek kizsebelésére. Tudták ezek, hogy 
kell reklámot csinálni, a tömeg figyelmét áruikra, vagy mu
tatványaikra irányozni. Hogy ne? Egyik a világ egyedüli 
csodáját kiáltja ki teletorokkal, ott rejtegeti sátrában: két 
fejti bornyu, négy szarvval és két szájjal; másik életesszen
ciáját kinálgatja, mely minden betegséget perc alatt gyógyít és az öregségnek és mindenféle gyöngeségnek egyedül biztos 
ellenszere. E kell e népnek, nem Krisztus evangyelioma;

enni-inni kell ennek és időtöltés, nem „a mennyei kenyér“-- 
re éhezik, nem „az örökélet vizét szomjuhozza ez, de a ré
gi római nép mindennapi éneke: „panem et circen- 
ses !tt Nem kisérem figyelemmel Booth hosszas és érdekes 
működésének sorát, mert vagy igen hosszas lennék, vagy 
nélkülözné képem a közvetlenség erejét, midőn szemtanukat 
beszélni, terem szűke miatt, nem engedhetek, és ha ezen 
túltenném is magam, akkor is, úgy gondolom, sokkal érde
kesebb ránk nézve a viszonyok némi ismerete, melyek kö
zött egy ismertetni szándékolt eredmény elérése történt, mint 
egy személy működésének sorozata, melyet, bárminő kima
gasló jelentőséget tulajdonítsunk magának az egyénnek, mégis 
a külső viszonyok és körülmények annyira befolyásolnak és 
módositnak mindig, hogy ezek következtében is : si duó faciunt 
idein, non est idein; ezért, előttünk idegen körülmények kö
zött működő emberek egyes tényei vagy csak egyoldalulag 
lehetnek tanulságosak, tehát tanulságunk félszeg, vagy csak 
a viszonyok kimerítő és pontos ismerete mellett, mit adni, 
magam nem tudok és bírását olvasóimnál sem föl nem téte
lezhetem, sem nem kívánhatom, leven nem angolok, de ma
gyar emberek.

De hiszen, maguknak az angol társadalom neveltjeinek, 
kik oly sokat adóznak külmiszsziói célokra, kik a keresztyén 
vallás és erkölcs terjesztésére milliókat áldoznak évenkint, 
vagy mondjuk, közelebbről, a londoniaknak sem volt fogal
muk arról, hogy szomszédságukban pogányok, nem, elállati- 
asodott erkölcsi, lelkes lények, sok tekintetben az állatnál 
alább álló emberek laknak és hogy az ők társadalmuknak 
testén oly nehéz és veszélyes seb van, azén a társadalmán, 
mely legprotestánsabbnak, legegésségesebbnek tartja magát ; 
nem volt, mondom, a kelet-londoni viszonyok szomszédságá
ban élő, de tőle magát elzárt londoni miveiteknek sem volt 
fogalmuk az itteni köznyomorrúl, vallás és erkölcs nélküli 
élétről: inig a sajtóban egyes férfiaktól, kik tanulmányuk 
tárgyává tették az itteni viszonyokat, nem jelentek meg egyes 
képek és vázlatok, melyeknek rettenetességei csaknem hihe
tetlennek látszó, visszataszító valóra ébresztették a szép ál
mokat alvó miveit közönséget.

Egy Augiás istálója, telve mindazon szeméttel, mi e 
nevet ember megbecsteleniti; mi az emberben isten képét 
elékteleniti, felismerhetetlenné teszi: ez volt London külvá
rosainak, főleg a Kelet-London nevet viselőnek képe, midőn 
Booth munkára vetette kezét. Egy Augiás istálója, melyet 
sem egyház, sem semmi miszsziói társulat nem csak hogy 
kitakaritui, nem volt képes, de megkísérelni sem mert. Iszá
kos, rendetlen, elvetemedett népség, gonosz gondolatokkal; 
irigység, káromlás, kárörömmel rakva belől, a testi és lelki 
nyomor, a fajtalan élet bélyegeivel kívül; egy nép, vallás 
és erkölcs nélkül, istent és Krisztust nem ismerve: ez al
kotta a miszszió terét itt, hol dacára a mindenünnen kirívó 
szegénységnek, minden 100 lakóra egy korcsma jutott, mely 
tele volt éjjel-nappal; hol, dacára a híres angol rendőrség
nek, egy szűk sikátor 35 lakása közül 32 a törvény keze 
által üldözött tolvajoknak és aljas nőszemélyeknek búvóhe
lyéül szolgált; hol, és ez utóbbi adat szomorú magyarázója 
lehet az előbbieknek, 60 sőt 70 éves embereket lehetett ta-
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lálni, kik soha életükben templomban nem voltak; és raig 
volt olyan utca, hol 246 családból csak tizenkettő látogatott 
hébe-hóba templomot, olyan is akadt, hol 4234 személyből 
39 járt templomba. Szomorú kép! Minek tovább? Nem le 
hetett sem valami kellemes, sem valami kecsegtető, épp úgy 
nem bátorságos ide menni miszszióba. Mégis, egy derék pré
dikátor elszánta magát a veszélyes útra és mikor egyikében, 
a már nagy vonásokban illusztrált sikátoroknak, befő: dúlni 
akart, az ott álló éles szemű rendőr figyelmét nem kerül
hette ki, hogy nem „idevaló“ emberrel van dolga és jó
nak látta figyelmeztetni: „Be ne térj, uram, e sikátorba, ve
szélyes itt járni, főleg egyedül!“ „Nem vagyok egyedül, fe
lelt ő, isten velem van!“ És folytatta útját, hogy rettenete
sebb képét lássa annak az iszonyú testi és lelki nyomornak, 
melyet hallomás és leírás után, elképzelni tudott és a mely 
iránt való mély részvét adta neki az erőt, hogy útjától visz- 
sza ne riadjon.

Ki fogja itt munkára vetni kezét a hatás és siker re 
ményével? És minő eszközök vezethetnek célhoz a vallásos 
■és erkölcsi élet fölébresztésére ott, hol megrögzött romlott
ságról van szó? Ki és hogyan fogja fölébreszteni az erkölcsi 
tudatot ott, hol az a gyermekkorban, az ifju-kor életében 
föl nem ébresztetett ? Nem csak, hanem a korral, az idővel 
föl a férfikorig, föl az öregkorig, csak részegeskedés, csak 
bujálkodás, csak csalás, lopás, csak gonosz indulatok alkot
ták azt a lecke-könyvet, melynek neve élet? Ki és hogyan 
lesz képes, fölébreszteni a vallásos érzést, az isten és Krisz
tus iránt való szeretetnek csak egy szikráját is ott, hol a 
szeretet alapja: a családi élet szentsége, az aljasság és pa- 
ráznaság közepette, ismeretlenül, az élet sarától beiszapolva 
áll? Könnyű a gyönge vesszőt hajlítani és tetszés szerint 
növelni.

Écles anyám volt kee1
Miért nem tanított kee’?
Gyönge voltam, mint a nádszál
Miért nem hajlított kee* ?

mondja a magyar népköltészet egyszerű „szegény legény“-e 
mikor már a bitófa alatt áll, önmagába szállva; de, mint 
szomorú sorsa szintén illusztrálja: a már megkeményedett 
fát csak eltörni, vagy kitörni lehet. A keresztyén vallás azon
ban ez utóbbi módot nem veheti igénybe isten országa 
terjesztésére: „a megtörődött nádat nem rontja el, a füstöl
gő gyertyabelet nem oltja el. És itt fekszik a Jézus Krisztus 
vallásának végetlen ereje, hogy általa „a vakok látnak, a 
sánták járnak, a siketek hallanak, a lulottak feltámadnak és 
a szegényeknek prédikál tátik az evangyeliom.“

Mig mások gondolkoztak, Boothnak keze már a mun
kán volt és már közel állott ahhoz, hogy a szörnyet, mely 
a „sötétségben ülő népet“ kínozta, torkán szorítsa; mikor 
a világ tudomást vett róla, ő már átharcolta a küzdelmek 
és szenvedések nagyobb részét, már meg volt törve útja a 
haladásra. Egyház és társadalom segélyére sietett, csak a 
baj nagyságát nézve, kevés helyet engedve, vagy éppen sem
mit a kérdésnek : mi lesz e mozgalom jövője ? így alapította 
meg Booth 1872-ben, a már említett kelet-londoni miszsziói 
társulatot, melynek mielőtt alapszabályait letehette volna, egy

súlyos betegség leverte. Betegsége alatt neje vezette, szintén 
erős kezekkel, a társulat kormányát; azonban, mégis arra 
kellett Boothnak felgyógyulnia, hogy hívei az egyes egyhá
zakhoz, felekezetekhez való csatlakozást hangoztatják, kiki a 
magáéhoz, a melynek az előtt névleg tagja volt. Booth, azon
ban, nehéz küzdelmeinek, melyeket önerején harcolt át, nem 
szívesen látta ily egyszerű végét. Mialatt liivei kívánságának 
féket vetett és ezek számát folyton újabbak és újabbak meg
nyerésével szaporította, az alatt hozzá látott, hogy határo
zott szervezetet adjon társulatának. 1878-ban készen voltak 
az alapszabályok, melyek szerint vallásos társulatát nem misz
sziói társulat, hanem „üdv hadserge“ név illeti meg, tagjai 
„üdv katonák“ és „hallelujjah-leányok“, mindkét nemből 
tisztek és az egésznek felette a generális, Booth és a gene- 
ralissza (La maréchale) Boothné asszony állnak.

Z. Kiss Albert.
(Folytatása következik)

K Ü L Ö N F É L É K .
=  Püspök aa. vendégeskedik! Kevés ember van 

ma az erdélyi részekben, ki ne tudna ama tetemes áldoza
tokról, melyeket Szász Domokos hozott rövid püspökségének 
ideje alatt és a melyekkel mind a humanismusnak. a valódi 
keresztyen szeretetnek tett szolgálatot. Szász Domokos nem 
csupán állása iránt való tiszteletből, hanem belső kényszerből 
teszi mindezeket. Jól esik neki, hogy jót tehet másokkal. 
Szűkös, de semmi esetre sem pazar püspöki fizetését nem 
adja ki kamatra, hogy vagyont gyűjtsön, melyet a molyok 
megesznek, hanem befekteti a szegény egyházak felsegé- 
lésére, felruházza a mezteleneket és táplálja az éhezőket. 
Ilyen h a r m i n c  éhező szegénye van Szász Domokosnak most 
is, kiknek számára e kemény, dermesztő, fagyos télen min
den nap meleg ételt főzet és e jótétemény által nem csak 
testüket táplálja, hanem az erkölcsi érzés által leiköket is, 
Az ilyen tények nem hivalkodás üres szavakkal, hanem Krisz
tus példájának követése nemes, élő cselekedetekkel. Hány 
ilyen, ehhez hasonló áldozat-kész tettről hallunk beszélni 
azoknál, kik dúskálnak a királyaink által egykor tett oly 
alapítványokban, melyek talán egytized részét teszik Magyar- 
országnak és a melyekből zárdákat épitnek angol-kisasszo
nyok és apácák számára. A ki legtöbb jót tesz, semmit ab
ból vissza nem várván, az csinálja a „ J ö v ő  v a l l á s á t ! “

=  Bendkivüli püspökiszék tartatott folyó hó 7-én. 
Már majdnem botrányossá kezdett válni némely könnyen gon
dolkozó lelkipásztorok azon viselkedése, hogy valamely üres
ségben levő egyházba pályáztak és midőn szabályszerűen 
meg választattak, ha általános többséggel, ha egyhangúlag, 
egyet fordultak a sarkukon és hónapok múlva is a választást 
el nem fogadták. Nem beszélünk arról, hogy ez mennyit árt 
az illető egyházak vallásos életének; de hogy csorbát ejt a 
papi jellemen és hogy nem tisztességes dolog, annyi bizonyos. 
Ezen kívánt segíteni a püspökiszék, holott az egyházkerületi 
közgyűlés jóváhagyása reményében, kimondotta: hogy a mely 
megválasztott pap, a már törvényeinkben megállított 14 nap 
alatt állását el nem foglalja, a költségek megfizetésén kívül,
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első esetben k é t  esztendőre, ismételt esetben pedig n é g y  
esztendőre elveszti pályázhatási jogosultságát. Mi ezt sem 
tartjuk elég szigorú megtorlásnak; de reméljük mégis, hogy 
meggondolkozásra fogja bírni azokat, kik elég könnyelműek 
és nem tartják bűnnek, játszani a szent dolgokkal.

=  Háromszékmegye volt tanfelügyelője és kir.
tanácsos, S z e r e m l e y  L a j o s ,  azon óhajtását fejezvén ki, 
hogy miután egykor papi pályára készült, tanulmányait ki
t ü n ő e n  végezte, sőt éveken keresztül a dunamelléki egy
házkerületben papi szolgálatot teljesített és azóta is szaka
datlanul a nevelés és oktatás terén érvényesítette tehetségét: 
a rendkívüli püspökiszók kimondotta, hogy Szeremley Lajos 
ur p a p i  j e l l e g e  érintetlenül áll; és úgy bizonyítványai, 
mint szolgálatai által teljes jogosultsággal bir bármely osztá
lyú egyházban pályázni. Őszintén örvendünk, hogy Szeremley 
Lajos ur visszatér a papi pályára. Olyan férfiúnak ismerjük, 
ki tanulmányai, tapasztalatai, temperamentuma, buzgósága és 
a cél teljes felfogása mellett, csak díszére fog válni papi 
karunknak és mert életének java korában van: szép tehetsé
geivel kitűnő szolgálatokat tehet egyházkerületünkben a val
lásos-egyházi életnek és a nevelés ügyének.

=  Kökössy Endre meghalt! Ez a szó egy valódi 
nagy veszteséget jelent. Lehet, hogy olvasóink közül sokan 
a különböző vidékeken ritkán, vagy nem is hallották emle
getni e nevet. Nem tartozott azok közé, kik a hiressé-létel 
hivalkodásában szenvednek. A nemes tettek embere volt. 
Ügyvéd volt S.-Szt.-G-yörgyön és két év óta ott az ev. ref. 
egyház főgondnoka. A két év alatt is megmutatta, hogy mi
vé lett volna, ha a gondviselés hosszabb élettel ajándékozza 
meg. De Háromszékmegyének nincs egyetlen egy humanitá
rius intézménye, közhasznú mozgalma, jótékony törekvése 
akár a szellemi, az erkölcsi, akár az anyagi téren, mely há
lával és kegyelettel ne emlegetné Kökössy nevét. Kitartó 
munkás a közéletben, szerény a társaságban, gazdag a tudo
mányos miveltségben; egyszerű, igaz és szilárd a jellemben, 
hű a barátságban. Kökössy egész férfiú volt. Ne sértse gyá
szoló családjának bánatát, ha könnyeinket az övékkel egye
sítjük elvesztése felett. Legyen emlékezete áldott 1

=  Szép alapítvány. Tamásfalvi ref. szegény leány
egyházunk örvendetes meglepetésben részesült. Tamásfalvi 
T u s a  J ó z s e f  80 hektó rozsot tett le örök alapítványul, 
oly feltétellel, hogy az , ,Tusa  J ó z s e f  m a g t á r - a l a p j a “ 
név alatt külön kezeltetvén, kamataiból, 10% kezelési dij 
levonása után, fedeztessék a tamásfalvi ref. hitüek egyházi 
adója (domestika); váltassák meg az oszporások oszporája; 
a prcsbyterium elnöke, mint az alap első felelős őre, 6 frt. 
évi javadalmat élvezzen, s az ezek után még fenmaradható 
jövedelem, kepeváltási magtár alapjára tétessék le, melynek 
gyarapítására még ígéretet tett; neje, tamásfalvi T u s a  Jó« 
z se fné ,  M á t y á s  M á r i a ,  300 o. é. frtot tett alapitváuyul 
készpénzben, hogy az „ T u s a  J ó z s e f n é ,  M á t y á s  Már i a  
a l a p í t v á n y a “ cim alatt külön kezeltetvén, kamataiból 
fizettessék ki a tamásfalvi ref. felekezeti iskolába járó gyer
mekek tandija, felekezeti különbség nélkül; a netán fenma- 
radó összeg a tőkéhez csatolandó, mig az 400 forintra emel
kedik, akkor a tandíj kifizetése után fenraaradó összegen

tankönyvek vásárolandók a szegényebb gyermekek haszná
latára. Az alapítók egyszerit föld mi vés  emberek, kik szor
galmuk után tekintélyes vagyonhoz jutottak s most, miután 
gyermekeik nincsenek, szorgalmuk gyümölcséből tették az 
alapítványokat, ígérve ezutánra is. íme, az egjrszertt, derék 
emberek minő fényes példát adnak áldozat-készségükkel az 
igaz buzgóságra, az ur háza iránt való szeretetre I Mennyi 
név fog elveszni és vész el, midőn a sir reájok boru l: e 
jó emberek neve élni fog a jók emlékezetében és a hálás 
kegyeletben 1

=  S.-Szent-Királytt, folyó év január hó 22-én, az 
ev. ref. és unitárius egyházközségek javára hangversenynyel 
egybekötött táncvigalom rendeztetett, melynek tiszta jövedel
me 17 frt. 44 kr. a két egyházközség elöljáróságának kóz- 
besittetett is. Ez estélyen felülfizettek: Lőfi Áron, unit. es
peres 50 kr. s.-szent-györgyi Nagy Józsefné 1 frt. Farkas 
József 20 kr. Kelemen László 20 kr. Id. Kelemen Ferenc 
50 kr. Sükösd Józsefné 44 kr. Boda Dénes 20 kr. Magyari 
Pál 40 kr. Özv Szilágyi Sámuelné 1 frt. Összeseu 4 frt. 
44 kr. Fogadják úgy a felülfizetők, mint a jelen voltak, szi
ves megjelenésükért és nemes szivü adakozásukért, e helyen 
is, a két egyházközség elöljáróságának elismerését és hálás 
köszönetét.

Hivatalos rész.
Sz. 167—1888.

KÖRÖZYÉNT.
Mindenik ref. kollégium m. t. t. Elöljáróságának és 

mindenik ref. egyházközség t. lelkészének.
Örömmel hozzuk tudomásra, hogy az „ O r s z á g o s  

k ö z e g é s s é g ü g y i  e g y e s ü l e t '  megalakult s működését 
megkezdette. Ezen egyesület a felvilágosítás fegyverével kí
ván a közjóért munkálkodni. Tagjai között s tagjai segítsé
gével, a nép között terjeszteni kívánja az egésséges lakás, 
helyes táplálkozás, az értelmes gj'ermek-ápolás, a ragadós 
betegségek ellen védekezés, a tisztaság, stb. ismeretét, hogy 
ily módon,, a mi népünk is, a mely nem költhet millókat a 
közegésségtigj're, mint Anglia, Németország és Franciaország, 
legalább azt a védelmet szerezhesse meg egésségének, a mit 
az értelem, a fölvilágositás a szegényebbnek is kezébe ad. Hogy 
ezt elérhesse, kívánatos, hogy mentői többen olvassák „ E g é s- 
s é g w cimü folyóiratát, mel y  m i n d e n  p á r t o l ó  t a g n a k  
évi  1 fr t .  t a g s á g i  d i j  f e j é b e n  m e g k ü l d e t i k .

A pártoló tagokon kívül, vannak ezen egyesületben 
rendes tagok, kik évenkint 3 frtot fizetnek és alapitó tagok, 
kik egyszer s mindenkorra legalább 50 frtot fizetnek le.

Mindennemű levelezés az egjresület titkári hivatalába 
(Budapesten, VIII. kér. Esterházy-utca 5 sz.) intézendő.

Hasznosabb és olcsóbb olvasmányt, ez idő szerint, nem 
mutathat föl hazai irodalmunk. Annálfogva, óhajtja és elvárja 
hatóságunk, hogy tanintézeteink és jobb módú egyházközsé
geink pártoló tagjai legyenek az egyesületnek.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó Igazgató-Ta
nácsának, Kolozsvárit, 1888, január 29-én tartott üléséből.

Parádi Kálmán, Szász Domokos,
tanügyi előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.

Felelős szerkesztő és kiadó: szász gei ö̂.

Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt.



XVIII. ÉVFOLYAM.

P R O T E S T Á N S  KÖZLÖNY.
Az erdélyi egyházkerület hivatalos közlönye. 

KOLOZSVÁRT, 1888. FEBRUÁR 16. 7. SZÁM.

Megjelenik minden csütörtökön egy ivén. — Előfizetési ára egy évre 6 írt., félévre 3 frfc., negyedévre 1 frt 60 kr. —- Szerkesztő
ségi iroda — hová a kéziratok és előfizetések bérmentve küldendők: külmagyarutcza 9 sz.

IGAZGATO-TANACSUNK UDVOZLO FELIRATA
br Va.y Miklós ő excelleaciájálioz.

Nagyméltóságu Főrendi, Elnök és Koronaőr Ur!
Egyházkerületi főgondnok, kegyelmes Urunk !

Az evangyeliom szerint reformált magyarországi keresztyén Egyház erdélyi kerületének 
Igazgató-Tanácsa, mint az egyházkerület e. i. törvényes képviselője, nagy lelki örömmel vette tu
dásul ő cs. és ap. kir. Felsége iménti legkegyelmesebb elhatározását, melylyel Nagyméltóságodat 
a magyar Főrendiház elnöki fényes tisztével méltóztatott kitüntetni és megjutalmazni.

Ez újabb kitüntetés, melylyel Nagyméltóságodat a királyi elismerés a magyar törvényho
zás oly magasrendü tényezőjévé avatá, első sorban, ő Felsége egyik Jegigazabb hivét, a Haza és 
Nemzet egyik legjobb fiát érte ugyan, de a magyar reformált Anyaszentegyház mind kezdettől 
fogva, mind ama hatvan éven immár túlterjedő idő óta, mely alatt Nagyméltóságodban egyik leg
kiválóbb vezérfórfiát tanulta tisztelni és szeretni, hozzá szokott a történelem által is fényesen iga
zolt ama meggyőződéshez, hogy a Király és a Haza, meg a reformált Egyház hű és odaadó szol
gálata egymástól el nem választható, meg nem különböztethető s igy, a midőn a királyi kegy Nagy- 
méltóságodat a magyar törvényhozás főrendiházának elnöki tisztével diszité, az elismerés nem utolsó 
része jut annak az Egyháznak is, a melynek Nagyméltóságod kezdettől fogva oly igaz hú fia, oly 
hosszú időn át vezérlő férfia s majd első vezére lett.

Az anyaszentegyház s ebben Egyházkerületünk jól tudja, mit nyert és mivel dicsekedik 
Nagy méltóságod bán, mind a midőn az arany-lánc széthullt szemeikint, csak darabokban létezett, 
mind a haza és egyház nagy megpróbáltatásának idején, mind és főképp, a mióta a Nagymóltó- 
ságod bölcs vezérletének zászlója alatt a testvéri egyesülés nagy és áldásos munkáját végezé s 
mind izesebb gyümölcseit élvezi.

Az isteni gondviselés jó kedvében ajándékozá meg Nagyméltóságodban a fényes Trónt, 
a szeretett Hazát és a szent^Egyjiázat s az erkölcsi világrend igazságának fényes példáját ragyog- 
tatja előttünk, a midőn látnunk és a mi dicsekedésünkül is adatott a mi agg Simeonunk, a ki 
nem csak megérte, hanem elő is készitette s elméjének bölcsességével, szivének gazdagságával és 
tiszta akaratának törhetetlenségével még folyvást oly híven munkálja isten országának eljövetelét.

Tartsa meg a kegyelem istene Nagyméltóságodat oly szép korának még hosszú, vajha 
minél hosszabb idején a testi, lelki épség és erő amaz üdeségében, melylyel kegyelmében megáldá; 
s ajándékozza meg Nagyméltóságod egyetemes egyházunkat, benne egyházkerületünket, jövőre is 
szellemének, szivének és odaadásának ama drága kincseivel, melyeket oly nagyra tanultunk be
csülni, mióta csak magunkénak is vallhatjuk.

Kérjük Nagyméltóságodat, fogadja kegyesen legőszintébb szerencsekivánatunk ismételt 
kifejezését, melylyel öröklünk.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanácsának, Kolozsvárit, 1888, január 29-én 
tartott üléséből.

Bodor Antal, s. 1c. Szász Domokos, s. k.
titkár. ref. püspök, mint elnök.
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Pa-rokhialis könyvtárak.
Minden kálvinista pap, a mellett, hogy az 

igének apostola, az egyetemes egyház szolgája, 
a vallásos és erkölcsi élet őre s isten törvényei
nek végrehajtója: szükség, hogy gyülekezetében 
a tudomány, a haladás, a felvilágosultság kép
viselője, szóvivője legyen.

Hogy szolgálatuknak ezt az ágát is híven 
betölthessék, a mi az elsővel elválaszthatatlan 
kapcsolatban áll, folytonosan lépést kell tartaniok 
a gyorsan haladó korral. Mikint a hadseregnél 
a katonai vezényszó, vagy a trombita-hang, úgy 
hirdeti az életben sajtónk és irodalmunk a ha
ladd kor irányát, gyorsaságát, gondolkozását, 
céljait. S mint az a katona, a ki jelszóra nem 
vigyázva, szabálytalan mozdulatával zavarja az 
ütemszerü kifejlődést: akkint a társadalomban is, 
az egyenletesen haladó fejlődésnek mindig útjá
ban állanak azok, a kikhez a naponkint kiadott 
jelszó el nem juthatott. Mert, a ki nem figyeli 
meg a siető emberiség szavát, vagy elmarad, 
vagy ha megindul, rósz irányt vesz magának.

Ezért, a papnak, ha a világtól eln aradva, 
nem akar akadályul szolgálni, sőt, mint rendel
tetése is, éppen vezérkedni törekszik a társadal
mi haladás terén, szakadatlanul fen kell tartania 
a kapcsolatot tudományunk és irodalmunk na- 
ponkinti fejlődésével, s meg kell ismernie annak 
régebbi és újabb termékeit úgy az egyetemes, 
mint a szak-irodalom terén, hogy e kölcsönha
tás folytán hézag ne támadhasson a mások és 
saját munkássága közt.

E cél érdekében kiváló szolgálatot tesznek 
a nyilvános könyvtárak mindenkire nézve. Mert, 
nem csak papoknak nincs tehetségük, de a föl
diekkel dúsabban megáldottaknak sem adatott 
meg a lehetőség, hogy minden fontos és szük
séges könyvet maguk megszerezhessenek. Hanem,a 
pap e tekintetben azon kedvezőtlen helyzettel áll 
szemközt, hogy éppen az őt leginkább érdeklő 
könyveket hiában keresi a kölcsön-könyvtárak- 
ban; lévén minden országrészben theologiai'szak- 
irodalmi könyvtár csak egy, a papi seminariu- 
mok mellett. Pedig, a lelkésznek, mint gyüleke
zetében első sorban szellemi munkásnak, igen 
sokszor kell felütni nem csak nevezetes irók, 
költők, tudósok, hanem nagy papok és theolo- 
gusok műveit is. S hogy ezt tehesse, kénytelen,

az ide vágó nélkülözhetetlen könyveket amúgy 
is elég szűk tárcája révén beszerezni, mi által 
lassankint minden parokhián egy-kétszáz kötet
ből álló kis kézi-könyvtár gyülekezik össze. De 
ennek élete csak a pap haláláig terjed; akkor 
az a prédikációs-, ima-, theologiai szakkönyvek
ből és egyéb hasznos művekből szépen össze
gyűlt papi-théka, az egyház kimondhatatlan ká
rára, nyomtalanul semmivé lesz. Pedig, hová nő- 
hetné ki magát két, öt, vagy tiz pap életén ke
resztül? Mi lesz ezekből a papi könyvtárakból? 
Mert, ezt minden kezdő papnak elől kell kezde
ni. Ha az örökösök közül valaki az ároni hiva
talra lépett, az megment még egy-egy ilyen gyűj
teményt; ellenkező esetben, kiválogatnak belőle 
nehány regényt, meg verses könyvet s a töb
bit hagyják a maga sorsára, pusztulásnak, mint 
haszontalan lomot. Mi hasznát is vehetné a tyúk, 
ha a szemeteli drága-gyöngyöt talál!

Hanem, gondoljuk meg, minő kincset rejt 
magában ez a lom, ez a/, öreg papi irodalmi ha
gyaték egy kezdő, fiatal lelkészre nézve, a ki
nek az ő fólfizetéses és beruház kodási első évei
ben könyvszerzésre még gondolni sem lehet, be 

j keltvén érnie azzal, a mi keveset theologiai, vagy 
segédpapi éveiben gyűjtögetni tudott.

Pedig, könyvek nélkül a papnak nem lehet 
megélni; ez nála nem lukszus, hanem életszük
ség. „Jó pap holtig tanul.“ De miből? Igaz, hogy 
nem csupán könyvekből lehet tanulni, de bizo
nyos, hogy azokbiil lehet s pedig sokat és hasz
nosat. E mellett, hogy a papnak könyvei legye
nek, megkívánja a hivatali állás és tisztesség. Ki
nél lássunk falun nyomtatást, ha még a pap 
thékája is üres 1 Illő, hogy minden parokhián a 
könyvszekrény legyen a legelső bútor. Ez tekin
télyt kölcsönöz a pap személyének és a hivatali 
állásnak. A patronus uraságnak is jól esik, ha 
papjához benyitva, egy csinos könytáron nyu- 
godhatik szeme. A nép előtt aztán éppen meg
becsülhetetlen tekintélye van I

Legátus koromban, egy praktikus gondolko
zásáról ismert, fiatal papnál szállásoltam. Jól 
esett látnom azt a nagy halmaz könyvet, mely 
két hosszú sorban borítva a falat, végig nyúlt 
egyik szeglettől a másikig. Ez már papi ház, gon
doltam magamban s mindjárt szemügyre is vet
tem, megtekintve nehánynak a címét. Az első 
igy hangzott: „A természet titkai, vagy Ezer
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mesteri tudomány“, azután: „Legújabb szakács- 
könyv, 1802“, „Wörterbuch“, „Vadas kert“, 
„Öreg Robinson“, „Tripartitum“, „Dekrétumok“, 
stb. De ki tudná előszamlálni azt a minden faj
tájú és nyelvű antikvarium-keveréket, a melyben 
nem volt papnak való hasznos könyv csak 
egy is.

— Ugyan, hol szerezted te ezeket a víz
özön előtti salabaktereket? Kérdém, csalódásomban, 
kollegámtól.

— Liuitación vettem, potom áron.
— De hát, mi az ördögöt csinálsz te ezzel 

a sok szemétre való lommal. Nincs e közt egy 
becsületes, papnak való munka.

— Hja, barátom, nem értesz te ahhoz. Nagy 
kincs ez, feleié hideg vérrel. Tőlem ugyan ül
hetett volna, a hol volt, hanem az auktoritás, 
az auktoritás. Mikor benyit valaki hozzám, 
első dolga mindig, tartózkodó, tiszteletteljes féle
lemmel vetni szemeit ezekre s a mikor felütöm 
azt a penészes kutyabőrkötósüt, annak singnyi 
veres betűire azt képzeli az atyámfia, hogy ma
gát Mathuzsalemet látja maga előtt. Ajánlom, ha 
pap lész, pipára se gyújts, mig meg nem akasz
tasz valahol egy ilyen nevezetes hagyatékot. Ezek 
az ón nehéz ütegeim, e nélkül te sem lesz soha 
„okos ember“ a falusiak előtt. Olyan ez, mint 
az ezüstön a próba. Hja, drága dolog, nagy 
kincs S aztán, ki nem fogyott belőle, hogy 
mi mindent köszönhet C már azoknak a padlás
ra való, szúette kutyabőröknek.

Ismerjük el, hogy praktikus kollegánk sok 
igazat mondott. Méltó, hogy kövessük tanácsát, 
melyhez akkor sem leszünk hűtlenek, ha olyan 
könyvekre teszünk szert, a mikből a „tekinté
lyen“ kívül, valami egyebet is meríthetünk.

Csináljunk parokhialis könyvtárakat! Az öreg 
papoknál felgyűlt theologiai, vallásos és lelkészi 
gyakorlati műveket ne hagyjuk elkallódni. Has
sunk oda, hogy az, a pap halálával, az egyház
ra szálljon. így van ez a kath. egyházban, hol 
a papok könyveikről nem rendelkezhetnek, mert 
azok a plébániának maradnak, a mely bölcs in
tézkedés által lassankint minden papiakon szép 
és értékes „parokhialis könyvtár“ gyűlt' össze. 
A mi papjainknak könyveik felett való intézke
dési jogát meg nem szüntethetjük; de, mert sok
szor azoknak senki sem veszi hasznát, papok és 
örökösök, egyházunk iránti hálából s a nemes

cél érdekében, könnyen belenyugodnának, hogy a 
papi könyvtárt az egyház örökölje. Ez esetben 
az, a pap halálával, nem menne pusztulásnak s 
a hivatali utódnak kész könyvtár állna rendel
kezésére, melynek gondozását s nevelését életén 
keresztül nemes kötelességének tartaná.

így, mi is elérhetnék lassankint, hogy min
den papiaknak legszebb díszét alkotná idővel egy 
értékes „parokhialis könyvtár.“

Bitay Béla.

Dr. Sommerville Kolozsvárit.
Dr. Sommerville, a glaskowi ref. egyház nyugal

mazott lelkipásztora, a skót szabad-egyház szövetkeze
tének volt moderátora s jelenleg önkintes prédikátora, 
a hetvenöt éves tudós keresztyén, ki 40 éves lelkipász
torkodásának nyugalmát arra használja, hogy Indiákon, 
Afrikában, Törökországban, Déli-Oroszországban s ez 
idén Cseh-, Magyar- és Szerbországokban s Romániá
ban hirdesse a megfeszített és feltámadott urat. a múlt 
héten Kolozsvárit is megjelent s nekünk is alkalmat 
nyújtott, hogy a hit erejének és a Krisztus szenvedélyes 
szerelmének megható nyilatkozatában gyönyörködhessünk.

Dr. Sommerville, Szalay Józsefnek, a nagy-becs- 
kereki ref. egyházközség papjának és az edinbourgi egye
tem volt növendékének kiséretében múlt csütörtökön ér
kezett városunkba s délután hat órára, a ref. kollegiom 
nagy termébe tűzte ki bibliai előadásának megtartását. 
Az esemény hírének közzétételéről csak a délutáni órák
ban történvén gondoskodás, a nagy terem java részét 
az intézet ifjúsága töltötte be, de az első padsorokban 
az intelligencia több képviselője, papok, tanárok, polgá
rok, köztük főt. püspökünk is, foglaltak helyet, a szó
noki emelvény mellett pedig, a kollégium növendékeinek 
egy kis rögtönzőit dalkara csoportosult, hogy a délutáni 
órákban hamarosan megtanult egyházi dalokat, az agg 
előadó társaságában utazó unokájának, ki szintén a papi 
pályát választotta, harmonium kísérete mellett előadhassa 
az est folyamán. Dr. Sommerville magyarul nem tudván, 
angol nyelven mutatta be magát s tartá előadását, tiszt. 
Szalay József pedig, mondatrészenkint tolmácsolta a mon
dottakat, a mi természetesen némileg zavaróan hatott 
mind a szónokra, mind a hallgatóságra, de az igy is el
ért nagy hatás csak annál jobban jellemezhető az elő
adó kiváló szónoki erejét s mély és igaz buzgóságát.

Dr. Sommerville bemutatójában jelezve, hogy nem 
ily fiatal hallgatóságra számított, fölhívta a gyülekezetét, 
hogy vegyen részt, a mint isten tudnia adta, a dalkar 
liymnuszában s ennek megindító éneke után, fólolvas- 
tatá I. Péter 1., 1—9 verseit, mire a felolvasott igék
fejtegetéséhez kezdett s különösen a 8 versre támasz
kodva, a láthatatlan Krisztusba vetett hitnek bizo
nyosságáról, az iránta való szeretetnek erejéről és a 
Krisztus hozzánk való szeretetének megváltó hatásáról
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szólott, oly hévvel, oly lelkesedéssel s a meggyőződés oly 
elragadó erejével, hogy kivált a hallgatóság angolul is 
értő része, szintén megértette és átérezte azt a mély és 
igaz vallásosságot, a mely e hetvenöt éves aggot nem 
hagyja pihenni, hanem távol világrészekbe s idegen né
pek közé is elvezérli, hirdetni annak nevét, vallását és 
váltságát., a kit bár nem látunk, hitünk egész erejével, 
szivünk szerelmének egész teljességével imádunk.

Arra nem merünk vállalkozni, hogy a három részre 
osztott bibliai előadás gondolatmenetét részletezzük, de 
azt elmondhatjuk, hogy a fejtegetések népszerű modora, 
nehány megkapó példázata, a részek pihenő közeiben is
mét és ismét fölzendülő hymnuszok, a szónok vallásos 
elragadtatása közben kifejtett művészi arc- és tagjátéka 
s az a teljes beleolvadása szent ügyébe és önkint vállalt 
szolgálatába, valódi és mély hatást tett nem csak a fel
nőttekre, hanem a mintegy százötven főre tehető fiatal 
hallgatóságra is, mely a majdnem két óráig tartó elő
adást kegyelet.es figyelemmel kísérte mind végig s e szép 
magaviseletével a szónok elismerésének kijelentését is 
kiérdemelte, ki dicsérettel adózott e miveit ifjúságnak, 
melynek, mint monda, jó hírét elviszi hazájába, is, hogy 
a nemes példával saját népe tanuló ifjúságát is lelkesítse. 
Dr. Sommerville, végül, az áldás elmondására, főt. püs
pökünket kérte föl, ki az emelvényre lépve, meghatva 
kérte az ur áldását e hiv szolgájára, szent igéjének hir
detőjére s a gyülekezetre, mire a dalkar szép éneke kö
vetkezett s zárta be az estét.

A hallgatóság közül többen siettek hálás elismeré
sük kifejezésére a szép öreg emberhez, kit távozóban a 
tanuló ifjúság harsány éljenzése vett körül s a ki még 
az nap Nagy-Enyedre útazott két kísérőjével, ott is elő
adást tartandó.

Kísérje isten áldása az igaz keresztyén hit és buz
gó vallásosság e valódi képviselőjét nehéz útján tovább
ra isi S z .

Az ud'várhelyi egyházmegyéből.
Múlt évi decembr. 29-én tartotta egyházmegyénk, Sz.- 

Udvarhelytt, harmadik általános „Papi értekezletét“., nt. 
Solymosi István, esperes elnöklete alatt, jegyzőkönyvet Veres 
Ferenc vezetvén.

Az alapszabályok értelmében, általános gyűlést év végén 
szoktunk tartani, egy évben tehát egyszer’; a fiókkörök fél- 
évenkint gyüléseznek. Egyházmegyénk nagy kiterjedésénél 
fogva, ilyen kör van négy: udvarhely vidéki, só vidéki, keresz
túri és oltvidéki,

A nagy gyűlés, úgy szólván, a fiókkörök számoltató 
gyűlése. Ezt a feladatát, azonban, értekezletünk nem végez
hette, mert a fiókkörök hivatalnokai nem jelentek meg, sem 
jegyzőkönyvüket nem küldötték be. így tehát, napi-kérdések 
megbeszélésével és egy felolvasást meghallgatva, töltöttük el 
az ülést.

Beszéd tárgyát képezte: a vizitáció kérdéseire adandó 
feleletek mikinti elkészítése. Ebben a tekintetben nagyon 
praktikusan járt el értekezletünk. Megállította, hogy papiro-
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sat az egyházmegye közpéuztárosa hozat, hogy mindenik fe
lelet egyféle papíron készíttetvén el, csinosan legyen kiállítva 
és eszközölhető legyen beköttetésük is. Megbeszélés tárgyát 
képezte a számadás készítésének módja is. A törvény sza
bályszerű nyugtákkal rendeli igazoltatni a bevételt úgy, mint 
a kiadást. Ez, azonban, lehetetlen.

Ugyanis, hogyan nyugtáztathatja azt a véka gabonát, 
mit Udvarhelyit, egy havasaiji tudatlan embernek ad el ? 
Inkább elhagyja a vásárt, semmint nyugtát Írasson, kap más
hol a nélkül is ; de szaporítja ez az egyház terheit is. Ellen
nyugtát, ugyanis, annak kell venni és pedig bélyeggel, a ki 
pénzt kapott. Ez pedig az egyház pénztárát terheli; és ter
hessé tevén a számadást, :neg fogja nehezitni a megyebirói 
tiszt betöltését is, melyet eddig majd minden egyházban dij 
nélkül viseltek. Hát. a vámot hogy nyugtázza? Igaz, erről 
cédulát kap, de ez nem szabályos nyugta. Az ilyen s ezek
hez hasonló tételekre, értekezletünk úgy véleményezett, hogy 
a presbyterium annak a szekeresnek bevallására, ki a gabo
nát fuvarozta, állítson nyugtát.

A vizitacionalis uj rendszerhez képest, a jan. 4-én tar
tandó közgyűlésen számvevő leven választandó s egyszers
mind a vizitáció költségeinek fedezéséről gondoskodni, szük
ségesnek mutatkozván, értekezletünk helyeslésével, az esperes 
egy bizottságot nevezett ki, mely bizottságnak feladatául tű
zetett ki, kész javaslatot adui b e : melyik egyház, mennyivel 
járuljon ezen költségekhez?

Ezek megbeszélése után, felolvasott Zajzon Ferenc, 
udvarhelyi egyik lelkész, ezen tételről: Az esz  i s t e n  k e 
dése .  Bár a felolvasás teljes két órát vett igénybe, mégis 
szívesen hallgattuk, mert jóllehet, széles mezőt járt be, de 
tárgyával teljesen tisztában levéli, percig sem volt bágyadt.

Éles kritika alá vette azon toliharcot, mely e lapok 
múlt évi folyamában oly nagy hullámgyűrüket vetett. Sőt, 
„Több tudományt a vallásba“ cimtt cikkre, a nagy francia 
forradalomra is visszapillantást vetve, azon végeredményre 
ju t: több vallást a tudományba és nem több tudományt a 
vallásba.

A sok gonddal összeállított értekezésért megéljeneztük 
szerzőjét s eltávoztunk, azon óhajnak adván kifejezést: vajha, 
kedvezőbb időre hivatnék össze értekezletünk.

Ez évi jan. 4-én tartottuk közgyűlésünket, az illetékes 
tagok alig egyötödének részvételével. De Gyárfás Domokos, 
főgondnok ő mlsga, ott volt. Nincsen is több Gyárfása az 
anyaszentegyháznak. Isten sokáig éltesse!

Első teeudője volt gyűlésünknek, a vizitacionalis uj 
rendszerbe illeszkedés végett, a számvevő választása.

Erre a tisztre egyhangúlag Kelemen János, n,-galamb- 
falvi lelkészt kiáltottuk ki, a ki eddigi buzgalma, szakértői 
tehetsége s mint az egyházmegyének sok időtűi óta igazga
tója, e kitüntetésre méltán jogot szerzett.

Ez után, az esperes és számvevő fizetését állapítottuk 
meg. Csak nehány percig kellett várakoznunk, mig megjő a 
bizottság, mely a javaslat készítésre volt kiküldve s azonnal 
a tárgyaláshoz kezdhettünk. Kelemen volt, az idő közben megvá
lasztott számvevő, a bizottság elnöke, ki kész munkálatát 
felolvasván, elfogadásra ajánlotta. A javaslat azon része, mely 
a fizetéseket állítja meg, érdekes, majdnem két egész óráig



53P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y .7. SZÁM

tartó vitát keltett. Ugyanis, sehogy sem tudták igazságosnak 
és méltányosnak tartani, hogy midőn a kisebb egyházmegyék 
esperesei is 200 frtot kapnak, a mi nagy kiterjedésű és né
pességű egyházmegyénk esperesét is 200 írttal díjazni javal
latta. E javaslatot igazságtalannak és a munka nagyságához 
aránytalannak tartotta még a bizottság is, elnökén kívül. 
De, tekintve egyházmegyénk szegénységét, holott 10 12
egyházat kivéve, mind rovataiból fedezik szükségüket: ösz- 
szeliasonlitva az addigi vizitacionalis költségekkel a mostan 
előterjesztettet, a javastattól eltérőleg, az esperes dijját 300 
írtba, a számvevőjét 150 írtban állítja meg, oly formán, hogy 
ebből 200 frtot és 100 frtot az egyházmegye fizet, 100 és 
50 írt. a kros élőtőkéből kérje gyűlésünk.

Ebben az értelemben lett a fölterjesztés.
Ez után, az árvatár egyházi adósainak adósságaik 

mikinti biztosításának kérdése tárgy altatott. Ebben az ügy
ben, már korábban határozott egyházmegyénk.

Arvatári tartozásunk egész összege az egyház hiva
talosainál onnan származott, hogy egyházmegyénk azonnal 
életbe léptette a kegyévi törvényt. Innen, a gyámintézeti tő
ke legnagyobb részét a fiatal papság alapította: a régiek 
legtöbbje 32 frt. némelyek egyszerre, mások 10 évi rész
letben.

A biztosításra akkint állapodtunk meg, hogy két kész
fizető kezes jótállása, s adós és neje aláírásával ellátott 
kötlevél mellett, tartozásaikat megtarthatják, rendes kama
tozás és évi 10% tőketörlesztés mellett. Mennyiben tettek 
eleget adósok eddig is ezen kötelességüknek, nem vitatom; 
de hogy a nagyobb rész eleget tett, mennyiben eleget tehe
tett, azt tudom, mert én is ezek közé tartozom.

És mégis, mi történt? Múlt évjulius havában, az egy
házmegye ügyvéde által felszólittatott valamennyi adós, 30

nap alatt, adósságának befizetésére. Lett lótás, futás, zúgo
lódás, hogy határozat ellenére, egy csomó hurcolás és költe
kezésnek tétetnek ki az egyház hivatalosai. A sok zúgoló
dásnak csakugyan annyi eredménye lett, hogy az esperes a 
peri, a közgyűlésig, az ügyvédnél felfüggesztette. És a köz
gyűlés visszatért előbbi határozatára, hogy t. i kamat és 
törlesztés mellett, maguknál tarthatják az adósságot. Nagy 
méltánytalanság is lett volna, ily nehéz pénzviszonyok között, 
sokat a nyomorba sülyeszteui.

Ezen ügy tárgyalásakor érdekes eszmecserére adott al
kalmat azon kérdés: vájjon, a tanítók, kik az állami nyug
díjintézet tagjai, rákényszeritlietők arra, hogy a megyei gyám
intézetnek is tagjai legyenek, mivel közülök sokan határozot
tan megtagadták. Én azt hiszem, hogy nem kényszeríthetők. 
De, a gyűlés mégis a kötelezettséget meghatározta. Meglát
juk, hogy fog dönteni a közoktatási tanács, mert többen fel
folyamodtak; az eredményt, ha élek, közlendem.

Következett az államsegélyért folyamodók kérvényeinek 
ellátása. Sok volt, mint mindig. Egyházmegyénk nagy kitér* 

Jedésü és szegény. Tiz-tizenöt papot kivéve, mindeniket se
gélyezni kellene. Az egyházmegye 50 papja közül legalább 
30 csak teng s adóssággal és nyomorral küzd.

Korábban, székely papokúi. tisztességesen fen tarthattuk 
magunkat, raeit gabonának, marhának magas ára volt. Ma 
már nem lehet. A gabona értéktelen; e mellett, a kepe fogy, 
mert a nép szegényedik s legtöbbuyire onnan vonja meg tar
tozását, mely oldalról a beperesitéstől nem fél a kepéből; 
a marha annyit sem ér, mennyibe azok élelmezése kerül. A 
mostani keperendszer nem tartható fen. Eontja a pap tekin
télyét, egyenetlenkedést szit pap és hallgatók közt.

Ilyen körülményelv között, nem lepett meg senkit a 
kérelmek sokasága; csak az fájt, hogy nem ajánlhattuk a 

! segélyösszeg teljes mérvéig. Kádár Domokos.

TÁRCA.
Az üdv hadserge.

(Folytatás és vege.)
Az óta folyton növekedik a hadsereg; vagyonban, mint 

számban gyarapodik. Bejárta, Anglián kívül, Európában Fran
ciaországot, Svájcot, Németország nyugati részét; nem régi
ben Hollandiában is megkísértette hóditó szerencséjét, a ten
gerparti fővárosban, Amsterdamban; azonban, mig az előbbi 
országokban csak tudott magának híveket toborzani, Hollan
diában kevés kilátása lehet erre, mert itt a belmiszszió lég- 
életre valóbb kálvinista egyháza áll vele szemben, melynek 
tagjai az egyháznak „élő kövei.u Svájci hóditását Boothné 
asszony és leánya fogságával kellett a seregnek megfizetnie. 
Angliában erős a sereg ; és innen elértek karjai Amerikába, 
Indiába, Afrikába úgy, hogy ma 800 csapatnak és ezek élén 
1,800 tisztnek parancsolója Booth generális. Az „üdv-had- 
serge*, saját 1887-iki kimutatása szerint, áll: 2262 csapat
ból 5684 tiszttel. Szaporodás ez évben: 476 csapat és 1492 
tiszt. A gyűléspk ez évi száma: 1.810,380 cs a tisztek ez 
idő alatt 2.717,880 házat látogattak meg; tehát, oly szor
galmasan gyakorolták a cura pastoralist, hogy minden egyes 
tisztre, kevés hijján, 480 látogatás jut. Vagyona? Ez meg

éppen nem megvetendő lehet, mikor 1885 ben 840,000 
frtot tudott kiadni mozgósított csapatai és tisztjei költségé
nek fedezésére. Számos összejövetelt tartanak évenkint és 
ilyenkor, újabb tagok toborzásán kívül, mely a bámulni ösz- 
szesereglettekből telik ki, nagy gyűjtéseket rendeznek, hol 
kereken kimondja a gyülekezet vezetője, hogy ennyi, meg 
ennyi fontra van szükség, vigyázzanak, annak be kell jőni. 
És annak az előbb nyomorban és részegeskedésben élő em
bernek, most jut fillére a közügy oltárára, midőn előbb ön
magának sem volt. Igen, mert mértékletesen ól. Természete
sen, csak ilyen úton be nem folyhatna az a nagy összeg. 
Azonban, évenkint egy nagy gyakorlatot tartanak, a mivel a 
sereg megalakulásának innepét ülik; az után, ezt rengeteg 
nagy plakátokkal hirdetik már jó korán; természetesen, to
lul a kiváncsi nép ezt nézni úgy, hogy 1882-ben 70,000 
ember nézte Londonban, belépő dij mellett, mint gyakorla
tozik a generális az ő 8,000 emberével. Midőn ez idő tájt 
273,000 írttal vett meg a hadsereg, egy Londontól észak
keletre fekvő beépített területet, a canterbury-i érsek és 
londoni püspök adományaikkal járultak e nagy összeg fede
zéséhez. Nem csak a társadalom, hanem maga az egyház is
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felkarolta az üdv hadsergét; sőt, maga az angol királynő is 
kegyeibe részesítette. Innen érthető'meg a hadsereg vágyó- 
nosodása és tekintélyre jutása úgy, hogy újabban három pap 
az állam-egyházból üdv-tisztnek csapott föl, elhagyván régi 
hivatalát, azzal az indokolással: Inkább szereti a mai hala
dó világban villámvonattal menni az üdvösségre, mint teher- 
vonaton. Nó, nem is járnak ezek lassan. Bámulatot keltő a 
tisztek buzgalma, ha olvassuk, hogy egyik tiszt 3,911 angol 
mértföldnyi útat 23 nap alatt úgy tett meg, hogy 200 órát 
abból utazásban töltött. A rokonszenv mellett, találkoznak 
ellenszenvvel is, mire egy példa, hogy 1882-ben Londonban 
ÖO épülőtöket rongálta meg az ellenök felbőszült nép, miután 
600 darab üdv-katonát megszalasztott, melyből 250 nő volt. 
No, de az efféle dolog nem veszi el a hadsereg kedvét az 
üdvért való küzdelemre, hanem küzd, akár csak egy moha
medán sereg a paradicsomért.

Booth, valamint családja, híveinek bámulatos tisztele
tében részesül, úgy, hogy nem lehet bizonyos meghatottság 
nélkül csak olvasni sem, mikint Írja le egy-egy szemtanú, 
ki természetesen idegen, azt a viharos jelenetet, midőn a 
generális és családja a gyülekezetbe lépnek. Nemes egyéni
sége, tiszta jelleme a zálog csupán, hogy azt a nagy tekin
télyt, melyet személyisége a tömegnél nyert, azt a hatalmat, 
mely kezeiben koncentrálva van, világi célokra, önző érde
kekre föl nem használja. De, ki tudja, milyen lesz a követ
kező generális? Ki áll jót a jövőrűl ? A tömeget könnyű 
vezetni jó, mint rósz irányban egyiránt. De, ha egyáltalán 
nem következnék is be az, hogy e hadsereg támadást intéz
zen az egyház, vagy társadalmi rend ellen: lássuk, mi jö
vője lehet az üdvnek egy hadsereg keretében? Mennyiben 
férnek össze: üdv-intézmény és katonai szervezet?

Bárhogyan is pro testálunk és protestálnunk kell a ró
mai egyház üdv-közlő hatalma ellen és az ellen, hogy az 
egyházhoz való külső tartozás önmagában az üdvösség feltét
len biztositéka lenne: tagadnunk nem lehet, hogy az egyház 
üdv-intézmény, mert az emberiség üdv után való vágya hoz
ta létre; alapjában emberi intézmény tehát, de célzatában 
isteni. Ez utóbbi az a jellemvonás, mely az egyházat minden 
egyéb emberi társulattól megkülönbözteti: üdv-intézménynyé 
teszi. A keresztyén egyház pedig olyan vallásos társulat, 
vagyis üdv-intézmény, melyet az egyeseknek Jézus Krisztus 
által e világba hozott üdv után való szabad vágya hozott 
létre. Az egyház, tehát, ha életalapjához hű akar maradni, 
köteles, az egyén szabadságát respektálni, tagjainak szabad 
életet biztosítani; egy szóval, élénk tudatával bírni mindig 
annak, hogy nem az egyén van az egyházért, hanem az egy
ház az egyénért. Mihelyt, tehát, az egyház megcsontosodott, 
az egyén hittudatára már élettelenné vált formák keretébe 
akarja szoritni a hitéletet és az egyéni szabadságot káros
nak, veszélyesnek hirdeti: azonnal elárulja, hogy megfeled
kezett az eszméről, a minek szolgálatában á l l ; megfeledke- 
lett arról, hogy a Krisztus evangyeliuma, a keresztyén üdv 
hozta létre a keresztyén egyházat és hogy ez az, minek, mint 
célnak, alárendelte magát az egyén, mikor elérésére vágyva, 
gyülekezetét, egyházat alakított azokkal, kiknek ugyanazon 
vágy dagasztá keblöket és igy az egyéni szabadságot csak 
az korlátolhatja és kell hogy korlátolja, minek munkálására

az egyének egyházakká alakultak: a keresztyén üdv, isten 
országa megvalósításának célja Nincs tehát oka az egyház
nak, az egyéni szabadságot elnyomni addig, mig az ige fegy
verét kiven használja, mig a Jézus Krisztus által hozott üd
vöt prédikálja, isten országáualc terjedését munkálja. Az 
egyéni szabadságtól csak akkor van oka félni, ba magát cél
lá teszi úgy, mint a katholikus egyház, mely a maga válto
zatlan formájában, a keresztyéu üdv oly tökéletes kifejezése 
és megvalósulása, hogy az, a ki az egyházhoz tartozik, a ki 
az egyházért munkál, teszen, már bírja az üdvösséget. Itt az 
egyház helyettesíti nem csak az evangyeliomot, hanem magát 
Krisztust is. Itt az egyház egy égből lecseppent isteni mű, 
mely magának követeli a Jézus vallásának előjogát: a 
tökéletességet és mint ilyen, uzurpálja azt a hatalmat, melyet 
Krisztus vallása gyakorolt, foglyul vivén magának az em
beri lelkeket. Igen, az ige alkotta meg az egyházat és az 
igének kell azt feütartania! Nem külső kényszereszközök 
által ébresztette föl Jézus az atya szeretetében alapuló üdv 
tudatát a megtérített telkeknek, hogy az után ennek ápolá
sára gyülekezetekké alakuljanak ; hanem, az igehirdetés belső, 
az egyénre közvetlenül ható ereje által. Ha igy, és ha az 
egyház Krisztust akarja prédikálni, ha az ő művét akarja az 
emberek között folytatni: egyedüli jogos eszköze csak az 
igehirdetés lehet és szervezete csak az egyéni szabadság res
pektálására vetheti biztos alapjait, mindig szem előtt tartván, 
hogy az egyén belső szabadságát, lelkiismerete szavát nem 
kötheti le egy külső intézmény, hanem csak az az eszme, 
a melynek megkötő és elkötelező ereje alatt jött létre maga 
az intézmény is az egyének által.

Mit várhatunk már egy vallásos társulattól, mint az 
üdv hadserge, melynek élete katonai rendszabályok keretébe 
van szorítva? Hol az egyéni szabadságot megöli a szubor- 
dináció, az önálló gondolkozást a felsőbb parancs szava? 
Hol a belső parancs semmi sem, a külső minden: ott 
nem lehet szó a szellem önálló fejlődéséről, nem lehet szó az 
üdv belső, természetes elsajátításáról, csakis gépies inspirálá- 
sáról. És ki itt ez inspiráló, ki mellett a hivő csak gép?Nem 
egy magasabb természetfeletti lény, hanem a hadsereg generálisa.

A hol a felsőbb parancsa teszi az alsóbbnak gondol
kozás tárgyát: ott üdv-tudatról csak úgy lehet szó, mind 
más által bediktált, magára az alanyra nézve idegen vala
miről, hol érzem üdvömet, mert főnököm parancsolja, hogy 
ez nem kell; hiszek istenben, mert azt mondja főnököm, 
hogy hinnem kell. Szóval, az üdv hadsergének egész hittu
data a jó katholikus hit tudatának sorsára kell hogy jusson , 
azzal a különbséggel, hogy mig ennek a pápa és egyház 
állnak isteni teleintélyökkcl kezesekül, hogy a mit hiszen, az 
igaz: addig az üdv-katonának csak a generális tekintélye áll 
jót az igazságról. íme, egy hatalom, mely nagyobb a római 
pápáénál 1 Ennek legalább meg kell osztania a csalatkozha- 
tatlanságot az egyetemes zsinatokkal, tehát az egyházzal; de 
Booth generális egyedüli parancsoló. Még dogmatizálásról 
nincs szó, természetesen, a seregben, minthogy a hódítás 
munkája tartja lekötve a szellemeket. De, ha valaha arra 
kerül a dolog, hogy e társulat hitét kifejezni, szükségesnek 
vallja: a konzekvencia vagy a teljes megnyugvás a generális 
által felállított hitcikkekben és ezen túl semmi gondolkozás,
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vagy a hadsereg felbomlása. Ha pedig, mint afféle igazi had
sereg, mely a szubordinációt legfőbb és egyedüli kötelességé
nek tudja, a mily tudatot elképzelni sem lehetne, ha nem 
volna az a szigorúan büntető rendszer a hadseregnél s meg
elégszik azzal, mit a genaralis diktál és azon túl nem gon
dolkozik : akkor a szellemi hatalom mellett, mely mint már 
láttuk, a pápáét is kivágja, olyan auyagi erő fog e hadsereg 
generálisának rendelkezésére állani, mely a középkori pápai 
hatalmat, seregeket toborzó és vezető erejével, még egyszer 
visszaidézi. A pápa egyházi és világi hatalma együtt, nem 
valami világboldogitó eszme már ma. Nem kivánjuk vissza 
az időket, hol egy ember önkényétől függött egyházi és vi
lági élet. És ime, mig a pápa hiába jajgat világi hatalmáért, | 
hiába gyászolják Európa jó katholikus népei a szegény „fo- j 
goly szent atya“ szomorú sorsát, hogy a Vatikánban ülésre 
van kárhoztatva, mert világi hatalmától megrabolták isten
telen kezek: az alatt szépen, csendesen kikelhet az üdv had- 
sergénél egy uj pápaság magva. De, hagyjuk ezt. A jövőt 
ki tudja? Csinálunk hozzáveléseket a magunk mulatságára.

Egy bizonjros: ez az, hogy e serget nemes és keresz
tyén érzület hozta létre és hogy nagy szolgálatot teljesített 
az angol belmiszszió terén. Sok erkölcstelen, elállatiasodott 
embert adott vissza az emberiségnek, nem csak, megnyerte j 
őket a keresztyénségnek; letette az alapot a magasabb ke- I 
resztyéni, erkölcsi és vallásos életre olyan embereknél, kik
nél erkölcsiség és vallásosság soha sem érintettélv* meg a 
szívnek húrjait. Hogy pedig az ige-hirdetés mellé az érzé
ketlen ember idegeit megrázó külsőségeket vett föl e sereg 
alapitója, ez menthető és természetesnek található, ha meg
gondoljuk, hogy nem gyermekekkel volt dolga, kiknek rom
latlan szivét tanítással és példaadással hajlítani lehet, hanem 
az embertelen életmódban, a gonoszságban megrögzödött egyé- | 
nekkel, kiket nem lehetett már tanitni és nevelni, hanem I 
ujja alkotni kellett. Vajba, a mi protestáns egyházunk ilyen, | 
az egyház működését kiegészítő belmiszszióra soha se szo
rulna! Vajha, megértenők idvezitőnknek ama nagy jelentőségű 
szavait: „Ne tiltsátok meg a kis gyermekeknek, hogy én 
hozzám jöjjenek, mert ilyeneké a menyeknek országa!‘ Ha 
templomaink üresek most, ha mindenfelől halljuk a panaszt, 
hogy híveink a vallás iránt érzéketlenek, az erkölcsi élet 
sülyedőben van: jele, hogy egyedüli fegjrverünket, az ige
hirdetést nem használjuk úgy, mint kellene. Sok oka van 
ennek. De sem ifjú korom, sem egyházam iránt érzett ama 
kegyelet, mely gyermekkoromtól fogva velem növekedett, 
nem engedi, hogy sebeket takarjak föl ott, hol még én 
egyet is be nem gyógyíthattam. Egyet azonban nem hallgat
hatok el. A mig egyes ige-hirdetők közülünk a felett pa
naszkodnak az evangyeliommal kezükben, hogy a debreceni 
zsinatnak egyedüli nagy hibája csupán az, hogy nem adott 
egy konfeszsziót, melyből megtudhassuk, hogy mit kell nekünk 
a gyülekezetben hirdetnünk, addig nem csak igy kell imádkoz
nunk: vallásos nevelés jőjjen el a te országod; hanem igy is 
és ez még sürgősebb valami* lelkész-képzés, jőjjen el a te 
országod! Z . Kiss Albert.

KÜLÖNFÉLÉK.
=  Örömünkre szolgál, jelenteni, hogy egyházkerü

letünk T ö r v é n y k ö n y v e “ készen van. ügy értjük, hogy 
az Igazg. Tanács, az 1887 évi közgyűlés 112-ik §. értelmé
ben, kiküldötte a maga bizottságát dr. Kolozsvári Sándor, dr.

Szász Béla és szegény dr Jenei Viktor helyett, Szász Gerő 
személyében, azon megbízással, bogy az evekre nyúlt kodi- 
fikáció eredményét összegylijtvén, konstruálják a teljes szöveget. 
No hát, ez a munka van készen, mely által Kolozsvári Sándor 
szerzett magának kiváló érdemet ki a dolog iránt való sze
retet szenvedélyével fáradozott. Bár a közgyűlés felhatalmazta 
volna az Igazg. Tanácsot, hogy revideálja és azonnal nyo
massa ki ! Most még várnunk kell egy közgyűlést, hogy az 
határozzon a kiadás felett és igy még legalább másfél évet 
kell bandukolnunk abban a tájékozatlanságban, melyben már 
rég óta érezzük szükségét a vezető iránytűnek, és a melyet 
azonnal kezünkbe adna a kinyomatott Törvénykönyv 450. §. 
Vájjon, bűn lenne, ha az Igazg. Tanács rögtön kinyomatná, 
és elvállalná érette, ha kell, személyenkint is, az anyagi fele
lősséget ?

=  Az erdélyi ref. egyházkerület házassági főtör
vényszéke házassági törvényszéki bizottságot adott a csikme- 
megyei reform, körlelkészségnek. E bizottság — mint a kézdii 
egyházmegye ház. törvényszéke delegációja — fölveszi s az 
alszék ítélete kimondására ellátja a válópereket. Derekas 
ítéletet a kézdii egyházmegye ház. törvényszéke mond. A 
bizottság munkaköre akkint osztatott be, hogy a válóperesek
nek nem kell a kézdii ref. házassági törvényszéken megjelen
niük. Személyes megjelenésük csakis a Czik-Szeredában tar
tandó bizottsági ülésen lesz szükséges. Ezen év január 20-án 
tartott egyháztanács ülésén szerveztetvén a bizottság körlelkész 
elnöklete alatt, tagjai: Lakatos Mihály jegyző, Baktsi Gáspár, 
Demeter Domokos, Szász Lajos, rendes tagok, Csiszér Miklós 
és Kis Gábor póttagok Az ülések tartásának és a tanuk 
kihallgatásának helyisége Csik-Szeredában a körlclkész irodája. 
Tudásul közli Csik-Szeredában, 1888. február hó 6-án Bor- 
bát Pál, csikmegyei ref körlelkész.

=  A régiségek barátainak figyelmébe. A sz.- 
kövesdi nagyon régi ref. templomban van egy faragott oltár
kő, felül liliom MD XXXVII. Szent Péter ülő helyzetben, dom- 
bor alakban kifaragva e fél lcörirat között „0  sacrum convivi- 
um, in quo Christus summitur“. Az oltárkő közepén egy üres 
hely, nagy valószínűséggel a Mária képe számára, melyet 
egy repülő gakmb bámul. Lennebb ezen irás olvasható „Salve 
Corpus Dni.“ Legalól magyar nemzeti korona. E követ a 
templom föld padlózatából vették ki évekkel ezelőtt. Érdekes 
régiség. Ez a régi templom aligha nincs valami viszonyban a 
Báthoriakkal, Cilleyekltel, mit a templom ajtója s az oltár
köven levő címer világosítana meg. Bürkös, 1888. február 6. 
H o r v á t h  I s t v á n ,  ref. pap.

=  Szives kérelem. Mély tisztelettel kérem mind azon 
méltóságos, nagyságos, tekintetes egyházi gondnok, nagytiszte- 
letü esperes, főjegyző és tiszteletes lelkész urakat, kiket a 
csikmegyei ref. körlelkészség segélyért és segélygyüjtésért 
tisztelettel, bizalommal felkeresett és kik a gyüjtőivet vissza
küldeni, még nem kegyeskedtek: méltóztassanak segélyado
mányukat, gyűjtésűk eredményét a Gyüjtőivekkel együtt alul- 
irthoz, vagy tekintetes Baktsi Gáspár úrhoz beküldeni, hogy 
a segély-adás eredménj'éről illetékes helyen elszámolhassunk 
és a nyilvános, hálás köszönetek sorát folytathassuk. Segélyt csak 
onnan nem kaptunk és onnan nem kapunk, hol körlelkészsé
günk ügye iránt nem érdeklődnek és a segélygyüjtést még meg 
sem kisértették. Csíkszeredában, 1888. február 6-án. B o r -  
h á t  Pál ,  csikmegyei ref. körlelkész.

HIVATALOS HÉSZL
Sz. 237—1888.

SEGÉLYEZÉSEK.
Az egyetemes kon vént múlt évi november havában tar- 

tett ülésén tárgyalván az orsz. közalapból segélyezés végett 
folyamodók kéréseit, egyházkerületünk szűkölködő egyházköz

ségeinek gyámolitására 9,300 frt. és a lelkész afialc szükségei 
enyhítésére 4,450 frt. együtt 13,750 frt. jelentékeny segély- 
összeget volt kegyes megszavazni és kiutalni.

S e g é l y e z e t t  e g y h á z a i n k .
1. Algyógyi 50 frt. 2. Borbátvizi 50 frt. 3. Maros-
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Solyraosi 100 frt. 4. Nagy-Pestény 50 írt. 5. Petrozsénj'i 
150 frt. 6. Piski-Telepi 150 frt. 7. Magyar-Igeni 100 frt. 
8. Vingárdi 150 frt. 9. Istvánházi 100 frt. 10 Lőrincrévei 
100 frt. 11 Sz.-Ujfalvi 50 frt. 12. Szt.-Mihályfalvi 50 frt. 
13. Györgyfalvi 200 frt. 14. Magyarókereki 100 frt. 15. 
Érkávási 100 frt. 16. Erkedi 50 frt. 17 Ér-Mindszenti 50 
frt. 18. Ippi 50 frt. 10. Monói 50 frt. 20 Nagy-Moni 
50 frt 21. Sarmasági 200 frt. 22. Sz.-Bagosi 50 frt. 23. 
Hidalmási 100 frt. 24 Kozárvári 100 frt. 25. Magyar- 
DerzseilOO frt. 26. Páncéloséin 50 frt. 27. Czegei 100 frt. 
28. Feketelaki 50 frt. 29. Iíúdui 100 frt 30. Mocsi 100 
frt. 31. Puszta-Kamarási 150 frt. 32. Szavai 100 frt. 33. 
Besztercei 200 frt 34. Kis-Fülpesi 50 frt. 35. Komlódi 
100 frt. 36. Maros-Járai 150 frt. 37. Tekei 100 frt. 38. 
Abodi 50 frt. 39. Ákosfalvi 50 frt. 40. Bedei 50 frt. 41, 
Bere-Keresztúri. 100 frt. 42 Böői 50 frt. 43. Csókái 100 
frt. 44. Fekete-Pusztai 200 frt. 45. Fintabázi 100 frt. 46. 
Hagymás-Bodoni 70 frt. 47 Kakasdi 50 frt. 48. Kebele- 
Szt.-Iványi 80 frt. 49. Kis-Görgényi 150 frt. 50. M.-Szt.- 
Annái 100 frt. 51. M.-Syt.-Györgyi 150 írt. 52. M.-Szt.- 
Király-Náznánfalvi 100 frt. 53. Mosoni 50 frt. 54. Nagy- 
Ernyei 200 frt. 55. Nyárád-Andrásfalvi 100 frt. 56. Ny.- 
Szt.-Annái 100 frt. 57. Nyárádtői 100 frt. 58. Selyei 150 
frt. 59. Seprődi 50 frt. 60. Süketfalvi 50 frt. 61. Szálte
leki 150 frt. 62. Székesi 50 frt. 63. Szt.-Gericei 50 frt. 
64. Szt.-Hárorasági 100 frt. 65. Szováti 200 frt. 66. Ud
varfalvi 100 frt. 67 Yadasdi 150 frt. 68. Várhegyi 100 
frt. 69. Csüdötelki 150 frt. 70. Gógányi 50 frt. 71. Hé- 
derfáji 50 frt. 72. Maros-Ludasi 150 frt. 73. Magyar-Sülyei 
100 frt 74. Szt.Benedeki 50 frt. 75. Nagy-Teremii 50 frt. 
76. Teremi-Ujfalusi 50 frt. 77 Mihályfalvi 100 frt. 78. 
Nagy-Szebeni 200 frt. 79. Pókafalvi 100 frt. 80. Tűri 100 
frt. 81. Kőhalmi 50 frt. 82, Hodgyai 100 frt. 83. Homo- 
rod-Szt -Mártoni 100 frt. 84. Bibarcfalvai 150 frt. 85. 
Kis-Baconi 50 frt. 86. Miklósvári 100 frt. 87 Bodolai 50 
frt, 88. Kökösi 50 frt. 89. Köröspataki 50 frt. 90. S.- 
Besenyői 100 frt. 91. Sepsi-Magyarósi 100 frt. 92. Alcser- 
nátoni 100 frt. 93. K.-Albisi 150 irt. 94. Lécfalvi 150 
frt. 95. Papolci 200 frt.

S e g é l y e z e t t  l e l k é s z  a f i a i .
1. Benkő György, lozsádi agg lelkész, 50 frt. 2. Bog

dán Mózes, m.-solymosi 50 frt 3. Páljános Károly, rakosdi 
100 frt. 4. Péter Albert, n.-rápolti 50 frt. 5. Gruzda Do
mokos, tövisi 50 frt. 6. Ónodi-Veres Sándor, sárdi 50 frt. 
7. Pap Dávid, nagy-laki 50 frt. 8. Sükösd Ferenc, sz.-kó- 
csárdi 100 frt. 9. Veres Kálmán, fel-enyedi 50 frt. 10. 
Vinci Domokos, csekelaki 50 frr. 11. Bertalan József, ai\- 
polyáni 50 frt. 12. Barabás Sámuel, györgyfalvi 50 frt. 13. 
Fazakas András, m.-kerekii 50 frt. 14, Fazakas Lajos, m.- 
petrii 50 frt. 15. Kis Péter, patai 50 frt. 16. Id. Szakátís 
János, m.-létai 50 frt. 17. Demeter Kálmán, goroszlói 50 
frt. 18. Fazekas Ferenc, ér-szodorói 50 frt. 19. Gáspár Já
nos, perecseni 50 frt. 20. Kemény István, varadéi 50 frt. 
21. Kis Pál, pelekeszii 50 frt. 22. Kovács Ferenc, t.-száutói 
50 frt. 23. Matéka József, bttrgezdi 50 frt. 24. Török Fe
renc, ér-mindszenti 50 frt. 25. Vadas Albert, válaszúti 50 
frt 26. Gáspár Lajos, visai 50 frt 27. Gáspár Sámuel, 
alsó-szováti 50 frt. 28. Molnár János, árpástói 50 frt. 29. 
Szentkirályi Lajos, a.-balásfalvi 50 frt. 30. Biró Ferenc, n.- 
ölYesi 50 frt. 31, Diénes József, m.-bölkényi 80 frt. 32. 
Henter Pál, m.-járai 50 frt. 33. Bányai András, feketei le
vita 50 frt. 34. Bence Gergely, rigmányi 50 frt. 35. Bog
dán József, gyalakutai 50 frt. 36. Bordi Károly, n.-adorjáni 
lévita 50 frt. 37. Erdélyi Sámuel, székesi 50 frt. 38. Ker
tész Mózes, csejdi 50 frt. 39. Kis Pál, h.-bodoni 50 frt. 
40. László János, msz. annai 50 frt. 41. Magyari Dániel, 
fintabázi 50 frt. 42. Málnási Ferenc, kendői 50 frt. 43. Pa

taki Lajos, ny. sz.-imrei 50 frt. 44. Simon Elek, Yadasdi 
100 frt. 45. Staudner Mátyás, böői leik 50 frt. 46. Szálkái 
József, havadtŐi lév. 50 frt. 47. Vajda Károly, szál teleki lév. 
100 frt 48. Varga János várhegyi lév. 50 frt 49. Vizi 
János, iklandi 50 frt. 50. Albert Sándor, gógáni 50 frt. 51. 
Bartalus Sámuel, sz.-benedeki 50 frt. 52. Böjtbe Miklós, sz.- 
k.-almási 50 frt. 53. Buzogány Mózes pócsfalvi lév. 50 frt. 
54. Fábián Domokos, egrestői 50 frt. 55. Székely Sámuel, 
b.-besenyői 100 frt. 56. Vas Ferenc, m.-sütyei 100 frt 57. 
Ágoston Mózes, balázsfalvi 50 frt. 58. Kelecsényi Károly, 
alamori 100 frt. 59. Solymosi Lajos, m.-becei 50 frt. 60. 
Bencédi János, ócfalvi 50 frt. 61. Böjtbe Sándor, szolokmai 
50 frt. 62. Malisai Áron, patakfalvi 50 frt. 63. Maksai 
Gyula, rugonfalvi 50 frt. 64. Menyi János, voldorfi 50 frt. 
65. Nagy József, liévizi 50 frt. 66. Péter Elek, küsmödi 100 
frt. 67. Sós Farkas, fiátfalvi 50 frt. 68. Bartha Imre, szál
dobozi 70 frt. 69. Borbát Márton, bodosi 50 frt. 70. Szász 
József, bibarcfalvi ny. agg leik. 100 frt. 71. Albű Endre, 
k.-borosnyói ny. agg leik. 50 frt. 72 Bartkos László eresz- 
tevéé i 50 frt. 73. Benkő János, málnási 100 frt. 74. Biró 
Áron, kőkösi 50 frt. 75. Jancsó Elek, pákéi 100 frt. 76. 
Márk Mihály, kovásznai 100 frt

Utasítjuk segélyezett egyházközönségeinket, valamint pap 
afíait, hogy a megszavazott összeg felvételéről kiállítandó 
nyugtát sietőleg adják be az egyházmegye esperesi hivatalá
hoz ; esperes afiait pedig felhívjuk, hogy minden nyugtát hé
vévé és láttamozásával ellátva egjrszcrre és legkésőbb idei 
március 15-ig küldjék be e.-kerületünk pénztárosához, kit uta
sítottunk, hogy csakis azon esetben küldje le az egyes e.- 
megyei egyházak és papok részére megszavazott segélyeket, ha 
minden nyugta hozzá egyszerre beadatik.

Komolyan figyelmeztetjük a segélyezett e.-községeket, 
hogy a kezökbez veendő összegeket csakis a kijelölt célra 
fordítsák, gondolják meg azt, hogy a részükre juttatott ezen 
segélyösszeg számos hitsorsosunk sok küzdelmével szerzett s 
erőtelenebb egyházak gyámolitására öumaguktól elvont fillérek
ből gyűlt egybe s ezen tudat szolgáljon buzdításul az egyház 
minden tagjának a lehető legnagyobb áldozat meghozatalára, 
a végett, hogy a nyert segély-összeget egészítsék ki fennforgó 
sürgős szükségük fedezésére kívánt, összegre.

Azon egyb. községeink tagjainak pedig, kik kedvezőbb viszo
nyok között élő egyházhoz tartozva, segélyért nem folyamod
tak, avagy bár indokolt kérésük — a segély-alap elégtelen 
volta miatt —  nem volt teljesíthető, szolgáljon megnyugvásul 
annak tudása, hogy aggasztó helyzetükben segélyért kiáltó 95 
egyházunk és 70 pap afia felsegitésénelc jótéteményében egyen- 
egyen részt vettek s a protestáns szellemnek táplálója és ki
magasló erénye, az áldozat-készség általános nyilvánulása biztos 
és hatalmas oszlopát képezi anyaszentegyházunknak.

Az erdélyi ref. egyház kerület á’L Igazgató-Tanácsától 
Kolozsvártt, 1888. február 6.

Bodor Antal, Szász Domokos,
titkár. erdélyi ref. püspök, mint. elnök.

113-1888.
KÖRLEVÉL.

Melynél fogva az erdő-vidéki ev. vei. egyh. megye t. lelké
szeit folyó hónap 22-én d. e 10 órakor Baróthon a köz- 
tanácskozási házban tartandó értekezletre azon kéréssel hívom 
meg, hogy „az illeték egyenérték alá tartozó — vagyon be
vallási iveket is“ magukkal elhozni szíveskedjenek. Bardocon, 
1888. február 8.

Zajzon Mihály, 
ref. esperes

Felelős szerkesztő és k iad ó : szász gef ö̂ .

Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt.
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Az erdélyi egyházkerület hivatalos közlönye.
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A ki jól köt, jól old.
Úgy látszik, közvéleménynyé emelkedett az, 

hogy az „EMKE“ által az erdélyi ev. ref. egy- 
h ázkerületnek felajánlott s rendelkezésére bocsá
tott segélyösszeg visszautasittatott. E közvéle
ménynek s az ezzel kapcsolatos hibáztatásnak 
ad kifejezést az egyik kolozsvári politikai lapban 
egy kálvinista, ki a többek közt, ezen eljárást 
érthetetlennek nevezi azért, mert az ok ismeret
len arra, hogy miért nem kell a segély

A mennyiben lehetséges, tisztázzuk a dol
got v i d é k i  szempontból, engedve azon befolyás
nak, melyet a hivatalos okmányokból és hírlapi 
tudósításokból logikailag levont következtetések 
szültek.

Mint tudjuk, az „EMKE“-nek két alapgon
dolata van: „egyik az, hogy az anya-állammal 
való törvényes uniót az érzületek és érdekek 
társadalmi uniója által gypkereztesse életté. E 
végre, feladata egyfelől az,,?hogy országrészünk 
gazdasági érdekeit az állami központtal kölcsö
nösségbe s másfelől az államalkotó elemet az 
anyaállambeli hasonló elemmel miveltségi és ér
zületi azonosságba hozza.“ A másik kiemelkedő 
alapgondolata az, hogy „az alföldi medence lé
vén a mi hegyi lakásunk szomszédja, a mező- 
gazdaságot folytató Alfölddel szemben, Erdély 
iparos országrészszé legyen, s hogy a civilizált 
Európában legkeletre tolt székelysóget a Tisza- 
Duna közötti magyarsággal hozza ethnografiailag 
kapcsolatba. “

E kettős feladat elérése két dolgot teszen 
szükségessé: először, „emelni a nép vagyoni ál
lapotát az által, hogy a talpa alatti földet meg
őrizze s ipari gravitáció alapján pénzben gazda
godjék“; másodszor, „kultur-intézmónyek létesí
tése által helyre állítsa a homogeneitás ama foly
tonosságát, mely megszakadt Erdély és Magyar

ország között. (EMKE második rendes közgyű
lése jk.)

Oly magasztos két alapgondolat ez, melyet 
az erdélyi ev. ref. egyházkerület a maga össze
ségében úgy, mint ennek egyes orgánumai és 

I tagjai a legnagyobb lelkesedéssel üdvözölnek, azok 
1 valósítására összes anyagi, szellemi és erkölcsi 
| erejét készségesen felajánlja; mert hiszen, az er- 
• délyi ev. ref. egyházkerület, szellemének, szer

vezésének, intencióinak megfelelőleg, századok 
óta, a vallás-erkölcsi élettel kapcsolatban, amaz 
alapgondolatok valósítását soha sem tévesztette 
szeme elől, önkint értve, hogy csak a nekie adott 
hatáskörben és rendelkezésére állott eszközökkel 

I jelenhetett meg azok szolgálatában, 
j És mégis, ez a két, magyar nemzeti és ál- 
1 lami szempontból ugyanazon alapon álló, egy cél- 
I ra törekvő testület, látszólag, egymással megha- 
| sonlott. L á t s z ó l a g ,  mondom, mert tényleg meg 
I nem hasonolhatik; a dolog természetéből folyó- 
, lag, nem hasonolhatik meg. Nekem úgy tetszik,
1 hogy a látszólagos meghasonlás okai is a két 

testület körén kívül esnek. Emlékezzünk csak 
vissza a munkaprogramra megállapítása előtti 
időre, mikoí az „EMKE“ még nem formulázta 
elveit, törekvési irányát; nem jelölte meg azon 
eszközöket, melyekkel célját valósitni akarja; jus
son eszünkbe, hogy éppen ezen időre esik a ref. 
status ajánlata; ne feledjük, hogy a felajánlott 
pénzösszeg befektetési s visszatérítési módoza
tainak tárgyalása a ref. statust üzérkedés gya
nújába ejtette; ne hagyjuk számításon kívül, hogy 
a más felekezetitek között azon föltevés domi
nálta a helyzetet, mintha az „EMKE“ kálvinista 
segélyező egyletté deválválódnék; szóval, ne fe
ledjük a nyilvánosság terén az erjedési proces- 
sust, a vélemények .hullámzását, a fogalmak za
varát, hogy sok ismeretlennek látszó okot meg
magyarázhassunk.
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Nagyon bölcs és hasznos dolog, ha a köz
vélemény a legcsekélyebb alkotásokat is, annyi
val inkább a roppant nagy horderejüeket, érdeklő 
figyelemmel kiséri; azokra befolyást gyakorol s 
végezetre, saját lényegének alkatrészeivé teszi. 
Nagyon természetesen következik ebből az, hogy 
minden emberi alkotás a közvélemény befolyása 
alatt áll. Ez alól nem vonhatta ki magát az a 
s z ö v e t k e z é s i  m u n k á l a t  sem, mely hivatva 
van, az erdélyi ev. ref. egyházkerület és „EMKE“ 
között, meghatározott téren e g y s é g e t  hozni 
létre.

Ennek is megvan a közvéleményben egy kis 
érdekes története. A ref. status, a lelkesedés első 
fellobbanásában, az „EMKE“-nek felajánl 100—
150,000 frtot; az „EMKE“ elragadó örömmel 
fogadja; a tájékozatlan közönség azt hiszi, hogy 
ez roppant alapítvány, az elfogadó részéről tel
jesítendő minden kötelezettség nélkül; egyik rész 
kifogyhatatlan a hazafias áldozat dicsőitésóben; 
a másik aggódva kérdi: mi ez; mit jelentsen a 
példaszóvá vált kálvinista szegénységtől e pa
zarlás; mi jogon történt ez; mi jelentősége van? 
Es igy tovább. A közvélemény tájékozatlan, a 
legteljesebb fogalom-zavar; legizgatottabbak a 
kálvinisták. Ezzel csaknem kapcsolatban 
kezett a ref. status dolgozata a dologi befekte
tések, személyi járandóságok s a felajánlott ösz- 
szeg visszatérítésére vonatkozólag. A közvéle
mény még nagyobb tájékozatlanságban ; a foga
lom-zavar általános Csak az világos, hogy a ref. 
status üzérkedik (!). Az „EMKE“ diadalmosko- 
dott; nem lesz kálvinista segélyző intézet, stb.

Bekövetkevett azon idő, midőn az „EMKE“ 
munka-programmjának körvonalai, annak teljes 
tartalma a társadalom húsává és vérévé válto
zott.. Általános a k ö v e t e l é s ,  hogy az „EMKE“ 
két alapgondolatának szolgálatába szegődjék min
den magyar egyház, a társadalomnak minden 
rétege, az ipar, kereskedelem, közgazdászat, is
kola ; szóval, hogy a nemzet, egyház, társadalom 
minden anyagi, szellemi és erkölcsi erejét amaz 
eszmék valósítására szentelje. És ez a k ö v e 
t e l é s  jogosult, csak hogy ezen jogosultság ér
vényesítésének megítélésénél megint fogalom-za
var van: az tudniillik, hogy azon egyházi, tár
sadalmi tényezők csak azon esetben lehetnek 
amaz alapgondolatok teljes szolgálatában, ha sa

ját szubjektivitásukat, vagy legalább ennek egy 
részét az „EMKE“ javára feláldozzák, abba egé
szen beolvadnak; különben, az „EMKE“ nem va
lósíthatja az általa kitűzött célt. Nem mondom, 
hogy igy van, sőt állítom, hogy nincs igy; de 
az erjedési processus s az ez után következő 
megülepedés a közvéleményben ilyen nyomokat 
hagyott.

Ily nyomok hatása alatt, merül föl azon 
kérdés, nem hivatalosan, hanem csak a gondol
kozó ész előtt: vájjon, az erdélyi ev. ref. egy
ház, az „EMKE“-vei egyesülve, amaz eszmék 
egyik, vagy másik követelésének önálló megva
lósítója-e saját hatáskörén belől, vagy pedig csak 
eszköz az „EMKE“ szolgálatában? Vájjon, teljes 
szubjektivitásának megtartásával működhetik-e 
arna nagy cél érdekében, mit az „EMKE“ tűzött 
maga elé, vagy pedig az „EMKÉ“-be felolvadva, 
teheti azt? Különös kérdésnek látszik ugyan, de. 
az egy kálvinista s vele együtt többen, felismer
hetik az okot, hogy a ref. status miért nem fo
gadta el az „EMKE“ által felajánlott segélyt; 
mert, hogy a ref. statusnak szüksége van a se
gélyre, ebben mindnyájan egy értelemben vagyunk.

Emlitém fönnebb, hogy a ref. status teljes
EMKE“ e szövetséget 

örömmel fogadta; de a szövetkezési föltételek 
megállapítása és elfogadása nem vezetett célhoz. 
Tudjuk, hogy az ev. ref. egyházkerület, a maga 
egészében önálló, hivatásának teljes tudatában, 
saját fejlődési processusra utalt, benső életere
jével, századok óta határozott cél felé törekvő 
bevégzett egész, életképes organizmus. Ennek az 
életképes organizmusnak orgánumai az egyes 
egyházközségek, lelkészek, tanítók, iskolák; ezek 
az egyes orgánumok az egészszel szerves össze
köttetésben állanak, együttes, öszhangzó működé
sükben oldhatják meg az egész organizmus által 
kitűzött élet-feladatot, mely az egyes orgánu
moknak is életfeladata. És már ez az egyetemes 
egész, tehát nem az egyes orgánumok, ajánlotta 
föl az „EMKE“-nek a szövetséget; az volt haj
landó az „EMKE“ munkaprogrammjának, saját 
hatáskörébe sorozható részét átvállalni. Termé
szetes, hogy a szövetség megkötésének az egye
temes egyház szelleméből, szervezetéből, történeti 
múltjából önkint következtek s melyeket föl nem 
adhatott a nélkül, hogy maga magát meg ne ta

követ- j szövetséget ajánlott, az
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gadja. A szövetség természetéből pedig önkint 
következik, hogy az egyetemes egyház, mint szö
vetséges társ, biztositani köteles szövetséges tár
sát arról, hogy ő maga ugy, mint orgánumai, 
az egyes egyházközségek, lelkészek, tanítók, is
kolák, az „EMKE“ által nyújtott és elfogadott 
segélyt az ez által meghatározott célra fordítják; 
de másfelől, éppen a szövetség érdekében azt is 
kellett hangoztatnia, hogy az ő orgánumai csak 
az egyetemes egyház, mint szerves egész, köte
lékében szolgálhatják az „EMKE“ által kitűzött 
magasztos célt. Álláspontja határozott, korrekt.

Az „EMKE“ munka-programmja magá
ban foglalja az ipart, kereskedelmet, közgaz
dászait, sőt ezeknél többet is, melyek a szo
ros értelemben vett kulturális tényezőkkel szoros 
és elválhatatlan szerves összeköttetésben vannak. 
Természetes, hogy ezeknek megfelelőleg, oly or
gánumokra van szüksége, melyek egészen és 
föltétlenül az ő szolgálatában állanak, melyek 
nem függnek senkitől. Álláspontja határozott és 
korrekt.

Ugy de, az „EMKE“ által felölelt s mive- 
lés alá vett mezőn a legszorosabb értelemben 
vett kultúra tekintélyes része egészen összeesik 
az egyetemes egyház által miveit kultúrával; an
nak nincsenek más természetes orgánumai, mint 
az egyházkerület orgánumai. Más szókkal, az 
„EMKE“ munkaprogrammjának, szoros értelem
ben vett kulturális részét csak egyházközségek, 
lelkészek, tanítók, iskolák által valósíthatja. Igen 
ám, de ezek az egyetemes egyház orgánumai 
s mint ilyek, nem közvetlenül, hanem csak köz
vetve, azon föltétel alatt szolgálhatják az „EMKE“-t, 
ha ez munkaprogrammjának, az egyetemes egy
ház körébe eső részét, feltétlenül és teljes biza
lommal engedi át az egyetemes egyháznak s a 
föltétien bizalomból kifolyólag, a segélyt is en
nek adja. A föltétien bizalmon alapuló szövetség 
ez ideig még nem jött létre. A szövetség meg
kötése előtt az „EMKE“ a ref. statusnak föl 
nem ajánlhatta a segélyt; következőleg, azt ez 
vissza sem útasithatta.

Egészen más a viszony a többi felekezete
ket illetőleg. Ezek, mint egyetemes egész, az 
„EMKE“-nek nem ajánlották föl szövetségüket; 
előttük egészen közömbös az „EMKE“ működöse 
s mivel nem lépnek vele szolidáritásba, semmi

kifogásuk az ellen, ha az egyetemes egész r é 
szei, az egyházközségek, lelkészek, tanítók, isko
lák elfogadják a segélyt; mint szerves egészek, 
kötelezettséget nem vállalnak, felelősséggel sem 
tartoznak.

Nem lehet, tehát, a ref. statust a többi fe
lekezetekkel, az „EMKE“-vei való viszonyában, 
egy szempont alá vonni. Az erdélyi ev. ref. egy
házkerület, mint egyetemes egész, ajánlott szö
vetséget, a többiek ezt nem tették; a ref. egy
ház, mint ilyen, akar a nagy kulturális harcban 
egész anyagi, szellemi és erkölcsi erejével részt 
venni, ennek pedig egészen más a jelentősége, 
mintha egyes egyházközségek, lelkészek, tanítók, 
iskolák izolált önállóságukban segélyeztetnek. Ezért, 
a ref. status jól akar kötni, hogy jól oldhasson. 
Mind neki, mind az „EMKE“-nek ez szolgál va
lódi hasznára. H o rv á th  I s tv á n ,

bürkösi ref. pap.

Parokhialis könyvtarak.Vf
E becses lapok 7-ik számában, Bitay Béla ur e 

cim alatti cikkét olvasva, lelki örömmel üdvözöltem én 
is a valóban korszerű inditványt. Ez indítvány égető 
szükségességét közelebbről íejtegetni, nem volna felada
tom, ha mindenben egyetértenék cikkezővei, s ha a mi
kéntre is megadta volna a feleletet.

Csak imént jajdult föl dr. Ballagi Mór lapja a pro
testantizmus ellenségei ellen s konstatálta a szomorú 
tényt, hogy nem teszünk annyit külső ellenségeink el
len, mint a mennyit tennünk kellene. Az akuttá vált 
bajok ellen ajánlja a kor igényeihez alakult fegyvereket, 
melyekkel diadalmasan küzdhetünk meg az egy pilla
natra is el nem mellőzhető ellenségeinkkel.

E fegyverek egyikének, éppen a leghatalmasabb
nak, egy lelkész kezében, a könyvtárt tartom. S mi is 
lenne hatalmasabb fegyver, mint egy könyvtár, mely a 
krisztusi szellem örökfényü napjának sugarait hintené 
szét egyszerű parokhiánkon ? Ne értessem félre. Nem 
abból a szempontból, mint Bitay ur, ki egy könyvtár
ban látja a patronustól és néptől nyerendő tekintélyt.

Mi, a reformáció gyermekei, fenhangon szeretjük 
magunkat, a felvilágosodás és erkölcsi szabadság kato
náinak tartani, sőt odáig jutottunk, hogy kezdjük örök
re bevégzett ténynek tekinteni a reformációt. Ennek szo
morú következménye, hogy a támadások a protestántiz- 
mus ellen talán soha sem voltak erősebbek, mint nap
jainkban. Keresem ennek okát s ugy találom, hogy nem 
csak külső ellenségeink vannak, hanem belsők is, önma
gunk között. Fájdalmasan látjuk lépten-nyomon, hogy 
társadalmi, családi, egyházi életünkben mily rémesen nyi
latkozik az ellenség: a vakhit, a tudatlanság, az erköcs-
telenség, a közönyösség alakjában. Pedig, Erdély a ma

tt
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gyár protestántizmus hazája; vannak protestáns tudósai, 
de nincs protestáns tudományossága. Itt vannak igen 
vagyonos protestánsok, a közép-birtokos osztály, csekély 
kivétellel, protestáns s még sincs protestáns vagyon, ha
nem van szégyenletes szegénység, mely miatt pirulnunk 
kell. Oh, bizony, itt az ideje, hogy ismerjük föl végre- 
valahára legkonokabb ellenségünket önmagunkban.

Igazságtalan lennék, ha nem ismerném el a köze
lebbi évek áldásos munkáját, mely a dolgok megváltoz
tatását tűzte ki feladatául. Tisztelettel hajlok meg ez 
évek története előtt s áldom azokat, kik évszázadok med
dőségét igyekeznek helyrehozni. Sokat haladtunk, de még 
nem tettünk meg mindent, s ha igazi protestánsok va
gyunk, nem is szabad kiejteni a haladás zászlóját ke
zünkből. A mi hiányzik, azt hivatalos úton megtenni, 
nem lehet. Itt szükségünk van a papság vállvetett mun
kásságára, mely nem abban áll csak, hogy a hivatalos 
funkciók elvégzésén kivül, abszolúte ne tegyünk semmit. 
Avagy, nem állításom mellett bizonyit-e a „Prédikátori 
Tár“-nak soká vajúdott születése; a „Papi Értekezletek“ ! 
annyiszor sürgetett s mégis haladni nem akaró ügye? 
Mennyivel másképp állanánk e tekintetben is, ha a pap 
rendelkezhetnék egy szakkönyvtárral! Éppen ezért, na
gyon is idején valónak tartom a Bitay ur indítványának 
tárgyalását.

Azonban, mielőtt ez inditvány érdemleges tárgya
lásába bocsátkoznám, formulázva szeretném tudni e kér
dést: hogy ki á l l í t s a  föl  a k ö n y v t á r t ?  A Bitay 
ur indítványának erre vonatkozó passusa, hogy t. i. a 
jelenlegi papság, illetve, örököseik adományozzák azt az 
egyháznak, kivihetetlen. Kivihetetlen egyfelől, mert ilye
nek vagy egyáltalában nincsenek, vagy pedig, a hol van
nak is, nem állanak teljesen a modern theologia szol
gálatában másfelől, nagy kérdés, hogy az örökösök haj
landók-e erre az áldozatra napjainkban, mikor az el
maradt özvegyet és árvákat legtöbb helytt éppen az egy
házak, nem akarom mondani, hogy kihányják, de állí
tom, hogy hurcolják falusbirótúl körjegyzőig, administrans 
paptól esperesig.

Ki állítja föl tehát? E kérdésre az „Egyházi Re
form* 1872. 2-ik évfolyama, 5-ik száma a következőleg 
felel: „Minden papi lakon egy könyvtár álljon, mint azon 
papi hivatal tulajdona, melyet a l e l k é s z  évenkint sza
porítani tartoznék, fizetése arányában, bizonyos mennyi
ségű könyvvel s a könyvek, a lelkész halála után, ott 
maradnának, mint a parokhia tulajdonai.“

Gondolom, a Bitay ur indítványa is ide megy ki 
végeredményében, ügy de, én ezt a tervet abszolúte nem

tartom kivihetőnek. Ki szabja meg az évenkint hoza
tandó könyvek mennyiségét, s mely könyvek legyenek 
azok? Természetesen, a sajátjából megrendelő lelkész. 
Nó, tessék csak elképzelni, hogy milyen papi könyvtárak 
keletkeznének i g y ! Irányadó a lelkész mivelt.sége, az 
egyetemes és szakirodalom egyes ágainak szeretete len
ne s jót állok, hogy nem lenne két könyvtár a papi 
lakokon, mely a kritikát kiállaná, s melyről elmondhat
nék, hogy papi könyvtár. Elődöm, például, a természet
tudományoknak lenne nagy barátja s természetesen, a z  
e szakban megjelenendő müveket hozatná meg; én, pél
dául, rajongjak a tudományos akadémia nyelvtudományi 
osztályának kiadványaiért s azokkal gyarapitanám a 
könyvtárt; mig utódom az orosz irodalomnak lenne bá- 
mulója s igy tovább. Lehet, hogy mint ember, haszon
nal olvasnám mindenik szakot; de hát, mi haszna lesz 
ebből a papnak? Annak mi köze van a százlábú pókok 
látó és izlő szerveihez, vagy a cseremisz nyelv idomai
hoz, vagy pláne Gogol lwanowics Athanazához ?

Azt hiszem, igazam van, ha kivihetetlennek tartom 
s mégis, hogy oly nagy lelki örömmel üdvözlöm a könyv
tárak eszméjét, oka abban rejlik, hogy szükségét érezem. 
Az alkalmazásban, a gyakorlati kivitelben térek én el 
tiszteletes Bitay úrtól. N em  a p a r o k h i á k o n  s ne  
az e g y e s  l e l k é s z e k  á l l í t s á k  f ö l  e k ö n y v t á r a 
kat ,  h a n e m  á l l í t s á k  föl  a z  e g y h á z m e g y é k  
1 e l k é s z e i  e g y ü t t e s e n  a z  e g y h á z m e g y e  s z é k 
h e l y é n , m i n t  t é n y l e g  f ö l  v a n  e z  á l l í t v a  a gör-  
g é n y i  e g y h á z m e g y e  s z é k h e l y é n ,  S z á s z - R é -  
g e n b e n .

Csak igy, csak ezen az úton lehet megvalósítani a 
könyvtárakat. Ajánlatossá teszi indítványomat, a fön- 
nebb elmondottakon kivül, már azon körülmény is, hogy 
a szak- s jelesen a theologiai munkák szerfölött drágák 
s az egyes lelkész által, anyagi helyzete miatt, nehezen 
szerezhetők meg. Bámulatos olcsón lehet rövid idő alatt, 
egyesült erővel, szép könyvtárhoz jutni. Legyen, például, 
egy egyházmegyének 30 lelkésze, fizessen évenkint min
denik 4 —4 frt. tagsági dijjat, bizony, abból a 120 
írtból meg lehet szerezni, fájdalom, az összes magyarul 
megjelenő protestáns műveket évenkint. A székhelyen 
lakó lelkész szívesen elvállalná az igy keletkező könyv
tárak kezelését s egy választandó három tagú bizottság 
végezné a könyvrendelést évenkint, az egyes lelkészek 
ajánlata folytán.

Egyébiránt, Bitay ur fogadja köszönetemet, hogy 
szőnyegre hozta az eszmét s alkalmat adott, nézetem 
elmondhatására. E lekes L á sz ló .

T  A .  T t  O  -A..

Könyvismertetés.
(A magyarországi protestáns egyház története. Az eyan- 

geliomi gymnasiumok felsőbb osztályai számára irta B a t i z -  
f a l v i  I s t v á n  tanár. Budapest, 1888, Kiadja Hornyánszky 
Viktor* 8-r. 126 1. Ára?)

E könyv létrejöttének okát a cim ezen kitétele magya
rázza meg: „Az evangeliomi gymnasiumok felsőbb osztályai 
számára.“ A magyarországi protestáns egyház történelmét, a 
gymnasiumi felsőbb osztályok számára, jól megírta már 1881- 
ben Farkas József, de ámbár nem fejezi ki a címben, tény-



8 SZÁM. P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y 61

lég a kalvinismus történelmét fejtegeti bővebben. Egészen in
dokolt tehát, ha a lutheránusok, saját intézeteik számára, a 
lutheranismus fejlődését, viszontagságait tárgyalják részlete
sebben. Batizfalvi igy is tett. Sőt, az eddig szokásba vett ál
talános felosztástól is eltért mémileg, a mennyiben a második 
időszakot nem 1608-tól, hanem 1600-tól kezdi. E változta
tás ellen kifogást tennénk, ha csakugyan 1600-zal kezdené 
a második időszak történetét, mert ez év semmi tekintetben 
nem határpont a protestáns egyház történetében. De a dolog 
tényleg úgy áll, hogy ez időszak első cikke (21. §.) a Ru
dolf uralkodása alatti állapotokat rajzolja Bocskay fölkeléséig 
(1576—11)04). Ily alakban egészen helyesnek tartom az új 
felosztást, mivel igy a második időszak teljesen felöleli a 
protestáns egyház léteiéért folytatott küzdelmeket 1711-ig. 
E felosztás, mely a protestáns egyháznak inkább külső tör
ténetére illik, nem zárná ki, hogy a protestáns egyház belső 
történetét 1600-ig tárgyaljuk az első időszakban

Egyébkint, szerzőnk kézikönyvének felosztása egyezik 
Farkas Józsefével. Első időszak. A reformáció elterjedésének 
kora (1520 —1600). Második időszak. A magyar protestáns 
egyház küzdelme a létért (1600 — 1711). Harmadik időszak. 
A magyarhoni protestáns egyháznak törvényen kívüli állapota. 
(1711 — 1790). Negyedik időszak. A magyar protestáns egy
ház törvényes jogaiba való visszalielyeztetésének időszaka 
(1790 — időnkig).

Az egyes időszakok történetét két szempont alá fog
lalva, tárgyalja szerzőnk: I. A magyar protestáns egyház külső 
története, mely a reformáció terjedésére a katholikusokkal, 
illetve, az államhatalommal folytatott küzdelmekre terjed ki. 
II. Az egyház belső története, mely az egyházak szervezke
dését, a felekezetek külön válását, a zsinatok határozatait, 
iskolák és irodalom állapotát foglalja magában.

Az egyes cikkek után apró bellis jegyzetek vannak, 
részint magyarázatul, részint kiegészítésül. Sok érdekes apró
ság vau közöttük Ezek helyesen vannak ide mintegy le
csapolva a szövegből, de került közéjük olyan is, mely méltó 
helyet foglalhatott volna a szövegben is. Pld. Miksa király 
nyilatkozatai a pfalzi vál. fejedelemhez, III. Henrik francia 
királyhoz, melyek felvilágosodott gondolkozását csattanósab- 
ban igazolják a jellemzéssel közvetetten kapcsolatban , mint 
holmi általános kifejezések. Ilyeneknek tartom azokat is, me
lyek Bethlen Gábor, Pázmán Péter, I. Rákócy György köz- 
mivelődési célokra tett áldozatairól szólanak; továbbá azokat, 
melyek az Eszterházyak, Nádasdy Ferenc, Báthori Zsófia nagy 
üldözéseiről emlékeznek meg

A kézikönyvben fölhasznált anyag rövid, de biztos át
tekintést nyújt a magyar protestáns egyház történetéről. De 
ámbár a reformátusok 1882-ilc évi zsinatáról, az egyetemes 
egyházi közalap létrehozataláról megemlékezik szerzőnk: a 
protestáns egyházak szervezetét nem tárgyalja. Ez csak úgy 
indokolható, ha az ev. gymnasiumi tanulóknak alkalmuk van, 
a gymnasiumi osztályok valamelyikében, megismerni egyházuk 
szervezetét. Mi célszerűnek látjuk, éppen a VlII-ik osztályban 
tanitni erről, hogy az érettségi vizsgálat után különböző pá
lyákra szétoszló tanuló ifjúság már a gymnasiumban ismer
hesse meg egyháza szervezetének alapvonásait, melyekről ta
lán sohasem fog tanulni.

Batizfalvi könyvének használhatósága mellett szól azon 
körülmény, hogy a szöveget nem terheli sok névvel. A sze
replő egyének közül azokrúl szól, kik jelentékenyebb befolyás
sal voltak korukra, vagy a kiknek viszonyai ismeretesebbek. 
A kisebb jelentőségű reformátorok neveit jegyzetekben sorolja 
fői. Egyébiránt, az újabb kutatók művei közül nem használta 
fői szerzőnk Fabritius értekezését Pempflingcr Márk életéről, 
melyben egyebek között bebizonyítja, hogy Surdaster János 
nem működött a mohácsi vész előtt, hanem 1540 - 5 0  között, 
hogy György és Ambrus szerzetesek Esztergomba idézése mese. 
Nem tünteti föl, hogy Pemflinger iránt azért voltak elnézés
sel, mert a kormány pártján volt.

Ezzel szemben, kötelességünk azt is megjegyezni, hogy 
több oly kiegészítő, felvilágosító adat van fölhasználva e ké
zikönyvben, melyeket sajnálattal nélkülöztünk eddig használt 
könyveinkben. Általában, kimondhatjuk, hogy kézikönyv iro
dalmunk egy jó könyvvel gyarapodott.

Török István.

K Ü L F Ö L D .
Porosz-német egyházpolitika.

A p o r o s z - n é m e t  e g y h á z p o l i t i k a  közelebb 
múlt tiz évéről kiválóan érdekes képet rajzol egy nem régi
ben megjelent visszapillantás, melynek nehány főbb vonásával 
szükségesnek tartjuk olvasóinkat is megismertetni. A porosz 
májusi (1873.) törvények, mondja a jelzett visszapillantás 
Írója, ma összeomolva, porban hevernek; ama törvények, me
lyeknek célja volt: a katk. egyházat öszbangzásba hozni a 
modern államélet követelményeivel, a klérust németté tenni, 
hűségessé a császárhoz és a birodalomhoz, részesévé tenni 
nemzeti műveltségünknek, egyszersmind számára törvényes 
oltalmat biztosítani, azon ‘elnyomás elieu, mely Róma és a 
hierarkhia részéről rá nehezedik. A porosz állam és a római 
egyház között hosszas és kemény harcban az utóbbi lett a 
győztes. A hatalmas kancellár megszűnt tovább küzdeni a 
túlkapások ellen, melyekkel saját szavai szerint, a római ural
kodás-vágy, a német nép-életet, fenyegeti; letette fegyverét 
Róma hatalma előtt. Poroszországban, a püspöki hierarkhia, 
mely ezelőtt tiz évvel csaknem meg volt semmisülve, teljes 
épségében helyreállt; a főpapoktól az állami törvényekre való 
esküt többé nem kívánják meg, a bezárt papnöveldék, gyer- 
mek-seminariumok és konviktusok újból megnyíltak, az egy
házi fegyelem szűk korlátok kö/é szorított gyakorlatának ixj- 
ból a legszélesesb tér engedtetett, a visszatartott püspöki fi
zetések ismét folyóvá tétettek, és a szerzetesek és szerzetes
nők egész harcias serge árasztja el újból a porosz államot, 
győzedelmi örömmel emeli fői fejét a római egyház, tekin
télye, hatalma mérhetetlen nagyra nőtt. Már a iskolákra is 
kinyújtja kezét és követeli, hogy az ifjúság nevelése kizáró
lag a klérusra bizassék. Irtó háborút prédikál és folytat a 
német protestantismus ellen, használatba vevén a szokott fegy
vereket: a vegyes-házasságban élő hitvesek körülhálózását, a 
tolakodó térítési kísérleteket a szegény-ápoldák és kórházak 
testi és lelki erőben megfogyatkozott lakóinál, gazdaságilag 
önállótlan egyének megfélemlítését és mindenek felett, amaz 
özönét az izgató, gyalázkodó és fenyegető cikkeknek, melyek
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a kath. sajtót naponkint elárasztják; sőt, egyes ultramontán 
lapok még azon reményüknek is kifejezést adnak, hogy a 
Hohenzollern-ház a rom. kath. hite fog áttérni.

Hogyan jöhetett létre ezen óriási változás ? Hogyan tör
ténhetett, hogy a porosz állam, épp azon pillanatban, midőn a 
győzelemre a [legkedvezőbb kilátása nyilt, egyszerre félbe
hagyta a harcot, az előretörő ellenség elől visszavonult, végre, 
a pápa által diktált békeföltételeket ellenállás nélkül elfogadta 
és most, midőn úgy véli, hogy a harc véget ért, a kevély 
győző szájából azt kell hallania, hogy a vélt békekötés, csak 
fegyverszünet és új, az előbbinél makacsabb harcra van a jö
vőben kilátás?

A ki a római egyházat ismeri, tudja, hogy Róma addig 
békét nem köt, mig az utolsó eretneket el nem égette. De 
azt is tudhatni, hogy szilárd és hajlithatlan állami akarattal 
szemben, fenhéjázó világuralmi terveit jobb időkre szokta 
elnapolni és az igényeinek kedvezőtlen viszonyokhoz is tud 
alkalmazkodni. Csak az engedékenyekkel szemben mutatkozik 
Róma félelmes hatalomnak, minden neki tett engedményből 
új fegyvert kovácsolván újabb győzedelem kivi vására. És hogy 
a tervei keresztülvitelénél engedékenységet nem ismerő vas 
kancellár Rómával folytatott harcában, elvégre, engedékeny
ségre határozta el magát, ennek oka abban rejlik, hogy nem 
akarta, hogy az újonnan alakult birodalom, tán már a közel 
jövőben bekövetkező megtámadtatása esetére, szétszaggatott, 
s e miatt meggyöngült néperőt állítson szembe ellenségeivel. 
A hatalmas kancellár, kinek a német nemzet a német biro
dalom helyreállítását köszöni, ezen birodalom részére, a bel- 
békét akarta biztosítani, hogy ennek erejét a kekövetkező 
harcokra megacélozza. Azon belső ellenségek között, melyek 
a nemzeti egygyé-forraddst megakadályozták, a leghatalmasabb 
a kath. centrumpárt volt, ezt kellett tehát, akár engedmények 
árán is, kibékitni és megnyerni.

A kultúrharc folyamának és befejezésének a porosz ál
lamra igen hátrányos mozzanata volt az, hogy a „béke“-tör
vények hozatalánál, 1886-ban és 87-ben a pápa, mint a po
rosz törvényhozás egyik faktora működött közre ; midőn is a 
porosz kormány ama törvényjavaslatai részére, melyek pedig 
oly mélyen vágnak be a népéletbe, mindenek előtt ő szent
sége helybehagyását igyekezett megnyerni és csak az után 
terjesztette azokat a népképviselet elébe. Ez által amaz alap
elv Ion feladva, melyhez nem csak a régibb porosz királyok 
ragaszkodtak a legszigorúbban, hanem a melyet századunk
ban minden kulturállam, még Ausztria is, elfogadott és meg
valósított: azon alapelv, hogy az állam, teljes souverain jogá
nál fogva, ő maga állapítja meg a határvonalakat önmaga és 
az egyház közt. Rómával szemben tanusitott ezen gyengesége 
által Poroszország, a német birodalom vezérállama, Német
ország paizsa és kardja, melynek főereje ma is a protestan
tizmuson alapszik: ismételten (előbb a Károlina-szigetek kér
désében) elismerte a pápaságnak a csalatlcozhatatlansági dog
mában formulázott jogigényét minden keresztyén népek felett 
való uralmára és legfőbb birói hatalmára; és egy olyatén 
egyházi hatalom előtt hátrált meg dicstelenül, mely a Ho- 
henzollernek államának elejétől fogva halálos ellensége volt, 
minket, protestánsokat, megszűnés nélkül harcaival ostromolt,

alapelveinél fogva, szükségképp ostromolnia kénytelen és 
most, midőn harcvágyó szerzetes rendjei triumfussal térnek 
vissza, ostromait még nagyobb hévvel fogja intézni, eleitől 
fogva oly ügyesen tervezett és folytatott akna-harcaiban. Le
het, hogy Bismarck, ez az óriás, ha újból kitörne a nyilt 
harc az állam ellen, azt a leontott védő törvények bástyái 
nélkül is, sikerrel tudná megharcolni; de kérdés, hogy a ha
talmas kancellár után nem következhetnek-e gyengébb állam
férfiak Poroszországban ?

Azonban, csupán formai jelentőséggel biró koncessiokat, 
mondja továbbá Írónk, még könnyű szívvel eltűrhetnénk oly 
kiváló hatalmi állás mellett, minőket ma Németország bir; 
de a nagyon messzi menő dologi engedmények azok, melyek 
minket aggodalommal töltenek el. Katii, népfeleinkkel való 
békés megférhetésünk és együttes munkásságunk érdekében, 
valamint nemzeti és erkölcsi továbbfejlődésük érdekében se
hogy sem tudjuk helyeselni, hogy az eleitől fogva túlnyo
m óig békezavaró, rósz értelemben vett internacionalis irány
ban működő szerzetes rendeknek és kongregációknak, a je
zsuita szellem által újjá szült középkori pápai egyház amaz 
állandó hadsergének, minden további megfontolás nélkül, ajtó 
és kapu nyittatott. Nagyon kell, továbbá, sajnálnunk, hogy 
ugyanaz a porosz állam, melyet a déli testvérfajok is a német 
egység megalapítója, az uj birodalom megalkotója gyanánt 
tisztelnek, éppen saját kezeivel tört egy roppant rést amaz 
alkotások védfalain, midőn törvényes engedélyt adott a kath. 
klérus idegen szellemű és tudományos tekintetben hiányos 
nevelésére és kimivelésére a püspöki konviktusokban és se- 
minariumokban s egy úttal a kath. papságnak saját főnökei 
ítélete ellen való fölebbezési jogát az egyházi ügyek kir. tör
vényszékére beszüntetvén, ez által azt főnökei hatalmának és 
önkényének kiszolgáltatta. Mert, ezen intézkedések folytán, a 
papság jezsuitáiig idomított sergévé válik a többnyire jezsui
tá iig  iskolázott püspöki karnak s ez által a jezsuitáiig ve
zetett csalatkozhatatlan pápának, ki ama serget, minden te
kintet mellőzésével, a német birodalom ellen s a protestáns 
tizmusnak gyűlölt védvára: Poroszország ellen fogja felhasz
nálni, bármily barátsággal viseltessék is a hármas korona mai 
hordozója a császár és ennek kancellárja iránt.

És csodálatos, hogy ily egyházpolitikai viszonyok kö
zött, a mi „felvilágosodott“, lágy-meleg, névleg protestánsa
ink, azon tévhitbe ringatják magukat, hogy értelmi műveltsé
gük egyetlen megvető mosolya elegendő az egész ultramon
tán propaganda s általán, minden vallásos fanatizmus kipusz- 
titására és merő semmiségnek tartják, ha itt-ott „egy pár 
kapucinus, vagy irgalmas nénett telepszik le és fészkeli be 
magát. Bizonyára, a tapasztalás tanúsítása szerint, ezen dok
trínán* protestánsok a viszonyoknak, melyek közt élnek, vi
lágos felismerésére, az eseményeknek, melyek körülöttük föl
merülnek, mérlegelésére, azok horderejének meghatározására 
képtelenek. Mennyire más és a tapasztalás által igazolt ama 
felfogás, mely szerint csak a valódi vallásos evangyeliumi 
hitéletből származhatik amaz ellentállási erő, mely a nemzeti 
és vallásos szabadságot a jezsuita láncoktúl megoltalmazhatja. 
Ezen felfogással megegyezőleg, mondja a kezünk alatti vissza
pillantás írója: „Tudatlansággal párosult közöny, a vallási és
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egyházi dolgok iránt, közönségünk kiszámíthatatlan nagy ré
szénél, okozta lényegileg, hogy a legszoraorubb csalódásban 
éltünk az egyházi konfliktus tulajdonképpi jelentősége felől 
Rómának a protestantizmus és a protestántizmus talaján nagy
ra növekedett miyeltség ellen való harca felől. Minden uj 
engedélylyel nőtt a klerikálisok hatalma, fogyott az állami 
hatalom képviselőinek ellentálló ereje. Most, midőn a védfalak, 
melyeket céltudatos és következetes törvényhozók építettek 
volt, mind le vannak rombolva, most már késő belátnunk, 
hogy az állam, csupán önmagára, azon morális erő segítsége 
nélkül, mely a prot. népség vallásos hitében rejlik, a rend
őri és büntető törvények és rendszabályok egész fegyvertá
rával rendelkezve is, Rómával szemben, a rövidebbet húzza.

Az egyelőre lefolyt kultúrharc jelentőségére és mivol
tára vetett ezen rövid visszapillantás befejezéséül álljanak még 
itt egy kiváló theologusnak, a kérdéses ügyre vonatkozólag 
már régebben irt s az előbbiekben mondottakkal teljesen ösz- 
liangzó s még a jövőben is, a kultur-harc bármely megúju
lása alkalmával, megszivlelésre méltó, következő szavai: „Tár
sadalmunk iniveit osztálya úgy fogta föl az egész harcot, (a 
pápaság ellen) mintha csupán a mi intellektuális vívmánya
inknak a középkori babona elleni megvédéséről volna szó. 
E felfogás emberei csak azt felejték el, hogy ez a „babona" 
egy olyan harcban, milyenről itt szó van, mindig ama ki
számíthatatlan hatalommal rendelkezik, mely a vallásos hit
ben, szemben a puszta intellektualizmussal, benne szokott rej- 
leni, egyszerűen azon okbúi, mert lélektani törvények szerint, 
a vallásos hit, ha még oly téves volna is, annak követői 
előtt, mint megcáfolhatatlan igazság jelentkezik, Csak két, 
valóban teremtő erejű alaptényezőt ismer a történelem: az 
ember p o l i t i k a i  és v a l l á s o s  ösztönét. (Mi nálunk a po
litikai tényező az örökké dicső 1848-iki mozgalmakat, a po
litikai és vallásos faktor együttesen, a Bocskay-Rákóci-féle 
fölkeléseket hozták létre, melyeknek regeneráló hatását csak 

.azok nem ismerik el és nem látják, kiknek vastag római 
hályog vonta be mind a két szemét.) Csak ezek tudják meg
alkotni a nagy és hatalmas emberi szövetkezeteket, mi alatt 
az értelem hatása csupán egyenkinti s csupán csak mint fer- 
mentum működik, alkatrészekre bontván föl a régi históriai 
alakulásokat, de teremteni merőben képtelen. A legtisztul- 
tabb raíveltség, a hatalom birtoka felett, az önmagával egy
séges vallási meggyőződéssel folytatott harcában, mindig vesz
tes félnek marad, ha csak nem folyamodik, saját lényegével 
ellentétesen, ellenfele megsemmisitésének brutális eszközéhez. 
Vallási közönségek, ‘mint olyanok, meggyőződéseiket csak oly 
hatások következtében változtatják, vagy teszik tisztábbá, melyek 
maguk is vallásos természetűek; ily processust, azonban, a 
történelem tanúsága szerint, önkónyüleg előidézni, vagy va
lamely élni siető nemzedék kedvéért kikerülni, vagy rövi- 
debbre vonni, teljesen lehetetlen. Nincs bizonyosabb dolog, 
és ezt a kultur-harc által nyújtott tapasztalás meggyőzőleg 
bizonyítja, mint hogy a német nép amaz idegen elemet, mely 
nála a rom. katholicizmusból maradott fen, csak akkor győz
heti le és asszimilálhatja teljesen, ha annak protestáns része 
ismét nagy, közös és termékeny vallásos igazságokra és meg
győződésekre fog eljutni. Itt sem állami törvények, sem is

kolaügyi reformok csupán önmagukban célra vezetni nem 
fognak. A mire a mi népünknek szüksége van: az a kegyes
ség, mai miveltségünk fentartására méltó elemeivel öszhang- 
zásban álló vallásosság. Ez, csupán ez az egyedüli és igazi 
fegyver az ultramontanizmus ellen. Ellenben, sehol sem vár 
erre gazdagabb zsákmány, mint éppen a skeptikus közönyös
ség soraiban, melynek oly sokáig böjti koszton tengetett, de 
teljesleg soha el nem nyomott vallási éh-szomja egy napon 
elementáris erővel fogja szükségei kielégítését követelni, mi
kor is a legdurvább eledelek mohó fogyasztásában fog kielé
gítést keresni és betegséget kapni. Hiszen, sehol sem hajta
nak több szót, fecsegnek többet már ma is a kath. kie- 
rarkhia „imponáló" föllépéséről és a kath. egyház „pom
pás, nagyszerű" kultuszáról, mint indifferens protestáns kö
rökben. I —s.

KÜLÖNFÉLÉK.
=  Mást beszél fiodóné, mikor a bor árát kérik. 

A „ K ö z m ű v e l ő d é s “, mint a fölvert vad, szaladgál ide- 
oda, vergődik és a végén, neki rohan a falnak. Megszorítot
tuk. Azt mondtuk, hogy a kászon-uj falusi plébános hazudott, 
midőn azt állította, hogy Szász Domokossal csak az udvaron 
találkozott, holott egy asztalnál ültünk. Azt mondtuk, hogy 
a „Közművelődés" emberei hazudtak, midőn állították, hogy 
a csik-szeredai miszsziót a Kultur-Egylet segélyével állítottuk 
föl. Fogadást ajánlottunk, ha bebizonyítják e rágalmat. Ez 
a „cardo rei." Mindezek elől kitérnek; egyetlen egy szóval meg 
nem cáfolnak; meg sem kisértik. Mert nem lehet. Tehát, a 
lényegről mélyen hallgatván, a szó farkába akadnak, minket 
vádolnak, gyanusitnak és személyünkre támadnák, mondván, 
hogy nem vagyunk sem „méltó, sem tisztességes ellenfél." 
De ők nem „mocskolódnak- és „piszkolodásra" uem ragad
tatják magukat! A kedvesek, igazán kedvesek 1 Megkérdez- 
hetnők ugyan a sajtó-biróság előtt, hogy mért nem vagyunk 
mi t i s z t e s s é g e s e k ;  de lelkiismeretünk és a híven teljesí
tett kötelesség öntudata megnyugtat, hogy a gyula-fehérvári 
ily nemű hang nem hallik a menyországba. De az ellen egy
szer mindenkorra tiltakozunk, hogy minket azzal gyanúsít
sanak, hogy mi a kath. intézményeket támadjuk. Tudjuk, 
hogy a kath. klérus és a katholicismus, „in se", egy és 
ugyanaz, megoszthatatlan. Önök minden, a hívek semmi. Önök 
a bűnbocsátó, absolut hatalom, a hívek engedelmeskedő pá
riák. Ám, mi soha sem bántjuk a katkolicismust, tehát a hí
vek egyetemét, hanem önöket, kik magukat szenteknek tart
ják ; önöket, kik gyönyört látszanak találni abban, ha visz- 
szaélhetnek a tudatlansággal, a bigottsággal és a kik az el
kárhozást nem a lelkiismeret gyötrődésében keresik, hanem 
az ördöggel fenyegetik. Bár ellenkeznek felfogásunkkal, meg
győződésünkkel, mi a kath. intézményeket nem támadjuk: a 
mit évezredek építettek föl, csak évszázadok fogják ledönteni. 
Sajnáljuk azokat, kik igába vannak fogva, de elitéljük azo
kat, kik az igát készítik. Ezek önök. Önök elé minden al
kalommal oda tartjuk a tükröt, melyet önök eldobtak, hiven 
követvén ama francia verset:

Le monde est plein de fous, et qui n’en veut pás voir, 
Dóit se tenir tout seul, et casser són miroir.
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=  Felszólítás következtében, szívesen helyre iga
zítjuk az ez évi N év k ö n y v  egy adatát, mely valószínűleg 
tolihibából származott. Ugyanis, a múlt őszi közgyűlésünkben 
ifj. Cakó József nem  fő-, hanem algondnoknak választatott 
a marosi egyházmegyében, miről a közgyűlési jegyzőkényv 
43. sz. tanúskodik. A bizalom és munka egyébiránt igy is 
megtisztelő.

=  Hálás köszönet. Kötelességet teljesítek úgy a ma
gam, mint egyházam nevében, mindőn nyilvánosan mondok 
forró köszönetét baróthi tekintetes Tunyogi Andnásné, szüle
tett Sáska Anna asszonynak, ki szives volt ref. leányegyhá
zunk számára egy szép fekete bársony, ezüstrojtos szegél
lyel ellátott 50 írt. értékű szószék takarót adományozni; ki 
ezenkívül a múlt évben készült és felszentelt orgona-alaphoz 
is 30 írttal kegyeskedett járulni. Nem különben, nagy-baconi 
Székely Ferencnek is, ki a múlt ősszel történt nagy szélvész 
alkalmával megrongált templomunk födelére 200 darab cse
repet ajándékozott leány egy házunknak. Fogadja mindkét ado- 
mányozómelegköszönetünket.Baróth, febr. 15.1888. B a r t h a  
J ó z s e f  e\\ ref lé vita.

=  Hálás köszönet, Sepsi-Szent-Királyi ev. ref. egy
házközségünk iránt való igaz szeretetliknek, buzgóságuknak és 
ragaszkodásuknak szép tanujelét adták közelebbről, s z o t y o r i 
N a g y  K á r o l y  és neje E r d ő M á r i a  s.-szent-királyi lako
sok. Isten kegyelméből, boldog házas életüknek 50 éves év
fordulóját megérhetvén, ennek emlékére, folyó év február 
12-én egy szép aranyozott ezüst kelyhet adományoztak, az 
urasztalára. Kedves kötelességemnek tartom, egyházközségünk 
eme jóltevőinek e helyen is kifejezni, az egyházközség nevé

ben, hálás köszönetemet. A gondviselő e kegyes adományozók 
öreg napjaihoz adjon még napokat, esztendőket, tartsa meg 
sokáig őket az övéik, az egyház, a közjó előmozdítására. Sepsi- 
Szent-Királytt. február lö  án, 1888. B e n e d e k  Ár p á d ,  s.- 
szent-királyi ev. ref. pap.

=  Nyilvános köszönet és nyugta. A domokosi ev 
ref. egj'ház folyó hó 11-én „Magtár-alapja/4 illetve, építendő 
magtára költségeinek fedezésére zártkörű táncmulatságot ren
dezett Ez alkalommal felüifizettek, illetve, meg nem jelen
hetvén, jegyeikért a pénzt lelkészi hivatalunkhoz beküldötték: 
Lányi Róbert 2 írt. 50 k r . ; Szabó Lajos, F. Szőts, 2 í r t ; 
Voith Jakab 1 fr t . ; Gajzágó Vilmos 1 frt. ; Hajdú István 
20 k r . ; Moldován Gergely 50 kr ; Kozma Miklós 1 frt.'; 
Kummerlünder József 1 f r t . Szabó Lajos, rojahidi, 2 frt. Fo
gadják e helyen egyházam nevében, hálás köszönetemet. Do
mokos, 1888. febr. 14 K ő p a t a k y  G y u l a ,  ref. lelkész.

Szerkesztői nyiltposta.
=  Sérelmek. Helytt- Névtelen levelekre semminő szer

kesztőség sem reflektál. Önnel szemben, szivesen teszünk kivételt. 
Legalább is logikus okoskodása és orthographiája jogot tarthat 
ehhez Levelét megtartjuk és mihelytt terünk engedi, kimeritőleg 
felelni, megkísértjük. A mi fogyatkozásunk és tévedéseink ne za
varják önt. Az emberek elmúlnak, az eszme örökkévaló. A kolozs
vári ref. egyház virágozni fog, mig olyan tagjai lesznek, mint ön, 
ki bírál, elitéi, de érdeklődik Szeretnénk kezet szorítani.

=  Osik-Szeredába* H i v a t a l o s  k é r é s .  Nem általános ér
dekű. Az Igazg. Tanács intézkedése feleslegessé teszí. Tán, hagy
juk ezt

=  Hidvég. N. S- Áttettük az illetékes helyre. Alkalom-ad
tán el leszuek látva.

=  Domokos K. Gy Itt vau és jó helytt van Mihelyt lehet

HIVATALOS KÉSZ.
Sz. J 88— 1S8S.

KÖRRENDELET
| a közalap céljának nagyobb mértékben való elérését még csak 
I hosszabb időre odázná el;

Az orsz. segély-ablapból az építkező szegény egyház- 
községeknek az eddiginél hathatósabb módon való gyámolitá- 
suk és a csekély javadalommal egybekötött papi állomások
nak rendszeresen jobb fizetéssel ellátásuk érdekében, főt. Szász 
Domokos afia a következő indítványt nyújtotta be, múlt évi 
nevember hó 25-én tartott, t. egyetemes konventhez :

Minthogy az országos közalapnak az egyházi törvények 
217. §. a) b) és c) pontjaiban körülirt céljai a kitűzött fel
adatok nagyságának megfelelő mértékben nem valósíthatók, 
mert a segélyezés addig kizárólag gyakorolt módja mellett a 
nagy terjedelemben és mértékben létező bajok gyökeres és 
állandó orvoslása lehetetlen; minthogy az egyet, egyház kö
rében létező aránytalanul nagy szükségeknek a közalap éven- 
kint kiosztásra kerülő jövedelmeiből, oly módon való kielé
gítése, mely szerint egyes építkező egyházak a megállapítandó 
sorrend szerint egyszerre nagyobb összegekkel segélyeztesse- 
nek, illetőleg, az egyes papi állomások útlevelének állandó 
felemelésére alaptőkék létesittessenek, a bajok orvoslását oly 
hosszú időre odázná el, hogy ez alatt számos, segélyre szo
ruló egyház és papi állomás végenyészetnek indulna, s az 
igy évek hosszú folyamán főlsegélt intézmények is, az elkésve 
njrert támogatás mellett, az akkorra már megváltozható vi
szonyok közepeit ismét csak iyabb segélyezésre szorulhatnának;

minthogy a közalap e céljainak oly módon való elérése, 
hogy a mostani eljárás szerinti apróbb segély-összegek az il
lető célok javára tőkésittessenek, s a javadalmazottak csakis 
az igy lassan gyűlendő tőke időszerű kamatainak lépjenek 
élvezetébe tőkegyűjtés hosszas ideje alatt élő sok nemzedék 
rovására és igy igaztalanul fogná a jövőt építeni;

minthogy, továbbá, a pillanatnyi szükségek, kisebb ado
mányok útján kielégítése, és a nagyobb tőkéknek, avagy befek
tetéseknek a közalap folyó jövedelmeinek terhére sorrend sze
rinti kiszolgáltatása párhuzamosan és kapcsolatosan folytatva,

és minthogy, végre, a közalap, megállapított segélyezési 
i alapelveihez képest, csak anynyiban van az egyetemes egyház 

egyes testületéi és intézményei segélyezésére hivatva, a men
nyiben az egyes egyházkerületek, egyházmegyék és egyház- 
községek már a maguk részéről mindent elkövettek a fen- 

: forgó szükségek kielégítésére, s ehez képest, maguk is készek, 
a közalap céljainak megvalósításához erkölcsi és anyagi erejök 

i szolgálatra bocsátásával közrejárulni, főt. Szász Domokos 
! püspök afia indítványára:

„Mondja ki az egyet, konvent, hogy a közalap évi ki- 
j osztásra kerülő bevételeinek bizonyos részét, p. o. évenkint 
| 20,000 frtot, mint kamatjárulékot, arra kívánja fordítani, 
j hogy az egyes egyh.-kerttletek nagyobb szükségben levő egyh.- 
| községeinek építkezési befektetéseit és papi javadalmai állandó 

megjavítását, tőkeképzés útján, olykép teszi lehetővé, hogy az 
j erre szükséges tőkéket a közalap-tőke állaga az egyh.-kerü- 
j letek, egyh.-megyék, vagy egyh -községek kezelése alatti tőkéi 
j előlegezzék az illető célok javára, t. i. az azonnal használatba
I veendő építkezési és papi fizetési alapok részére; az illető 
( javadalmazottak köteleztetvén, hogy a befektetett tőkék évi 

lV^/o-ának, az előlegező alapokija való rendszeres beszol
gáltatásával, lehetővé teszik a befektetett tőkének 32 évi ka
matos-kamatozás útján való reintegrálását; a tőke-tulajdonos 
közalap, egyh.-kerületek, egyh.-megyók és egyh,-községek, to
vábbá kötelezik magukat arra, hogy igy előlegezendő tőkéik 
használatát, az évenkénti 1 * lj2% melletti reintegrálás idejére, 
az egy. konvent által megállapítandó befektetések használa
tába bocsátják á t ; az egy.-konvent pedig arra, hogy évenkint 
kiosztásra kerülő bevételének megállapítandó részletéből, az 
igy befektetett és eredeti rendeltetésüktől, a tőke visszahelye
zésére szánt 32 év idejére elvont tőkék 5 %  kamatját, a ki
jelölt időtartam alatt, a befektető tőketulajdonos-alap javára, 
rendszeresen és költségvetésileg kiszolgáltatja.

Folytatás a mellékleten.
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A segélynyújtás nagyobb szabású és azonnal gyümöl
csöző ez elvének elfogadása esetén, szükségessé válván, egyfelől 
az egyet.-egyház ilynemű összes szükségletének tervszerű ki
mutatása és a munkatervnek megállapitása; másfelől, a közalap, 
az egyh.-kerületek és egyh.-községek e célra rendelkezésre 
vonható tőke-erejének megállapitása, hogy a szükséglet és 
fedezet összemérése útján, maga a munka folyamatba indít
ható legyen; indítványozza továbbá, hogy

E tervezet közöltetik az öt egyli.-kerülettel oly végből, 
hogy nyilatkozzanak a közalap évi kiosztásra kerülő bevéte
lei egy erre szánható részének ilyszerü felhasználásáról, je
löljék ki egyh.-községeiket és ezek sorrendjét, a melyeknek 
befektetéseit és papi állomásaik megjavítását, a megfelelő tőke 
befektetések útján foganatosithatónak tartják, sorolják fel az 
egyk.-kerület, egyh.-megyélc és egyh.-községek ama tőkéit, a 
melyek ily előlegezésekre alkalmasak; szóval, juttassák az 
egyet.-konventet abba a helyzetbe, hogy a közalap évi kiosz
tásra kerülő bevételeinek bizonyos hányadát mikép fordíthatja 
oly segélyezésekre, hogy az E. T. 217. §. a'l b) c) pontjai
ban jelzett célok azonnal nagyobb mértékben és állandóan 
foganatosíthatók legyenek.

Az egyet.-konvent a főt. Szász Domokos püspök afia. 
fenti indítványára, s az erre vonatkozó módositványra, melyet 
Fejes István konv. képviselő nyújtott be, a következő liatá 
rozatot hozta:

Az egyetemes konveut a bizotts. által ajánlott indít
ványt, mint termékeny eszmét, melynek szerencsés megoldása 
s kivitele által egyet, egyházunkban, az annyi s oly sokféle 
szükségek jelentékeny részének megszűnése remélhető, véle
ményezés végett az egyh.-kerületekhez küldi meg, fdlhiván az 
egyes egyh.-kerületeket, hogy a nagyfontosságú s egyet, egy- 
házunkra messze kiható ügyet beható tanácskozás tárgyává 
téve, az indítványban foglalt föltételek és kiviteli módozatok 
felett nyilatkozzanak, nevezetesen a közalap évi kiosztásra 
kerülő bevételei egy részének a célba vett módon leendő fel- 
használásáról és sorolják fel azon tőkéiket, a melyek a tervbe
vett előlegezésekre alkalmasok.

Minthogy pedig az országos közalapból, annak jelen
legi helyzetében, a létező összes szükségleteket sem a segé
lyezés eddig gyakorolt módja mellett, sem a jelen indítvány 
életbe léptetésével, nem lehet mind kielégíteni és minden bajt 
és szükséget orvosolni; ezen kívül, némely fenforgó és a 
közalap igénybe vétele nélkül, magukban is orvosolható szük
ségek és bajok elenyésztetésót és orvoslását más módokon, 
például, affiliacióval s több, egymáshoz közel fekvő, kisebb 
egyházközségek egybecsatolásúval, körlelkészségek szervezésé
vel, a lelkészi és tanítói állomások egy képesített egyénben 
egyesítésével, vagy más eszközökkel és módokkal is lehet 
megkísérlem: felhivatnak a kerületek, hogy az indítvány kap
csában benyújtott módositványnak, úgy a fönnebb érintett 
eszméknek és módozatoknak is figyelembe vételével, az 1885. 
évi konvent 52 sz. határozatában, az országban levő összes 
ref. lelkek számba vételét és lelki gondozásban részesítését 
célzó intézkedésre való tekintettel, vegyek számba és írják 
össze mindazokat az egyházközségeket és lelkészi állomáso
kat, a melyek jelen helyzetükben szükséggel, nyomorral küzd
ve, fen nem tarthatók; jelöljék ki, hogy a fönnebb érintett 
módok közül melyik által volnának azok mindenikében a ba
jok orvosolhatók s a mennyiben a bajok s általában a tart
hatatlan állapot elenyésztetése az egyházkerületek hatáskö
rében álló eszközök és intézkedések körét túlhaladja s a 
konvent intézkedésének, jelesen a közalapból, a javaslatban 
foglalt módon való alapos fölterjesztésnek tartandó fenn, azo
kat a sürgősség sorrendjében az egyetemes konventnek, már 
a legközelebbi ülésére mutassák be.

Hogy eleget tehessen kerületünk a konvent e fölhívá
sának s a kon ven ti végzésben körülírt munkálat folyó évben 
tartandó leér. közgyűlésünk jóváhagyása alá terjesztethessék s a

jövő óv elején egybe hívandó konv elithez felküldhető legyen : 
Igazg. Tanácsunk elérkezettnek tartja az időt a munkálatok 
haladéktalan foganatba vételére.

A fönnebbi javaslatot és erve hozott végzést azzal az 
utasítással közli Igazg. Tanácsunk az egyházmegyék t. t. ta
nácsával, hogy tegyék azonnal beható tanácskozásuk tárgyává 
e nagy fontosságú tigj'et és készítsék azt elő úgy, hogy a 
május havában tartandó egjdiázmegyei közgyűlések a megál
lapítandó javaslatokat június hava 15-ig főt Szász Domokos, 
püspök aához, mint az egyházmegyei javaslatok alapján, a 
kér. közgyűléshez beadandó munkálat elkészítésére kinevezett 
bizottság elnökéhez, múlhatatlanul terjeszszék föl.

Igazgató-Tanácsunk, az indítványnak az egyházi épít
kezésre vonatkozó segély-nyújtást tárgyazó részét külön véve 
tárgyalás alá, a papi fizetések emelését tárgyazó kérdés ér
demét illetőleg, az egyházmegyék figyelmét különösen arra 
hívja föl, hogy

először, mikint lehetne apasztani a létező nagy mérvű 
szükségeket; azaz, mikint volna keresztül vihető az, hogy 
feles számú gyarló papi állomásaink javadalma, egyes gyönge 
egyházközségeknek, anyaegyházi jellegük fentartása mellett, 
körlelkészségekbe csoportosítása által, a tisztességes megélhe
tés színvonalára emeltessenek föl. Egyházkerületünkben, ugyan
is, megközelíti a 300-at azon erőtlen egyházközségek száma, 
melyek ez idő szerint, csupáu saját fogyatékos erejükre utal
va, külön papi állomásokat tartanak fen, holott azokat illen
dően javadalmazni, képtelenek. Arra, hogy egy pap, a mai 
viszonyok között, a legnagyobb takarékosság mellett is, fen- 
tarthassa magát s családját, a legmérsékeltebb számítás mel
lett is, múlhatatlanul szükséges évenkint legalább GOO frt. 
értékű javadalom. Arra pedig, távolrúl sem lehet kilátás, 
hogy a jelzett 300 papi állomás javadalma, külsegély útján, 
ily összegre állandóul kiegészíttessék, mert egyenkint csak 
100 — 100 frt. ktilsegélyt véve számításba, évenkint 30,000 
frt. folyósítására volna szükség, a mi 600 000 frt. tőkének 
megfelelő lenne. Javaslataikban, ennélfogva, az egyházme
gyék, első sorban, jelezzék azt, hogy geographiai fekvésük
nél fogva, mely erőtlen egyházközségek múlhatatlanul cso- 
portositandók a papi állomásnak közös erővel fentartása vé
gett Az Igazg. Tanács, a kér. közgyűlés jóváhagyásának fen- 
tartásával, már ez úttal elvileg kimondja azt, hogy az oly 
egyházközségeket, melyek önerejükén legalább 500 frt. érté
ket képviselő papi javadalomrul provideálni, nem képesek s 
ennek dacára, ellenzik egy, vagy több közel fekvő egyház- 
községgel a társegyházi viszonyba, illetőleg, körlelkészi kötelékbe 
lépést, a konventhez intézendő fölterjesztésében, az állandóul 
segélyezendők sorába nem fogja fölvenni. Kivételt az általá
nosan követendő elv alól csak oly egyházközségek képezhet
nek, melyeknek csoportosítása, izolált voltuknál fogva, tel
jességgel nem keresztül vihető, vagy a melyekben oly immi- 
nens felekezeti, avagy nemzetiségi veszélyek forognak fen, 
melyek a papi állomásnak önállóan fentartását múlhatatla
nul megkövetelik. Megjegyzi, azonban, Igazg. Tanácsunk erre 
nézve is azt, hogy a körlelkészek számára, a helyi viszonyok 
figyelembe vételével, megállapítandó részletes utasítások gon
doskodnak arról, hogy a körlelkész rövid időközökben, kör
lelkészsége egyes pontjain megjelenjék, végzendő ily helyeken 
is a lelki gondozás minden kötelességét. A körlelkészségck 
szervezésére nézve figyelmeztetnek, végül, az egyházmegyék 
arra is, hogy javaslatuk kidolgozásánál ne vegyék tekintetbe 
azt, hogy a csoportosításra utalt egyes egyházközségekben 
jelenleg élő és működő papok vannak, hanem azoktúl elte
kintve, készítsék el a körlelkészségek tervezetét, melynek 
gyakorlati keresztül vitele egyes papok nyugalomba lépése, 
más állomásra átmenetele, avagy áthelyezése t halálozások 
folytán történő üresedések következtében, successiye, lesz 
eszközölhető.

♦*
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M á s o d s z o r ,  jelöljék meg az egyházmegyék azon egy
házközségeket, melyekben a papi s tanitói állomások egye- 
sithetdk s illetőleg, pap-tanitói állomások szervezendők. Fe
les számmal vannak, ugyanis, oly egyházközségeink is, me- 
lyekben a helyi viszonyok mindkét állomásnak külön, és pe
dig gyarlón dotált fentartását nem követelik s a hét szűkös 
javadalom egyesítése a paptanitó tisztességes javadalmazását 
biztosítja, önkint értetik, hogy az erre vonatkozólag teendő 
javaslatokban tekintettel kell lenni kántori teendők végzésére, 
mert tulkövetelés volna, kívánni egy embertől azt, hogy egy 
személyben legyen pap, tanitó és énekvezér is. Mellesleg, e 
pontnál megjegyzi Igazgató-Tanácsunk, hogy azon papjelöl
teknek, kik a papi oklevél mellett, tanítóit is szereznek, a 
pályázhatásra nézve, tervényhozási úton, előnyök lesznek biz
tosítva s a pap-tanitói állomások szervezésére vouatkozó ja
vaslatok alapján, a kérdés ez ágára nézve külön előterjesz
tést fog tenni.

H a r m a d s z o r .  A konventhez intézendő részletes mun
kálatnak s illetőleg, az egyes papi állomások állandó segé
lyezésének a konvent által elvileg helyeselt fönnebbi indít
vány értelmében, egyik alapelve az lesz, hogy oly egyház- 
községek papi állomásainak jobbítása vétetik célba, a melyek 
készeknek nyilatkoznak arra, hogy az állandó segélyeknek 
megfelelő alaptőkék létrehozását eszközük és pedig olykép
pen, hogy az alaptőke \ l/>,%-& a kerület központi pénz
tárába kamatos kamataival, tőkésítés végett, 32 évig beszol
gáltatják. E szerint, ha például, valamely egyházközség kí
vánja azt, hogy papi állomása javára évi 100 frt. azonnal 
folyósittassék, köteleznie kell magát arra, hogy az annak 
megfelelő 2,000 frt. alaptőke létrehozása végett, annak l 1̂  
%-át, vagyis 30 irtot, a tőkeképzés időtartamáig, beszolgál
tat. A főt. püspök aa fönnebbi indítványának e szerint az 
egyházközségekre nézve evidens előnye az, hogy az egyház- 
kerület részükre a papi fizetés javításának alaptőkéjét s an
nak jövedelmeit 32 évre előlegezi, ez által hosszú időt en
gedvén nekik orra, hogy nagyon csekély megterheltetéssel a 
papi állomás javadalmát véglegesen biztositó s az egyház- 
községek tulajdonát képező alaptőkét létre hozzák, esperes 
aai utasittatnak, hogy az általuk közelebbről végzendő vizi- 
táció alkalmával, az egyházközségeket a kérdés ez ágára 
nézve is kellőképpen fölvilágosítsák s azoktól az ezekre vo
natkozó nyilatkozatokat vegyék be. Végül,

n e g y e d s z e r .  Tájékozásul órtesittefcnek az egyes egy
házközségek arról, hogy az egyházkerület által előlegezendő, 
de 300,000 frtot teljességgel túl nem haladható tőke-összeg
nek, az egyházközségek által eszközlendő végleges tőke-kép
zés időtartama alatt, 5 % -os kamat terhét részben az egy
házkerületnek, részben az egyetemes egyháznak segélyforrásai 
fogják fedezni s ennek mikintjére nézve, az egyházmegyei 
javaslatok fölterjesztése után, az ezen javaslatok alapján, az 
egyházkerületi közgyűléshez terjesztendő munkálat elkészíté
sére főt. püspök aa. elnöklete alatt kinevezett bizottság, az 
ígazg. Tanácsnak külön előterjesztést fog tenni.

Az erdélyi ref. egyházkerület áll. Igazgató-Tanácsától, 
Kolozsvárit, 1888. február 13 -án tartott üléséből.

Bodor A n ta l, Szász Domokos,
titkár. erdélyi ref. püspök, mint elnök.

Sz. 183—1888.
KÖRÖZVÉNY.

Mindenik ref. iskolaszék t. Lelkészelnökének és mindenik 
kollégium m. t. t. Elöljáróságának.

A közoktatásügyi m k. minisater ur múlt évi decem
ber 21-én 47,210 sz. a. kelt magas meghagyása alapján, fel
hivatnak füncinizett iskolai hatóságaink, hogy miután a vrs- 
utak mentén lakó, vagy az ott járó-kelő gyermekek a vas
úti sínekre gyakran köveket raknak, az átjáró korlátokat 
gyakran felnyitják, vagy bezárják, a jelzőket megfordítják, a 
vonatokra követ dobálnak, stb. s igy könnyen szerencsétlen
séget okozhatnak, a felügyeleteikre bizott iskolák növendékeit 1

e kihágások természetéről gyakrabban világosítsák föl és min
den oly cselekménytől, mely a vasúti közlekedés biztonságát 
veszétyeztetné, iskolai fenyíték kilátásba hetyezése által is, 
visszatartani törekedjenek annyival is inkább, mert az ilyen 
tetten ért, tizenkét éven alóli növendékek szülői, gyámjai, 
gondozói, vagy gazdái kettőtűi száz forintig terjedő pénzbír
sággal, vagy felhajthatatlanság esetén, megfelelő elzárással 
fognak büntettetni.

Az erdélyi ref. egyházkerület áll. ígazg. Tanácsától, 
Kolozsvárit, 1888, február 10-én.

Parádi Kálmán, Szász Domokos,
tanügyi előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.

:>z 36G—1888. KÖRLEVÉL.
Mindenik ref kollégium m. t. t. Elöljáróságának. 

További szives intézkedés végett, van szerencsénk, ér
tesíteni a kollégiumok m. t. t. Elöljáróságait, hogy Dóc i  
I m r e ,  debreceni ref. főgymnasiumi tanár G ö r ö g - n y e l v 
t a n a ,  mely Budapesten, 1887-ben jelent meg, hármas bí
rálat alapján, fölvétetett érd. ref. gymnasiumainkban hasz
nálható tankönyvek sorába; úgyszintén, Jády József, pápai 
ref. gymnasiumi és tanitó-képezdoi tanár „Az o k s z e r ű  
g a z d a s á g t a n  r ö v i d  v á z l a t a “ Pápán, 1881. cimü műnká- 
jának a tanító-képző tanfolyamban való használata engedélyezte
tett. Az erdélyi ref. egyházkerület áll. ígazg. Tanácsának, 
Kolozsvárit, 1888, február 12-én tartott üléséből.

Parádi Kálmán, Szász Domokos,
tanügyi előadó .. ev. ref. püspök, mint elnök.

Sz. 106—1388. KÖRLEVÉL.
A kükilüői ev. ref egyházmegye t. lelkészeihez.
A küküllői ev. ref. egyházmegye f- évi mártius G-dik 

napján, d e. 9 órán kezdve, rendes házassági törvényszéket 
fog tartani D.-Szt.-Mártonban, a hová és mikorra az illetőket 
szeretettel meghívom.

Dacara a törvény világos rendeletének, és annak, hogy 
a közalap kirovási ívek szétküldésekor is felkértem a t. lel
kész afíakat: az 1888. évi orsz. ref. közalap kirovásait még 
máig sem küldöttek bé sokan, s igy a közalap-bizottság sem 
teljesíthette törvény szabta kötelességét; minek következtében 
még egyszer felhívom hivatalosan illető lelkész afiakat, 
hogy legkésőbb f. hó végéig a kirovási iveket két példány
ban alólirthoz küldjék be, mert ellen esetben a törvény szi
gorát leendek kénytelen alkalmazni

Végre, felhívom t. lelkész társaim figyelmét a mit. ál
landó Igazgató-Tanács 63 -  888 számú, a hivatalos lap 5 ik 
számában megjelent u t a s í t á s á r a ,  azon hozzá adással, 
hogy az utasítás értelmében kitöltött bévallási iveket, tartsák 
mind addig maguknál, mig vagy magam, vagy kiküldöttem 
azokat a hely színén felül vizsgáljuk.

V.-Gálfalva, 1888. febr. 14-én. Kovács Elek,
ref. esperes.

Sz 222 1888- KÖRLEVÉL.
Március 1-ső napjára Értekezletet hívok Sz.-Udvarhelyre. 

Tárgyai: 1. Az ilieték-egyen-érték adót illető bevallás körüli 
tájékozódás. 2. A nt közjegyző úr által az egyházkerületi Érte kéz
iét iránt a „Prot Közlöny“ 1-ső számábau tett felhívás.

Tiszteletes lelkész urak, hozzák el magukkal az egy
házukat illető rovatos bevallási ivet, az adóhivataltól kikérve.

Ezúttal felhívom azon egyházközségek presbyteriumait, 
honnan az 1887. évi közalap tartozás nem jött be, haladék 
nélkül küldjék be hozzám, a bevallási Ívvel együtt, hogy a 
nyugtát rávezethessem és végre,

azon t. lelkész aai. és egyházközségek, melyek a „Pro
testáns Közlöny“ 7-ik számában közlött 237—888. Ig.-Ta- 
nácsi szám alatti leirat szerint a közalapból segélyt kapnak, 
nyugtájukat, az Tg.-Tanácsi számra hivatkozással, mulhatlanul 
küdjék be hozzám március 10. napjáig, hogy én 15-e előtt 
felterjeszthessem Bögöz, február 20. 1888. Solymosi István,

ref. esperes.

Felelős szerkesztő és kiadó s z á s z  g e t ^ ö . 

Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. lőtauocla betűivel, Kolozsvárt.


